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Résumé 
 
La présente étude a été menée pour comprendre comment les habitants de la région de la baie 
de la Conception, à Terre-Neuve-et-Labrador, perçoivent O¶2FpDQLWH� FXO-blanc (Oceanodroma 
leucorhoa) (appelé ci-après océanite) et le Macareux moine (Fratercula arctica) (appelé ci-après 
PDFDUHX[��� (QWUH� ����� HW� ������ OD� SRSXODWLRQ� G¶RFpDQLWHV� GH� O¶vOH� %DFFDOLHX� D� SHUGX� HQYLURQ�
1,6 million de couples nicheurs, FH� TXL� LOOXVWUH� O¶XUJHQFH� GHV� LQLWLDWLYHV� GH� FRQVHUYDWLRQ� GHV�
océanites (Wilhelm et al., 2019). Un rapport inédit préparé par le bureau régional de 
Terre-Neuve-et-Labrador de la Société pour la nature et les parcs du Canada (SNAP-TNL) 
documente les perceptLRQV�QpJDWLYHV�GX�SXEOLF�j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV��3RXU�FRPSUHQGUH�j�TXHO�
point ces perceptions négatives sont répandues et pour comprendre les facteurs contribuant aux 
perceptions négatives possibles, une approche axée sur les dimensions humaines de la gestion 
des espèces sauvages (human dimensions of wildlife��D�pWp�DGRSWpH�DX�PR\HQ�G¶XQ�TXHVWLRQQDLUH�
visant à obtenir des données quantitatives (c.-à-d. des chiffres) et qualitatives (c.-à-d. des mots) 
VXU�OHV�SHUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�RLVHDX[�GH�PHU�� 

On esWLPH�TXH�OD�YDOHXU�WRWDOH�GH�FH�FRQWUDW�V¶pOqYH�j��� 104,89 $ CA (y compris la TVH).  

Méthodes et données démographiques 
Une méthode de dépôt-ramassage a été utilisée pour distribuer le questionnaire dans quatre 
villes : Holyrood, Harbour Main-&KDSHO¶V� Cove-/DNHYLHZ�� &ODUNH¶V� %HDFK� HW� %D\� GH� 9HUGH�
(figure 2) entre août et novembre 2021. Les lignes directrices provinciales et fédérales relatives 
à la COVID-19 ont été suivies pendant la collecte de données (c.-à-d. le port du masque, le 
PDLQWLHQ�G¶XQH�GLVWDQFLDWLRQ�SK\VLTXH�HW�O¶XWLOLVDWLRQ�G¶XQ�GpVLQIHFWDQW�SRXU�OHV�PDLQV���8QH�EDVH�
G¶pFKDQWLOORQQDJH�DOpDWRLUH�SURSRUWLRQQHO� D�pWp�XWLOLVpH�SRXU� UHFXHLOOLU� OHV�GRQQpHV�DXSUqV�GHV�
résidents des quatre villes. La participation était volontaire, et seuls les participants âgés de plus 
de 18 ans ont été invités à répondre au sondage. Au total, 764 personnes ont été invitées à 
participer à cette étude, et 320 questionnaires ont été obtenus, soit un taux de réponse global de 
51 %. Étant donné que les données ont été obtenues dans des collectivités rurales de 
Terre-Neuve, les résultats ne peuvent être extrapolés à des centres urbains comme St. -RKQ¶V�� 
 
/¶pFKDQWLOORQQDJH�pWDLW�UpSDUWL�VHORQ�XQ�UDWLR�SUHVTXH�pJDO�HQWUH�OHV�SHUVRQQHV�V¶LGHQWLILDQW�FRPPH�
une femme et cellHV� V¶LGHQWLILDQW� FRPPH� XQ� KRPPH�� %LHQ� TXH� OH� SURILO� GpPRJUDSKLTXH� GHV�
répondants reflète généralement les données du recensement de 2016, les données sont 
ELDLVpHV�HQ�IDYHXU�GHV�SHUVRQQHV�G¶XQ�kJH�SOXV�DYDQFp��/D�PDMRULWp�GHV�UpSRQGDQWV�pWDLHQW�kJpV�
de plus de 50 ans, de sorte que les résultats ne reflètent pas les perceptions des groupes plus 
MHXQHV��&HOD�V¶H[SOLTXH�HQ�SDUWLH�SDU�OH�IDLW�TXH�OHV�SHUVRQQHV�kJpHV�GH�PRLQV�GH��� DQV�Q¶RQW�
SDV�pWp�LQYLWpHV�j�SDUWLFLSHU�j�O¶pWXGH�� 
 
Principales constatations 
La majorité des répondants (67,64 ���Q¶DYDLHQW�SDV�HQWHQGX�SDUOHU�GH�OD�SDWURXLOOH�GHV�PDFDUHX[�
et des océanites (Puffin and Petrel Patrol���HW�WUqV�SHX�G¶HQWUH�HX[������ ���DYDLHQW�O¶LQWHQWLRQ�GH�
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participer à cette patrouille. Près des deux tiers des répondDQWV�RQW�LQGLTXp�TX¶LOV�VRQW�FRQVFLHQWV�
de la présence de macareux à la baie de la Conception. Environ deux cinquièmes des répondants 
ont déjà vu des macareux à la baie de la Conception. Environ la moitié des répondants sont 
FRQVFLHQWV�GH�OD�SUpVHQFH�G¶RFpanites à la baie de la Conception, et environ deux cinquièmes 
RQW�GpFODUp�DYRLU�YX�GHV�RFpDQLWHV��'¶DSUqV�OHV�UpSRQVHV�GHV�UpSRQGDQWV�j�XQH�VpULH�GH�TXHVWLRQV�
sur les connaissances, plus de la moitié des répondants (57,00 %) peuvent être considérés 
comme bien informés sur les macareux et 43,00 % peuvent être considérés comme peu informés 
sur ces derniers. Un pourcentage plus faible de répondants (50,00 %) peuvent être considérés 
comme bien informés sur les océanites et 50,00 %, comme peu informés sur ces derniers. En 
JpQpUDO�� OHV� UpSRQGDQWV�QH�VDYDLHQW� SDV�TXH� OH�SOXV�JUDQG�VLWH�GH�QLGLILFDWLRQ�G¶RFpDQLWHV�DX�
monde se trouve à Terre-Neuve-et-Labrador. Les résultats indiquent que les niveaux de 
connaissances sur les océanites diffèrent entre les hommes et les femmes, les hommes étant 
SOXV�VHQVLELOLVpV�SDU�UDSSRUW�DX[�RFpDQLWHV�G¶DSUqV�OHXUV�UpSRQVHV�� 
 
La collecte de données a porté sur les orientations relatives à la valeur accordée aux espèces 
sauvages par les répondants, c.-à-d. les croyances fondamentales des gens concernant la place 
des espèces sauvages dans le monde. Les gens peuvent être classés selon les quatre catégories 
G¶RULHQWDWLRQV�UHODWLYHV�j� OD�YDOHXU�DFFRUGpH�DX[�HVSqFHV�VDXYDJHV�VXLYDQWHV : les mutualistes 
(personnes qui ont des liens affectifs et des interactions avec les espèces sauvages), les 
traditionalistes/utilitaristes (personnes qui chassent et utilisent les espèces sauvages), les 
pluralistes (personnes qui ont à la fois des croyances mutualistes et utilitaristes) et les indifférents 
(peUVRQQHV�TXL�QH�V¶LQWpUHVVHQW�SDV�SDUWLFXOLqUHPHQW�DX[�HVSqFHV�VDXYDJHV�HW�TXL�REWLHQQHQW�XQ�
faible pointage à la fois pour les croyances mutualistes et utilitaristes). La majorité des répondants 
(36,00 %) ont une orientation mutualiste en ce qui concerne la valeur accordée aux espèces 
sauvages; ils sont suivis des pluralistes (29,87 %), des traditionalistes (18,51 %) et des 
indifférents (15,59 %). À Holyrood (40,65 %) et à Harbour Main-&KDSHO¶V� &RYH-Lakeview 
(33,33 %), la majorité des répondants ont une oriHQWDWLRQ�PXWXDOLVWH��¬�&ODUNH¶V�%HDFK������� %) 
et à Bay de Verde (33,33 %), la majorité des répondants ont une orientation pluraliste. Cela a des 
conséquences sur le cadre de communication. Bien que la plupart des répondants puissent être 
qualifiés de « mutualistes » ou de « pluralistes », les efforts de communication devraient cibler 
chacune des orientations. Les efforts de communication devraient également être adaptés à la 
FROOHFWLYLWp� YLVpH�� FDU� GHV� GLIIpUHQFHV� RQW� pWp� REVHUYpHV� G¶XQH� FROOHFWLYLWp� j� O¶autre quant à 
O¶RULHQWDWLRQ�GH�OD�YDOHXU�DFFRUGpH�DX[�HVSqFHV�VDXYDJHV� 
 
/¶DWWLWXGH�DGRSWpH�SDU�XQH�SHUVRQQH�HQYHUV�XQH�HQWLWp��S� ex. une personne, un objet, une action, 
XQH� HVSqFH�� SHXW� rWUH� IDYRUDEOH�� QHXWUH� RX� GpIDYRUDEOH�� 'DQV� O¶HQVHPEOH�� OD� SOXSDUW� Ges 
répondants ont une attitude positive ou neutre envers les macareux. Les répondants ont indiqué 
TX¶LOV� SHQVHQW� TXH� OHV� PDFDUHX[� GDQV� OHXU� UpJLRQ� VRQW� ERQV�� EpQpILTXHV� HW� SRVLWLIV�� /HV�
répondants ont une attitude légèrement moins positive envers les océanites. De manière 
générale, les répondants considèrent que les océanites dans leur région ne sont ni bons ni 
PDXYDLV��TX¶LOV�VRQW�SOXW{W�EpQpILTXHV�HW�TX¶LOV�QH�VRQW�QL�QpJDWLIV�QL�SRVLWLIV��$XFXQH�GLIIpUHQFH�
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VWDWLVWLTXHPHQW�VLJQLILFDWLYH�Q¶D�pWp�GpWHFWpH�Hntre les hommes et les femmes en ce qui concerne 
les attitudes envers les macareux et les océanites.  
 
Les émotions sont des réactions physiologiques, cognitives et comportementales à des 
expériences, et elles jouent un rôle dans la façon dont une personne perçoit les espèces 
VDXYDJHV�HW�O¶LQWHQVLWp�GH�FHWWH�SHUFHSWLRQ��/H�IDLW�GH�YRLU�GHV�PDFDUHX[�GDQV�OHXU�UpJLRQ�D�VXVFLWp�
GHV�pPRWLRQV�SRVLWLYHV�FKH]�OHV�UpSRQGDQWV��(Q�JpQpUDO��OHV�UpSRQGDQWV�RQW�LQGLTXp�TXH��ORUVTX¶LOV�
voyaient des macareux, ils se sentaient contents, compatissants, enthousiastes, satisfaits et en 
DGPLUDWLRQ��&HV�pPRWLRQV�Q¶pWDLHQW�SDV�DXVVL�IRUWHV�j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV��FDU�XQ�SOXV�JUDQG�
QRPEUH�GH�UpSRQGDQWV�RQW�LQGLTXp�TX¶LOV�VH�VHQWDLHQW�QHXWUHV�j�OHXU�pJDUG��3RXUWDQW��JOREDOHPHQW��
lHV� UpSRQGDQWV� RQW� LQGLTXp�TX¶LOV� QH� VH�VHQWDLHQW� QL� HQ� FROqUH� QL� FRQWHQWV�� TX¶LOV� VH�VHQWDLHQW�
PRGpUpPHQW� FRPSDWLVVDQWV�� TX¶LOV� Q¶pWDLHQW� QL� GpJR�WpV� QL� HQWKRXVLDVWHV�� TX¶LOV� Q¶pWDLHQW� QL�
FRQWUDULpV�QL�VDWLVIDLWV�HW�TX¶LOV�pWDLHQW�HQ�DGPLUDWLRQ�� ORUVTX¶LOV voyaient des océanites dans la 
UpJLRQ��/HV�UpSRQGDQWV�V¶LGHQWLILDQW�FRPPH�XQH�IHPPH�RQW�pSURXYp�GHV�pPRWLRQV� OpJqUHPHQW�
SOXV�SRVLWLYHV�HQYHUV�OHV�PDFDUHX[�TXH�FHX[�V¶LGHQWLILDQW�FRPPH�XQ�KRPPH��$XFXQH�GLIIpUHQFH�
VWDWLVWLTXHPHQW�VLJQLILFDWLYH�Q¶D�pWp�GpWHFtée entre les hommes et les femmes en ce qui concerne 
OHV�pPRWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV�� 
 
Par FUR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH��RQ�HQWHQG�OHV�FUR\DQFHV�G¶XQH�SHUVRQQH�FRQFHUQDQW�OH�GURLW�
j�O¶H[LVWHQFH�G¶XQH�HVSqFH�HW�O¶LPSRUWDQFH�GH�OD�FRQVHUYDWLRQ�GH O¶HVSqFH�SRXU�OHV�JpQpUDWLRQV�
IXWXUHV��/HV�UpSRQGDQWV�VRQW�G¶DFFRUG�VXU�OH�IDLW�TXH�OHV�PDFDUHX[�HW�OHV�RFpDQLWHV�RQW�OH�GURLW�
G¶H[LVWHU�HW�TX¶LOV�GHYUDLHQW�rWUH�FRQVHUYpV�SRXU�OHV�JpQpUDWLRQV�IXWXUHV��,OV�SHQVHQW�pJDOHPHQW�
que les macareux, et dans une moindre mesure les océanites, ont des répercussions positives 
sur le tourisme.  
 
Pour comprendre les normes en ce qui concerne les macareux et les océanites, on a mesuré la 
conscience des conséquences des actions humaines sur la conservation des oiseaux de mer et 
OD�PHVXUH�GDQV� ODTXHOOH� OHV�JHQV�V¶DWWULEXHQW�XQH� UHVSRQVDELOLWp��'HV�YDOHXUV�PR\HQQHV�SOXV�
élevées pour les éléments de responsabilité ont été observées pour les macareux, 
FRPSDUDWLYHPHQW� DX[� RFpDQLWHV�� /HV� UpSRQGDQWV� SHQVHQW� TX¶LOV� VRQW� UHVSRQVDEOes de la 
conservation des macareux, mais moins de celle des océanites. En général, les répondants ne 
VH�VHQWHQW�SDV�SDUWLFXOLqUHPHQW�REOLJpV�GH�VHQVLELOLVHU�OHV�DXWUHV�j�O¶LPSRUWDQFH�GHV�PDFDUHX[�RX�
des océanites. De manière générale, les répondants se sont dits très conscients des 
conséquences : ils ont indiqué que leurs actions personnelles pouvaient avoir des répercussions 
sur la capacité des macareux et des océanites à prospérer. Les répondants ont également 
LQGLTXp� TX¶LOV� pWDLHQW� FRQVFLHQWV� GHV� UpSHUFXssions que les humains peuvent avoir sur les 
macareux et les océanites. 
 
Pour comprendre ce qui influence les perceptions, on a évalué les interactions avec les oiseaux 
GH�PHU��VDYRLU�TX¶LOV�VRQW�SUpVHQWV�HW�HQ�DYRLU�GpMj�YX��VDYRLU�TX¶LOV�VRQW�SUpVHQWV��Pais ne jamais 
HQ� DYRLU� YX�� QH� SDV� VDYRLU� TX¶LOV� VRQW� SUpVHQWV� HW� QH� MDPDLV� HQ� DYRLU� YX��� $XFXQH� GLIIpUHQFH�
VLJQLILFDWLYH� Q¶D� pWp� GpWHFWpH� GDQV� OD� IDoRQ� GRQW� OHV�PDFDUHX[� VRQW� SHUoXV� FRPSWH� WHQX� GHV�
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interactions des répondants avec les macareux. Cependant, des différences ont été détectées 
dans la façon dont les océanites sont perçus compte tenu des interactions. En ce qui concerne 
les océanites, on observe un niveau de connaissance plus élevé et des croyances relatives à 
O¶H[LVWHQFH�SOXV�IRUWHV�SRXU�OHV�GHXx catégories de conscience. Des différences significatives dans 
OD�FRQVFLHQFH�GHV�FRQVpTXHQFHV�HW�O¶DWWULEXWLRQ�GH�OD�UHVSRQVDELOLWp�RQW�pWp�REVHUYpHV�FKH]�OHV�
répondants qui sont conscients de la présence des océanites et qui en ont vu, comparativement 
au[�UpSRQGDQWV�TXL�QH�VRQW�SDV�FRQVFLHQWV�GH�OHXU�SUpVHQFH�HW�Q¶HQ�RQW�MDPDLV�YX��OHV�UpSRQGDQWV�
conscients de leur présence démontrant des niveaux plus élevés de conscience des 
FRQVpTXHQFHV�HW�G¶DWWULEXWLRQ�GH�OD�UHVSRQVDELOLWp� 
 
Les relations entre les processus cognitifs, les émotions et la norme personnelle (c.-à-d. 
O¶DWWULEXWLRQ� GH� OD� UHVSRQVDELOLWp� HW� OD� FRQVFLHQFH� GHV� FRQVpTXHQFHV�� SRXU� OHV� GHX[� HVSqFHV�
G¶RLVHDX[�GH�PHU�RQW�pWp�H[DPLQpHV�DX�PR\HQ�G¶XQH�UpJUHVVLRQ�OLQpDLUH��3RXU�OHV�PDFDUHX[��GHV�
relations faibles ont été détectées entre les orientations de la valeur accordée aux espèces 
sauvages et les attitudes, et entre les connaissances et les attitudes. Une relation forte a été 
détectée entre les attitudes et les émotions des répondants, et des relations plus faibles entre les 
DWWLWXGHV�HW�O¶DWWULEXWLRQ�GH�OD�UHVSRQVDELOLWp��'HV�UHODWLRQV�HQWUH�OHV�pPRWLRQV�HW�O¶DWWULEXWLRQ�GH�OD�
responsabilité et la conscience des conséquences ont également été détectées. Pour les 
océanites, les relations entre les processus cognitifs, les émotions et les normes personnelles 
étaient moins prononcées, une faible relation ayant été détectée entre les connaissances et la 
conscience des conséquences. Une relation a également été détectée entre les émotions et 
O¶DWWULEXWLon de la responsabilité dans le cas des océanites, et entre les émotions et la conscience 
GHV�FRQVpTXHQFHV��8QH�IDLEOH�UHODWLRQ�D�DXVVL�pWp�GpWHFWpH�HQWUH�OHV�DWWLWXGHV�HW�O¶DWWULEXWLRQ�GH�
la responsabilité. Une relation forte entre les deux variables normatives (attribution de la 
responsabilité et conscience des conséquences) a été observée pour les deux espèces. 
 
/HV� UpSRQGDQWV�GHYDLHQW� LQGLTXHU� OHV� WURLV�SUHPLHUV�PRWV�TXL� OHXU� YHQDLHQW� j� O¶HVSULW� ORUVTX¶LOV�
pensaient aux macareux et aux océanites, respectivement. La catégorie de mots la plus courante 
pour les macareux était celle des TXDOLILFDWLIV� GpFULYDQW� O¶RLVHDX (41,15 %). La majorité des 
qualificatifs utilisés étaient des qualificatifs positifs (84,11 %) tels que « beau » (beautiful), 
« sympa » (nice), « joli » (pretty) et « amusant » (fun), suivis de qualificatifs neutres (8,61 %) et 
G¶XQ�WUqV�SHWLW�QRPEUH�GH�TXDOLILFDWLIV�QpJDWLIV������ %). La deuxième catégorie la plus courante 
était celle des FDUDFWpULVWLTXHV�GH�O¶RLVHDX (26,19 %) telles que « petit » (small), « rapide » (fast) 
et « coloré » (colorful). Elle était suivie des catégories suivantes : emplacement (8,63 %), 
animaux (7,91 %) et identité culturelle (5,76 ����'HV�H[HPSOHV�G¶LGHQWLWp�FXOWXUHOOH�FRPSUHQQHQW�
« Buddy le macareux » (Buddy the Puffin), « patrie » (home) et « emblématique » (iconic). Les 
PRWV�DVVRFLpV�DX[�PDFDUHX[�VRQW�JpQpUDOHPHQW�SRVLWLIV��D[pV�VXU�O¶DSSDUHQFH�GH�O¶RLVHDX�HW�VXU�
GHV� HPSODFHPHQWV� VSpFLILTXHV� R�� O¶RQ� SHXW� OH� UHQFRQWUHU��3RXU� OHV� RFpDQLWHs, les qualificatifs 
GpFULYDQW� O¶RLVHDX sont également la catégorie la plus courante (23,72 %). La majorité des 
qualificatifs utilisés étaient des qualificatifs positifs (43,36 %) tels que « gracieux » (graceful), 
« beau » (beautiful) et « sympa » (nice), suivis de qualificatifs négatifs (24,78 %) tels que 
« puant » (stink), « malodorant » (smelly), « idiot » (foolish) et « odeur » (odor), et de qualificatifs 
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neutres (14,16 %) tels que « rapide » (fast), « libre » (free) et « vite » (quick). Comme pour les 
macareux, la deuxième catégorie la plus courante était celle des FDUDFWpULVWLTXHV� GH� O¶RLVHDX 
(22,25 %), qui comprenaient des mots comme « petit » (small) et « noir » (black), suivie de la 
catégorie manque de connaissances (13,69 %). Parmi les autres catégories importantes, on 
trouve les conditions météorologiques (9,54 %), qui comprennent les phénomènes 
météorologiques ayant des répercussions sur les océanites et des mots comme « tempête » 
(storm), « mauvais » (bad) et « vent » (wind). La catégorie animaux (9,29 %) est également une 
catégorie courante avec des mots comme « oiseaux » (birds), « mouettes et goélands » (gulls), 
« baleines » (whales) et « espèces sauvages » (wildlife). La catégorie environnement bâti 
(8,56 %) comprend des menaces pour les océanites associées aux structures bâties, p. ex. le fait 
TX¶LOV� VRQW� DWWLUpV� SDU� OD� OXPLqUH�� DLQVL� TX¶j� G¶DXWUHV� LQIUDVWUXFWXUHV� WHOOHV� TXH� OHV� SODWHIRUPHV�
pétrolières, les lampadaires et les fenêtres. Les mots associés aux océanites sont moins positifs 
que ceX[�DVVRFLpV�DX[�PDFDUHX[��HW�LOV�VRQW�GDYDQWDJH�D[pV�VXU�O¶LJQRUDQFH�GH�OD�SUpVHQFH�GH�
O¶HVSqFH�HW�OHV�PHQDFHV�SRXU�OD�FRQVHUYDWLRQ�GH�FHWWH�GHUQLqUH� 
 
Utilisation prévue des résultats et extrapolation  

x 0rPH�VL�OH�0DFDUHX[�PRLQH�HW�O¶2FpDQLWH�FXO-blanc sont tous deux des oiseaux de mer, 
O¶XQ�HVW�XQ�V\PEROH�FXOWXUHO��DORUV�TXH� O¶DXWUH�QH� O¶HVW�SDV��&HOD�VLJQLILH�TX¶XQH�YDOHXU�
spécifique est accordée à chaque espèce. La valeur que les gens accordent aux espèces 
sauvages peut influer directement sur leur appui à la conservation de ces espèces. Les 
résidents de la région de la baie de la Conception ont généralement des croyances et 
GHV�DWWLWXGHV�SRVLWLYHV�j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV��PDLV�LO�OHXU�PDQTXH�GHV�UHQVHLJQHPHQWV�
TXL�SRXUUDLHQW�OHV�LQFLWHU�j�SURWpJHU�O¶Hspèce au lieu de simplement la tolérer. 
 

x On dénombre plusieurs espèces préoccupantes qui ne sont pas nécessairement 
DSSUpFLpHV�SDU�OHV�JHQV��,O�HVW�HVVHQWLHO�G¶DPHQHU�OHV�JHQV�j�V¶LQWpUHVVHU�j�FHV�HVSqFHV�
SRXU�DSSX\HU�OD�SODQLILFDWLRQ�HW�OD�PLVH�HQ�°XYUH�de la conservation. 

 
x Les océanites ne sont pas aussi bien connus que les macareux. Les attitudes et les 

FUR\DQFHV� j� OHXU� pJDUG� Q¶pWDLHQW� SDV� QpJDWLYHV�� PDLV� SOXW{W� QHXWUHV�� 'DQV� OH� EXW� GH�
contribuer aux efforts de conservation, une expansion des programmes G¶pGXFDWLRQ�
SRXUUDLW�SHUPHWWUH�G¶DOOHU�FKHUFKHU�O¶DSSXL�GHV�PHPEUHV�GHV�FROOHFWLYLWpV�ORFDOHV� 
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Introduction 
 
/¶vOH�%DFFDOLHX��VLWXpH�j�O¶HPERXFKXUH�GH�OD�EDLH�GH�OD�&RQFHSWLRQ�j�7HUUH-Neuve, abrite la plus 
JUDQGH�FRORQLH�DX�PRQGH�G¶2FpDQLWHV�FXO-blanc (Oceanodroma leucorhoa��HW�G¶DXWUHV�HVSqFHV�
G¶RLVHDX[�GH�PHU�FRPPH�OH�0DFDUHX[�PRLQH��Fratercula arctica) (figure 1). Outre son importance 
pFRORJLTXH�� OD� FRORQLH� G¶RLVHDX[� GH� PHU� GH� O¶vOH� %DFFDOLHX� HVW� pJDOHPHQW� LPSRUWDQWH� SRXU� OH�
tourisme, la recherche et OD� FRQVHUYDWLRQ�� &HSHQGDQW�� GHSXLV� ������ OH� QRPEUH� G¶RFpDQLWHV� D�
FRQVLGpUDEOHPHQW� GLPLQXp�� SDVVDQW� G¶HQYLURQ� ��� millions de couples nicheurs à seulement 
2 millions de couples en 2013 (Wilhelm et al.���������/¶H[SOLFDWLRQ�GH�FH�GpFOLQ�VSHFWDFXODLUH�GH�
la population comporte probablement plusieurs aspects. Une explication possible est liée aux 
interactions entre les humains et les océanites, notamment en ce qui concerne les individus 
échoués sur les bateaux de pêche et sur la terre ferme.  
 
La nature de ces interactions entre les humains et les océanites, leur fréquence et leurs effets 
SRWHQWLHOV�VRQW�LQFRQQXV��'HV�LQGLFDWLRQV�DQHFGRWLTXHV�SRUWHQW�j�FURLUH�TXH�O¶2FpDQLWH�FXO-blanc, 
un petit oiseau de mer noir, ressemblant à une chauve-souris et dégageant une forte odeur de 
moisi, est perçu par certains Terre-Neuviens comme un oiseau « sale » (dirty) ou « moche » 
(lousy), ce qui peut constituer une menace directe pour les individus échoués (p. ex. les gens ne 
les aideront pas) et un obstacle à la participation des résidents de la région à la conservation de 
O¶HVSqFH� j� O¶pFKHOOH� FRPPXQDXWDLUH�� (Q� UDLVRQ� GHV� GpFOLQV� GpPRJUDSKLTXHV� GRFXPHQWpV�� HQ�
SDUWLFXOLHU� GDQV� O¶RXHVW� GH� O¶$WODQWLTXH� �TXL� FRPSUHQG� a�� % du bassin atlantique global), 
O¶2FpDQLWH�FXO-blanc a été désigné HVSqFH�PHQDFpH�j�O¶pFKHOOH�PRQGLDOH en 2016 et élevé au rang 
G¶espèce vulnérable VXU�OD�/LVWH�URXJH�GH�O¶8,&1��%LUG/LIH�,QWHUQDWLRQDO������D���(Q�RXWUH��LO�D�pWp�
désigné espèce menacée par le Comité sur la situation des espèces en péril au Canada 
(COSEPAC) en novembre �����HW�HVW�XQ�FDQGLGDW�VROLGH�j�O¶LQVFULSWLRQ�VXU�OD�OLVWH�GH�OD�Loi sur 
les espèces en péril. Le Macareux moine est, pour sa part, classé espèce vulnérable j�O¶pFKHOOH�
PRQGLDOH�VXU�OD�/LVWH�URXJH�GH�O¶8,&1��%LUG/LIH�,QWHUQDWLRQDO������b). 
 
Des efforts de conservation communautaires fructueux pour venir en aide aux oiseaux de mer 
échoués sont bien documentés à Terre-Neuve, notamment en ce qui concerne les macareux. 
Depuis 2011, le bureau régional de Terre-Neuve-et-Labrador de la Société pour la nature et les 
parcs du Canada (SNAP-TNL) gère le programme de conservation communautaire « Puffin 
Patrol ª� �SDWURXLOOH� GHV�PDFDUHX[�� HW� D� UpFHPPHQW� pWHQGX� VRQ� SURJUDPPH� DILQ� G¶LQFOXUH� OHV�
océanites (désormais le programme porte le nom « Puffin and Petrel Patrol » [patrouille des 
PDFDUHX[� HW� GHV� RFpDQLWHV@��� /¶REMHFWLI� GX� SURJUDPPH� GH� OD� 61$3-TNL est de former les 
PHPEUHV�GH�OD�UpJLRQ�SRXU�TX¶LOV�SXLVVHQW�DLGHU�OHV�PDFDUHX[�HW�OHV�RFpDQLWHV�pFKRXpV�SHQGDQW�
OD�SpULRGH�G¶HQYRO��j�VDYRLU�G¶DR�W�j�QRYHPEre. Depuis 2018, le Service canadien de la faune 
G¶(QYLURQQHPHQW�HW�&KDQJHPHQW�FOLPDWLTXH�&DQDGD��6&)-(&&&��V¶HIIRUFH��GH�FRQFHUW�DYHF�OD�
SNAP-TNL, de comprendre les interactions entre les humains et les océanites dans la baie de la 
&RQFHSWLRQ�DILQ�G¶DPpOLorer les efforts de conservation. Un récent rapport inédit, basé sur des 
recherches initiales menées à la baie de la Conception par la SNAP-TNL, fournit des données 
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sur les idées fausses et les mythes qui entourent les océanites, considérés comme des oiseaux 
« moches », « sales » ou « malades » (diseased). Ces perceptions négatives peuvent avoir une 
LQFLGHQFH� VXU� OD� YRORQWp� j� O¶pFKHOOH� ORFDOH� GH� YHQLU� HQ� DLGH� DX[� RFpDQLWHV� pFKRXpV��
comparativement à la volonté de venir en aide au Macareux moine, une espèce emblématique. 
On connaît peu les interactions entre les oiseaux et les humains à Terre-Neuve. Ce projet 
GRFXPHQWH�OHV�SHUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�PDFDUHX[�HW�GHV�RFpDQLWHV�DILQ�GH�FRPSUHQGUH�O¶pWHQGXH�
HW� O¶LQWHQVLWp�GHV�SHUFHSWLRQV�QpJDWLYHV�j� O¶pJDUG�GH� O¶2céanite cul-blanc comparativement aux 
SHUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�GX�0DFDUHX[�PRLQH��O¶RLVHDX�SURYLQFLDO�GH�7HUUH-Neuve-et-Labrador. 

 

 
Figure 1 À gauche : Océanite cul-blanc (Oceanodroma leucorhoa). 3KRWR���$OL[�G¶(QWUHPRQW��¬�GURLWH���
Macareux moine (Fratercula arctica) à Terre Neuve. Photo : Nature Est (Simone Cominelli) 

(Q�V¶DSSX\DQW�VXU�XQH�DSSURFKH�D[pH�VXU�OHV�GLPHQVLRQV�KXPDLQHV�GH�OD�JHVWLRQ�GHV�HVSqFHV�
VDXYDJHV�� FHWWH� UHFKHUFKH� VH� SHQFKH� VXU� OHV� SHUFHSWLRQV� ORFDOHV� j� O¶pJDUG� GHV oiseaux. Par 
perception, on entend la façon dont un personne voit, comprend, interprète et évalue un objet, 
une action, une expérience, une personne, une politique ou un résultat donnés (Bennett, 2016, 
p. 4, pour la définition en anglais). En tant que telles, les perceptions font partie intégrante du 
FRQWH[WH� FXOWXUHO�� GH� O¶KLVWRLUH�� GHV� FRXWXPHV�� GH� OD� ODQJXH�� GHV� V\VWqPHV�GH� FUR\DQFHV�� GHV�
traditions, etc., qui contribuent tous à la façon dont les gens interprètent leur réalité (Munhall, 
2008). Les perceSWLRQV�ORFDOHV�j�O¶pJDUG�GHV�RLVHDX[�QH�IRQW�SDV�H[FHSWLRQ��(OOHV�VRQW�FRPSOH[HV�
HW�VXELVVHQW�O¶LQIOXHQFH�GH�OD�FXOWXUH��/H�IDLW�TX¶XQH�HVSqFH�G¶RLVHDX�VRLW�SHUoXH�FRPPH�QXLVLEOH�
RX�QRQ�UHIOqWH�GHV�FUR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶HVSqFH��IRQGpHV�VXU�OD�FXOWXUH��$Qderson, 2010). Les 
espèces considérées comme ayant de la valeur, comme le Macareux moine, un bel oiseau avec 
un potentiel de commercialisation, bénéficient de la protection de la loi et des normes publiques. 
Cette faveur publique a des conséquences positives sur la participation communautaire aux 
initiatives de conservation des oiseaux de mer. Le fait de comprendre comment les habitants de 
la région perçoivent les océanites et les macareux dans la baie de la Conception peut servir de 
base à des efforts de conservation communiqués de manière stratégique aux parties intéressées 
(Lessard et al., 2021; Miller et al., 2018). Le lien que les gens ressentent avec les espèces 
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VDXYDJHV�D�VRXYHQW�pWp�pWXGLp�VRXV�O¶DQJOH�GH�OD�FRJQLWLRQ��F�-à-G��OH�SURFHVVXV�G¶DFTXLVLWion de 
FRQQDLVVDQFHV�HW� GH� FRPSUpKHQVLRQ�SDU� OD�SHQVpH�HW� O¶H[SpULHQFH� >9DVNH�HW�'RQQHOO\�� ������
Vaske, 2008] et les émotions [Jacobs et al., 2012; Sponarski et al., 2015]). 

 
Objectifs de la recherche 
 
/¶pGXFDWLRQ�HVW�XQ�pOpPHQW�FOp�SHUPHWWDQW�G¶DPpOLRUHU� OD�FRQVHUYDWLRQ�GHV�RLVHDX[��$QGHUVRQ��
2010). La première étape pour accroître la sensibilisation et les interventions locales face au 
GpFOLQ� GX� QRPEUH� G¶RFpDQLWHV� HVW� G¶rWUH� UHQVHLJQp� VXU� OHV� FRQQDLVVDnces et les perceptions 
ORFDOHV�j� O¶pJDUG�GH� O¶HVSqFH��&HWWH� UHFKHUFKH��TXL� D�SHUPLV�GH�GRFXPHQWHU�HW� GH�GpFULUH� OHV�
SHUFHSWLRQV�ORFDOHV�j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV�HW�GHV�PDFDUHX[�GDQV�OHV�FROOHFWLYLWpV�VLWXpHV�OH�ORQJ�
de la baie de la Conception, fournit des éléments de gestion qui appuieront la conception de 
PDWpULHO�GH�VHQVLELOLVDWLRQ�DSSURSULp�HW�OD�PLVH�HQ�°XYUH�GX�SURJUDPPH�UpFHPPHQW�pODUJL�GH�OD�
patrouille des macareux et des océanites. 

/¶REMHFWLI�SULQFLSDO�GH�FHWWH�UHFKHUFKH�HVW�G¶pWXGLHU�OHV�SHUFHSWLRQV�HW�O¶H[SpULHQFH�GHV�KDELWDQWV�
GHV� FROOHFWLYLWpV� VLWXpHV� DXWRXU� GH� OD� EDLH� GH� OD� &RQFHSWLRQ� HQ� FH� TXL� FRQFHUQH� O¶2FpDQLWH�
cul-blanc et le Macareux moine. Cette recherche a pour but de comprendre comment les 
habitants des alentours de la baie de la ConcepWLRQ�SHUoRLYHQW�OHV�SULQFLSDOHV�HVSqFHV�G¶RLVHDX[�
GH�PHU�DYHF�OHVTXHOOHV�LOV�VRQW�VXVFHSWLEOHV�G¶LQWHUDJLU��j�VDYRLU : a) O¶2FpDQLWH�FXO-EODQF��ORUVTX¶LO�
V¶pFKRXH�VXU� OD� WHUUH� IHUPH�RX�VXU�GHV�EDWHDX[�GH�SrFKH���HW�E� OH�0DFDUHX[�PRLQH� �O¶RLVHDX�
provincial, un oiseau de mer cocasse et coloré, utilisé pour commercialiser le tourisme faunique 
dans la province).  

Trois objectifs sont associés à cette recherche : 

 

Objectif 1 : &RPSUHQGUH�OHV�GLIIpUHQFHV�SRWHQWLHOOHV�GDQV�OD�SHUFHSWLRQ�j�O¶pJDUG�GHV�RLVHDX[�
de mHU��QRWDPPHQW�HQWUH�O¶2FpDQLWH�FXO-blanc et le Macareux moine. 

Objectif 2 : Comprendre les perceptions erronées possibles et les lacunes dans les 
FRQQDLVVDQFHV�VXU�O¶2FpDQLWH�FXO-blanc et son statut de conservation. 

Objectif 3 : &RPSUHQGUH� OH� GHJUp� G¶LQIOXence de différents facteurs (émotions, attitudes, 
FUR\DQFHV� FXOWXUHOOHV�� VXU� OD� YRORQWp� G¶XQH� SHUVRQQH� GH� SDUWLFLSHU� j� OD�
conservation des oiseaux de mer1. 

 

                                                 
1 En raison du faible nombre de répondants (0,65 %) ayant indiqué leur intention de participer à la patrouille 
des macareux et des océanites, aucun test statistique prédisant la volonté de participer à l¶initiative n¶a pu 
être effectué. 
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Cette recherche fournira des renseignements de base au SCF-ECCC pour élaborer du matériel 
de sensibLOLVDWLRQ�TXL�V¶DWWDTXH�GLUHFWHPHQW�DX[�REVWDFOHV�HPSrFKDQW�OD�PRELOLVDWLRQ�SRVLWLYH�SRXU�
OD�FRQVHUYDWLRQ�GH�O¶2FpDQLWH�FXO-blanc. Elle peut appuyer le SCF-ECCC dans la compréhension 
GHV�EHVRLQV�HQ�PDWLqUH�GH�FRQVHUYDWLRQ�GH�O¶2FpDQLWH�FXO-EODQF�HW�GDQV�O¶amélioration des efforts 
GH�FRQVHUYDWLRQ�GH�O¶HVSqFH�j�7HUUH-Neuve et dans le Canada atlantique, de façon plus générale. 
'DQV� OH� FRQWH[WH� GX� GpFOLQ� DFWXHO� GH� OD� SRSXODWLRQ� G¶RFpDQLWHV�� FH� WUDYDLO� SHXW� IRXUQLU� GHV�
renseignements qui contribueront au rétabliVVHPHQW�GH�O¶HVSqFH�� 

 
Structure du rapport 
 
/D� VHFWLRQ� VXU� OHV�PpWKRGHV� GpFULW� OD� ]RQH� G¶pWXGH�� OHV� pOpPHQWV� LQFOXV� GDQV� O¶LQVWUXPHQW� GH�
UHFKHUFKH��OD�IDoRQ�GRQW�OD�WDLOOH�GH�O¶pFKDQWLOORQ�D�pWp�GpWHUPLQpH��OD�IDoRQ�GRQW�OD�FROOHFWH�GHV�
données a été effeFWXpH�� OD�UHSUpVHQWDWLYLWp�GH�O¶pFKDQWLOORQ�REWHQX�HW� OHV�DQDO\VHV�HIIHFWXpHV��
Les sections sur les constatations donnent un aperçu détaillé de ces dernières. Chaque section 
présente au lecteur le contexte théorique et les concepts mesurés, puis les constatations 
descriptives et les résultats des analyses. Les sections sur les conséquences pour la gestion 
mettent en évidence les recommandations en matière de gestion fondées sur les constatations. 
/D�FRQFOXVLRQ� IRXUQLW� DX� OHFWHXU� OHV� UHPDUTXHV� ILQDOHV�� /¶LQVtrument de sondage est fourni en 
anglais et en français dans les annexes.  
 

Méthodes 
 

=RQHV�G¶pWXGH 
 
Des résidents ont été recrutés et invités à participer dans quatre collectivités situées le long de la 
baie de la Conception (figure 2) : Holyrood, Harbour Main-&KDSHO¶V� &RYH-/DNHYLHZ�� &ODUNH¶V�
Beach et Bay de Verde (tableau 1). Ces collectivités ont été choisies en raison de leur situation 
géographique le long de la baie de la Conception et de leur importance pour les océanites 
échoués. Elles ont été choisies compte tenu des renseignements recueillis précédemment sur 
OHV�OLHX[�R��GHV�RFpDQLWHV�V¶pFKRXHQW��WHOV�TX¶LOV�RQW�pWp�VLJQDOpV�SDU�OH�SXEOLF�j�OD�61$3-TNL et 
au SCF-ECCC.  
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Figure 2 =RQHV�G¶pWXGH���+RO\URRG��+DUERXU�0DLQ-Chapel¶V�&RYH-/DNHYLHZ��&ODUNH¶V�%HDFK��HW�%D\�GH�
Verde. 
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7DLOOH�GH�O¶pFKDQWLOORQ 
 
/D�WDLOOH�G¶pFKDQWLOORQQDJH�VRXKDLWDEOH�D�pWp�FDOFXOpH�j�O¶DLGH�GHV�GRQQpHV�GH�UHFHQVHPHQW�VXU�
la taille des collectivités fournies par Statistique Canada (2016) (tableau 1). La taille totale de la 
SRSXODWLRQ�pWDQW�G¶HQYLURQ�� 500 SHUVRQQHV�HQ�������OD�WDLOOH�G¶pFKDQWLOORQQDJH�VRXKDLWDEOH�D�pWp�
FDOFXOpH�j�O¶DLGH�GH�O¶pTXDWLRQ 1.1. Elle correspond à 359 VRQGDJHV�UHPSOLV��YRLU�O¶DQQH[H 1). Une 
WHOOH�WDLOOH�G¶pFKDQWLOORQ�HVW�VXIILVDQte pour généraliser les résultats à une population de plus de 
1 000 000 de personnes, les résultats étant considérés comme exacts dans 19 cas sur 20, avec 
un écart de ±5 % (Vaske, 2008). 
 
Tableau 1 $SHUoX�GHV�]RQHV�G¶pWXGH�HW�EDVH�G¶pFKDQWLOORQQDJH�SURSRUWLRQQHO� 

Emplacement Logements2 Population1 Proportion de la 
]RQH�G¶pWXGH���� 

Sondages 
requis par 

village  

Holyrood 1 106 2 463 45 161 

Harbour Main-&KDSHO¶V�
Cove-Lakeview 509 1 067 19 70 

&ODUNH¶V�%HDFK 642 1 558 28 102 

Bay de Verde 216 392 7 26 

Total 2 473 5 480 100 % 359 

 
 
 

 

                                                 
2 Chiffres fondés sur le Recensement du Canada de 2016 
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Collecte de données 
 
Un échantillonnage aléatoire proportionnel a été utilisé pour recueillir des données par le biais 
G¶XQ�VRQGDJH�DXWR-DGPLQLVWUp�HQWUH�OHV�PRLV�G¶DR�W�HW�GH�QRYHPEUH 2021. En raison des élections 
fédérales de septembre 2021, le travail sur le terrain a été suspendu temporairement, mais a 
repris en novembre. Les lignes directrices provinciales et fédérales concernant la COVID-19 ont 
été respectées pendant la collecte des données (port GX�PDVTXH��PDLQWLHQ�G¶XQH�GLVWDQFLDWLRQ�
SK\VLTXH�HW�XWLOLVDWLRQ�G¶XQ�GpVLQIHFWDQW�SRXU�OHV�PDLQV���/HV�VRQGDJHV�RQW�pWp�UpDOLVpV�DX�PR\HQ�
G¶XQH�PpWKRGH�GH�GpS{W-ramassage dans les quatre collectivités (Vaske, 2008). Dans les cas où 
le résident était intéreVVp�j�SDUWLFLSHU��PDLV�DYDLW�EHVRLQ�G¶DLGH�SRXU�UHPSOLU�OH�VRQGDJH��FHOXL-ci 
était rempli avec le résident sur place. Autrement, les répondants étaient priés de laisser le 
VRQGDJH�UHPSOL�VXU�OD�SRLJQpH�GH�OD�SRUWH�DILQ�TX¶LO�VRLW�UpFXSpUp�GHX[�MRXUV�SOXV�Ward. Un système 
à deux points de contact a été utilisé ��OHV�UpVLGHQWV�TXL�Q¶DYDLHQW�SDV�HX�O¶RFFDVLRQ�GH�UHPSOLU�OH�
VRQGDJH�OH�GHX[LqPH�MRXU�UHFHYDLHQW�XQH�HQYHORSSH�SUpSD\pH�SRXU� O¶HQYR\HU�SDU� OD�SRVWH��$X�
total, 105 enveloppes ont été distribuées pendant la durée du projet, et 31 sondages ont été 
retournés par la poste.  
 
Seules les personnes majeures ont été invitées à participer à cette étude. Les critères de sélection 
ont suivi les normes axées sur les dimensions humaines de la gestion des espèces sauvages, 
selon le principe du « prochain anniversaire » (Vaske, 2008). Ce principe consiste à inviter la 
SHUVRQQH�G¶kJH�OpJDO�GRQW�O¶DQQLYHUVDLUH�HVW�OH�SOXV�SURFKH�j�SDUWLFLSHU�j�O¶pWXGH��,O�Q¶\�D�HX�DXFXQ�
incitatif financier ou autre, aucuns honoraires, aucune compensation pour les répondants qui ont 
SDUWLFLSp� j� O¶pWXGH�� $XFXQ� GHV� SDUWLFLSDQWV� SRWHQWLHOV� Q¶D� GHPDQGp� OD� YHUVLRQ� IUDQoDLVH� GX�
questionnaire. 
 
/H�WDX[�GH�UpSRQVH�SUpYX�pWDLW�G¶HQYLURQ��� %, et, par conséquent, 764 personnes ont été invitées 
à participer à cette étude. Sur ces 764 personnes, 628 ont accepté de participer. Au total, 
320 membres des collectivités ont rempli le questionnaire, soit un taux de réponse global de 51 % 
�YRLU�O¶DQQH[H 1). 
 
Les taux de réponse variaient selon les collectivitpV��OH�WDX[�OH�SOXV�IDLEOH�pWDQW�FHOXL�GH�&ODUNH¶V�
Beach (39 %) et le plus élevé, celui de Bay de Verde (79 %). Cette variation peut être attribuable 
à divers facteurs, notamment le moment de la collecte des données : la collecte des données à 
&ODUNH¶V� %HDch a eu lieu immédiatement avant la suspension des travaux due aux élections 
IpGpUDOHV��&HOD�VLJQLILH�TXH�OHV�FKHUFKHXUV�Q¶RQW�SDV�pWp�HQ�PHVXUH�G¶HIIHFWXHU�XQ�VXLYL�GDQV�OHV�
jours qui ont suivi la collecte des données.  
 
Certains membres des collectivités ont expliqué verbalement pourquoi ils avaient choisi de ne 
SDV�SDUWLFLSHU�j�O¶pWXGH��/HV�H[SOLFDWLRQV�OHV�SOXV�FRXUDQWHV�pWDLHQW�OHV�VXLYDQWHV : a) « -H�Q¶DYDLV�
pas vu le sondage » (par exemple, un autre membre du ménage O¶D�UHoX��RX�OH�VRQGDJH�V¶HVW�
perdu); b) « -H�QH�VDLV�SDV�FH�TX¶HVW�XQ�RFpDQLWH » et/ou « -H�QH�VDYDLV�SDV�TX¶LO�\�DYDLW�GHV�
macareux dans la région »; c) « -H�QH�P¶LQWpUHVVH�SDV�DX[�RLVHDX[ ». Parmi les autres raisons 
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de la non-participation, mentionnons TXH�FHUWDLQV�UpSRQGDQWV�SRWHQWLHOV�V¶LQWHUURJHDLHQW�VXU� OD�
nature du travail (p. H[�� FUR\DQFHV� FRQFHUQDQW� O¶DIILOLDWLRQ� j� G¶DXWUHV� RUJDQLVDWLRQV� TXH� OH�
UpSRQGDQW� Q¶DSSX\DLW� SDV��PDOHQWHQGXV� FRQFHUQDQW� OHV� HVSqFHV� FLEOpHV��� 5LHQ� QH� SHUPHW� GH�
distinguer les répondants dont les questionnaires ont été collectés sur le terrain de ceux qui ont 
retourné les questionnaires par la poste.  
 

5HSUpVHQWDWLYLWp�GH�O¶pFKDQWLOORQ 
 
La participation était volontaire. Seuls les participants âgés de plus de 18 ans ont été invités à 
participer à cette étude. La majorité des questionnaires remplis provenaient de Holyrood 
(n = ������VXLYDLHQW�&ODUNH¶V�%HDFK��Q = 58), Harbour Main-&KDSHO¶V�&RYH-Lakeview (n = 53) et 
Bay de Verde (n = 49) (tableau 2).  
 
Tableau 2 Sondages remplis par collectivité 

Emplacement Population1 Proportion de la zone 
G¶pWXGH���� 

Sondages remplis 
obtenus par collectivité  

Holyrood 2 463 45 160 

Harbour Main-&KDSHO¶V�
Cove-Lakeview 1 067 19 53 

&ODUNH¶V�%HDFK 1 558 28 58 

Bay de Verde 392 7 49 

Total 5 480 100 % 320 

 
¬�O¶H[FHSWLRQ�GHV�UpSRQGDQWV�GH�%D\�GH�9HUGH��O¶pFKDQWLOORQ�FRPSUHQDLW�XQH�UpSDUWLWLRQ�SUHVTXH�
pJDOH�HQWUH�OHV�UpSRQGDQWV�V¶LGHQWLILDQW�FRPPH�XQH�IHPPH�HW�FHX[�V¶LGHQWLILDQW�FRPPH�XQ�KRPPH�
(tableau 3). Les répondants avaient OD� SRVVLELOLWp� GH� FKRLVLU� O¶RSWLRQ� © je préfère ne pas 
répondre ª��TXL�Q¶HVW�SDV�LQFOXVH�GDQV�OH�WDEOHDX��(Q�JpQpUDO�� O¶kJH�GHV�UpSRQGDQWV�UHIOqWH� OHV�
données du recensement de 2016 pour les quatre collectivités (tableau 3). Bay de Verde est la 
seule excepWLRQ��OD�PDMRULWp�GHV�UpSRQGDQWV�GH�FHWWH�FROOHFWLYLWp�RQW�LQGLTXp�TX¶LOV�DYDLHQW�SOXV�GH�
60 ans.      



 20 

 
Tableau 3 &RPSDUDLVRQ�GHV�GRQQpHV�GpPRJUDSKLTXHV�GX�UHFHQVHPHQW��������HW�GH�O¶pFKDQWLOORQ��7RXV�
les chiffres indiqués sont des proportions du total (%). 

Données 
démographiques Holyrood &ODUNH¶V�%HDFK 

Harbour Main-
&KDSHO¶V�&RYH-

Lakeview 
Bay de Verde 

 
 

Recens.  Échant.  Recens.  Échant.  Recens.  Échant. Recens.  Échant.  

Genre3         
 Femme 49,60 50,65 53,99 56,00 51,42 49,12 50,00 27,08 
 Homme 50,20 46,10 45,62 42,00 49,53 43,86 50,00 66,67 
 Autre - 0,65 - 0 - 0 - 0 
Âge         
 19 et moins4 20,04 2,03 17,89 0 18,87 0 16,67 0 
 20 - 29 7,89 6,08 6,39 6,08 7,55 7,27 5,13 2,17 
 30 - 39 12,75 14,19 9,27 14,19 8,49 18,18 8,97 4,35 
 40 - 49 13,16 12,84 12,14 12,84 15,09 10,91 11,54 8,70 
 50 - 59 16,19 14,19 12,78 14,19 19,81 18,18 19,23 13,04 
 60 et plus 29,96 50,68 41,53 50,68 30,19 45,45 38,46 71,74 

 

Analyse 
 
Toutes les fréquences sont rapportées sous forme de pourcentage valide (c.-à-d. sans tenir 
compte des valeurs manquantes). Pour les statistiques descriptives, les valeurs moyennes (ݔҧ), 
O¶pFDUW-type et les fréquences relatives (%) sont indiqués. Tous les tests statistiques ont été 
effectués avec un intervalle de confiance de 0,95, et une valeur p égale ou inférieure à 0,05 
comme seuil de signification statistique.  
 
Les variables relatives aux connaissances sur les macareux et les océanites ont été recodées, et 
une valeur leur a été attribuée (réponse incorrecte : -1; je ne sais pas : 0; réponse correcte : 1). 
Un pointage total a ensuite été calculé, les répondants étant considérés comme « bien informés » 
V¶LOV�DYDLHQW�SOXV�GH�FLQT� UpSRQVHV�FRUUHFWHV�HW�PRLQV�GH�FLQT� UpSRQVHV� LQFRUUHFWHV��HW�© peu 
informés ª�V¶LOV�DYDLHQW�SOXV�GH�FLQT�UpSRQVHV�LQFRUUHFWHV�HW�PRLQV�GH�FLQT�UpSRQVHV�FRUUHFWHV��
La catégorie « peu informé » englobe également les répondants qui ont répondu « je ne sais 
pas » à cinq questions ou plus. 

                                                 
3 Veuillez noter que le recensement de 2016 ne donne que les options d¶identification du genre 
« femme » et « homme ».   
4 Seuls les participants d¶âge légal ont été invités à participer à cette étude. La proportion de personnes 
faisant partie de l¶échantillon est donc biaisée en faveur des personnes n¶appartenant pas à cette 
catégorie d¶âge [19 ans et moins]. 
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Des tests 7�VXU�GHV�pFKDQWLOORQV�LQGpSHQGDQWV�HW�O¶DQDO\VH�GH�YDULDQFH��$129$��RQW�pWp�XWLOLVpV�
pour comprendre les différences entre les valeurs moyennes, avec une valeur d de Cohen 
comme PHVXUH�GH�OD�WDLOOH�GH�O¶HIIHW��R��XQH�YDOHXU d de 0,20 indique un effet faible, une valeur d 
de 0,50, un effet moyen et une valeur d de 0,80, un effet important (Vaske, 2008). Sur la base du 
test de Levene, le test post hoc de Bonferroni a été utilisé lorVTXH�O¶pJDOLWp�GH�YDULDQFH�SHXW�rWUH�
VXSSRVpH�HW�OHV�WHVWV�SRVW�KRF�GH�7DPKDQH�VL�O¶pJDOLWp�GH�YDULDQFH�QH�SHXW�rWUH�VXSSRVpH�SRXU�
O¶$129$� 

La régression linéaire a été utilisée pour comprendre la relation entre les différents processus 
cognitifs. Des coefficients de régression normalisés (ß) ont été utilisés pour comprendre la force 
de la relation, une valeur ß comprise entre 0,10 et 0,30 étant considérée comme une relation 
minimale, entre 0,30 et 0,50 comme une relation normale et une valeur ß de plus de 0,50 comme 
une relation importante (Vaske, 2008). 

'HV� WDEOHDX[�FURLVpV�RQW� pWp�XWLOLVpV�SRXU� FRPSUHQGUH� OHV�GLIIpUHQFHV�G¶DVVRFLDWLRQV�GH�PRWV�
VHORQ� O¶kJH�� OH� JHQUH�� O¶RULHQWDWLRQ� UHODWLYH� j� OD� YDOHXU� DFFRUGpH� DX[� HVSqFHV� VDXYDJHV�� OD�
connaissance des espèces et les interactions avec les espèces. Le V de Cramer a été utilisé 
FRPPH�PHVXUH�GH�OD�WDLOOH�GH�O¶HIIHW�SRXU�FRPSUHQGUH�OD�IRUFH�GH�O¶DVVRFLDWLRQ��/H�V de Cramer 
varie de 0 à ��� /HV� YDOHXUV� G¶HQYLURQ� ���� ODLVVHQW� VXSSRVHU� XQH� UHODWLRQ� © minimale »; celles 
G¶HQYLURQ������XQH�UHODWLRQ�© normale »; et celles supérieures à 0,5, une relation « importante » 
(Vaske, 2008). La corrélation de Pearson (r) a été utilisée pour comprendre la force de 
O¶DVVRFLDWLRQ�HQWUH�OHV�DVVRFLDWLRQV�GH�PRWV��OHV�DWWLWXGHV�HW�OHV émotions.  
 
Création de variables latentes 
 
Une analyse en composantes principales avec rotation Varimax a été utilisée pour déterminer les 
variables latentes (c.-à.-d. les échelles). Pour évaluer la fiabilité interne des échelles, le coefficient 
alpha de Cronbach a été utilisé. Les valeurs de ce coefficient varient entre 0 et 1. Les valeurs 
GpSHQGHQW�GH�OD�FRUUpODWLRQ�LQWHUpOpPHQW�PR\HQQH�HW�GX�QRPEUH�G¶pOpPHQWV�LQFOXV�GDQV�O¶pFKHOOH��
Les valeurs alpha comprises entre 0,60 et 0,70 sont considérées comme adéquates, tandis que 
les valeurs alpha supérieures à 0,80 sont considérées comme « bonnes » en ce qui concerne la 
FRKpUHQFH�LQWHUQH�GH�O¶pFKHOOH��9DVNH���������/HV�YDOHXUV�GX�FRHIILFLHQW�DOSKD�GH�&URQEDFK�SRXU�
OHV� pFKHOOHV� G¶RULHQWDWLRQ� UHODWLYH� j� OD� YDOHXr accordée aux espèces sauvages (domination et 
mutualisme) sont présentées au tableau 4. Les valeurs du coefficient alpha pour les attitudes, les 
pPRWLRQV��OHV�FUR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH��OD�FRQVFLHQFH�GHV�FRQVpTXHQFHV�HW�O¶DWWULEXWLRQ�
de la responsabilité sont présentées au tableau 5 en ce qui concerne les macareux et au 
tableau 6 en ce qui concerne les océanites. 
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Tableau 4 $QDO\VH�GH�ILDELOLWp�GHV�pFKHOOHV�G¶RULHQWDWLRQV�UHODWLYHV�j�OD�YDOHXU�DFFRUGpH�DX[�HVSqFHV�
sauvages (domination et mutualisme). 

 ഥ࢞ Écart-type Corrélation 
élément-total  

Coeff. ࢻ de 
Cronbach 

Coeff. ࢻ 
si 

O¶pOpPHQW�
est 

supprimé 
Domination 1,11 3,822  0,695  

Les humains devraient gérer les 
SRSXODWLRQV�G¶HVSqFHV�VDXYDJHV�GH�
manière à en tirer des avantages. 

0,11 1,287 0,455  0,651 

Nous devrions chercher à créer un 
monde où les espèces sauvages 
abondent pour la chasse et la 
pêche. 

0,86 0,930 0,538  0,621 

Les besoins des humains devraient 
O¶HPSRUWHU�VXU�OD�SURWHFWLRQ�GH�OD�
faune et de la flore. 

-0,30 1,041 0,364  0,675 

La faune et la flore existent surtout 
pour que les gens les utilisent. -0,65 0,944 0,408  0,660 

La chasse est une activité positive 
et humaine. 0,36 0,930 0,419  0,657 

Les gens qui veulent chasser 
devraient avoir la possibilité de le 
faire. 

0,72 0,886 0,402  0,663 

Mutualisme 4,41 4,931  0,868  
Les espèces sauvages devraient 
avoir des droits semblables à ceux 
des humains. 

0,58 1,029 0,649  0,849 

Tous les êtres vivants font partie 
G¶XQH�VHXOH�JUDQGH�IDPLOOH� 0,95 0,870 0,589  0,856 

-¶pSURXYH�XQ�DWWDFKHPHQW�SURIRQG�
pour les espèces sauvages. 0,57 0,912 0,650  0,848 

Je me soucie autant des espèces 
sauvages que des humains. 0,42 1,071 0,626  0,853 

Nous devrions chercher à créer un 
monde où les humains et les 
espèces sauvages peuvent se 
côtoyer sans crainte. 

0,73 0,923 0,615  0,853 

Je valorise le sentiment de 
camaraderie que me procurent les 
espèces sauvages. 

0,65 0,852 0,670  0,846 
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Je considère les espèces sauvages 
comme des membres de ma famille 
et je veux les protéger. 

0,52 0,922 0,713  0,840 

Toutes les variables ont été évaluées sur une échelle de 5 points de « Fortement en 
désaccord » (-2) à « Tout à fait en accord » (+2). 
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Tableau 5 Analyse de fiabilité des échelles pour les attitudes, les émotions, les croyances relatives à 
O¶H[LVWHQFH��OD�FRQVFLHQFH�GHV�FRQVpTXHQFHV�HW�O¶DWWULEXWLRQ�GH�OD�UHVSRQVDELOLWp�SRXU�OHV�PDFDUHX[�� 

  ഥ࢞ Écart-type Corrélation 
élément-total 

 de ࢻ
Cronbach 

 si ࢻ
O¶pOpP��

est sup-
primé 

Attitudes à leur égard (les gens 
pensent que les macareux sont :) 2,72 2,392  0,936  

 Mauvais/bons 0,95 0,869 0,875  0,903 

 Nuisibles/bénéfiques 0,81 0,814 0,834  0,934 

 Négatifs/positifs 0,96 0,855 0,899  0,883 

Émotions (comment les gens se 
VHQWHQW�ORUVTX¶LOV�YRLHQW�XQ�
macareux) 

5,02 3,750  0,958  

 En colère/content 1,05 0,813 0,860  0,952 

 Indifférent/compatissant 0,96 0,811 0,864  0,951 

 Dégoûté/enthousiaste 1,00 0,795 0,918  0,942 

 Contrarié/satisfait 0,99 0,823 0,903  0,945 

 Méprisant/en admiration 1,02 0,809 0,867  0,951 

&UR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH 3,16 1,154  0,867  

 /HV�PDFDUHX[�RQW�OH�GURLW�G¶H[LVWHU 1,62 0,579 0,771   

 
Les macareux doivent être 

conservés pour les générations 
futures 

1,54 0,647 0,771   

Conscience des conséquences 1,88 1,540  0,686  

 
Mes actions peuvent avoir des 

répercussions sur la capacité des 
PDFDUHX[�j�V¶pSDQRXLU 

0,98 0,877    

 
-¶DL�FRQVFLHQFH�GHV�UpSHUFXVVLRQV�

que les humains peuvent avoir 
sur les macareux 

0,91 0,889    

Attribution de la responsabilité 2,37 2,288  0,827  

 
Tous les citoyens, dont je suis, sont 

responsables de la conservation 
des macareux 

1,05 0,830 0,594  0,845 
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Je ressens une forte obligation 

personnelle de protéger les 
macareux 

0,73 0,921 0,788  0,649 

 
-H�UHVVHQV�O¶REOLJDWLRQ�G¶pGXTXHU�
OHV�DXWUHV�VXU�O¶LPSRUWDQFH�GHV�
macareux 

0,59 0,902 0,681  0,765 
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Tableau 6 Analyse de fiabilité des échelles pour les attitudes, les émotions, les croyances relatives à 
O¶H[LVWHQFH��OD�FRQVFLHQFH�GHV�FRQVpTXHQFHV�HW�O¶DWWULEXWLRQ�GH�OD�UHVSRQVDELOLWp�SRXU�OHV�RFpDQLWHV� 

  ഥ࢞ Écart-type Corrélation 
élément-total 

 de ࢻ
Cronbach 

 si ࢻ
O¶pOpPHQW�
est sup-

primé 

Attitudes à leur égard (les gens 
pensent que les océanites sont :) 1,59 2,241  0,956  

 Mauvais/bons 0,54 0,796 0,922  0,922 

 Nuisibles/bénéfiques 0,49 0,762 0,906  0,935 

 Négatifs/positifs 0,56 0,780 0,890  0,947 

Émotions (comment les gens se 
VHQWHQW�ORUVTX¶LOV�YRLHQW�XQ�
océanite) 

2,68 3,563  0,958  

 En colère/content 0,52 0,761 0,901  0,945 

 Indifférent/compatissant 0,59 0,824 0,795  0,965 

 Dégoûté/enthousiaste 0,51 0,756 0,927  0,941 

 Contrarié/satisfait 0,49 0,762 0,896  0,946 

 Méprisant/en admiration 0,57 0,742 0,907  0,945 

&UR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH 2,58  1,291 0,912  

 Les océanites ont le droit 
G¶H[LVWHU 1,34 0,629 0,844   

 
Les océanites doivent être 
conservés pour les générations 
futures 

1,24 0,715 0,844   

Conscience des conséquences 1,44 1,508  0,726  

 
Mes actions peuvent avoir des 
répercussions sur la capacité des 
RFpDQLWHV�j�V¶pSDQRXLU 

0,75 0,849 0,570   

 
-¶DL�FRQVFLHQFH�GHV�
répercussions que les humains 
peuvent avoir sur les océanites 

0,69 0,854 0,570   

Attribution de la responsabilité 1,73 2,251  0,881  

 
Tous les citoyens, dont je suis, 
sont responsables de la 
conservation des océanites 

0,76 0,801 0,678  0,908 

 
Je ressens une forte obligation 
personnelle de protéger les 
océanites 

0,54 0,859 0,822  0,783 
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-H�UHVVHQV�O¶REOLJDWLRQ�G¶pGXTXHU�
OHV�DXWUHV�VXU�O¶LPSRUWDQFH�GHV�
océanites 

0,43 0,844 0,815  0,790 

Toutes les variables ont été évaluées sur une échelle de 5 points de « Fortement en 
désaccord » (-2) à « Tout à fait en accord » (+2). 
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Analyse qualitative 
 
Le chercheur principal a lu les points de données qualitatives pour les associations de mots et 
les commentaires et a élaboré deux listes de codes. La liste de codes pour les associations de 
mots est présentée au tableau 7. Deux codeurs indépendants ont codé les associations de mots 
avec une fiabilité inter-codeurs de 88,95 %. Suivant une approche consensuelle, les deux 
FRGHXUV�RQW�GLVFXWp�GH�FKDTXH�GLYHUJHQFH�MXVTX¶j�FH�TX¶XQ�FRQVHQVXV�VRLW�DWWHLQW��2¶&RQQRU�HW�
Joffe, 2020). Tous les codes ont été regroupés en catégories (voir la liste de codes). Les 
fréquences pour chacune des catégories ont été calculées, et des tableaux croisés (voir 
ci-dessus) ont été utilisés pour les données démographiques (genre et âge), la typologie de 
l¶RULHQWDWLRQ�UHODWLYH�j�OD�YDOHXU�DFFRUGpH�DX[�HVSqFHV�VDXYDJHV�HW� OHV�FRQQDLVVDQFHV��6HXO�OH�
chercheur principal a codé les commentaires du questionnaire. La liste de codes utilisée pour les 
commentaires du questionnaire est présenté au tableau 8.  
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Tableau 7 Liste de code pour les associations de mots 

Catégorie Code Exemple 

&DUDFWpULVWLTXHV�GH�O¶RLVHDX : 
 &RPSRUWHPHQW�GH�O¶RLVHDX Vol rapide, alerte, fouisseur 
 3KpQRW\SH�GH�O¶RLVHDX Petit, coloré, gris  
 7\SH�G¶KDELWDW Falaises, océan, île 
Efforts de conservation : 
 Cote de conservation Vulnérable, rare,  
 Initiatives de conservation  Patrouille des macareux et des océanites 
Environnement bâti :  
 Menaces Collisions avec des bâtiments, attraction vers la 

lumière 
 Infrastructure Plateformes pétrolières, fenêtres, lampadaires, fils 

téléphoniques 
Animaux : 
 Autres espèces, oiseaux  
 Autres espèces, poissons Capelan 
 Autres espèces, prédateurs Chats  
 Autres espèces Baleines, faune, oiseaux 
Conditions météorologiques : 
 Temps Vents du nord-est, vents 
 Saisons Été, nuit 
Emplacement : 
 Emplacements précis Bonavista, Elliston 
Loisirs : 
 Passe-temps Chasse, sports, pêche au crabe 
Tourisme : 
 Offres touristiques Excursion en bateau, photographie 
Identité culturelle : 
 Partie de la culture Patrie, Buddy le macareux, oiseau de Terre-Neuve, 

histoire 
Expériences: 
 Interactions avec les oiseaux 1¶HQ�RQW�MDPDLV�YX��RX�HQ�RQW�YX 
Manque de connaissances :  
  1H�FRQQDvW�SDV�O¶RLVHDX��SLQJRXLQ��GLVSDUX� 
4XDOLWDWLIV�GpFULYDQW�O¶RLVHDX : 

 Qualificatifs positifs Beau, intéressant, sympa, unique, adorable 
 Qualificatifs négatifs Puant, huileux, luisant, malveillant 
 Qualificatifs neutres Résistant, cocasse, habile 
Émotions : 
 Émotions positives Enthousiasme, admiration, émerveillement 
 Émotions négatives Tristesse, appréhension, pitié 

 



 30 

Tableau 8 Liste de codes pour les commentaires du questionnaire 

Catégorie Code Exemple 

Besoins en matière de sensibilisation : 
 0DQTXH�G¶LQIRUPDWLRQ « -H�QH�VDLV�ULHQ�GHV�RFpDQLWHV��MH�Q¶HQ�DL�MDPDLV�HQWHQGX�

parler. » 
 

 %HVRLQ�G¶pGXFDWLRQ « ,O�IDXW�GDYDQWDJH�G¶LQIRUPDWLRQV�HW�G¶pGXFDWLRQ�SRXU�TXH�OHV�
JHQV�SXLVVHQW�DLGHU�V¶LOV�HQ�WURXYHQW�XQ�VL�ORLQ�GH�O¶RFpDQ� » 

   
Informations sur les oiseaux échoués : 
 Expériences 

personnelles 
« /RUVTXH�MH�WUDYDLOODLV�VXU�OH�SURMHW�+HEURQ�j�%XOO�$UP��M¶pWDLV�
DWWULVWp�GH�YRLU�WDQW�G¶RFpDQLWHV�PRXULU�DSUqV�V¶rWUH�KHXUWpV�
aux lumières et à la plateforme pétrolière. Notre équipe a pu 
en sauver un bon nombre, nous les ramassions et les 
donnions aux personnes présentes sur le site, puis nous les 
laissions repartir. » 
 

 Lieux où des oiseaux 
V¶pFKRXHQW 

« À Kent, dans la BCS, les lumières attirent les océanites. 
1RXV�JDUGRQV�XQ�°LO�VXU�HX[�HW�QRXV�QRXV�DVVXURQV�TX¶LOV�
sont relâchés en mer. Parfois, il y en a beaucoup qui ne 
VXUYLYHQW�SDV��-¶DLPHUDLV�TX¶LO�H[LVWH�XQH�VRUWH�GH�ERXFOLHU�TXL�
empêcherait les oiseaux de voir les lumières de KENT la nuit. 
Je sDLV�TX¶pWHLQGUH�OHV�OXPLqUHV�OD�QXLW�Q¶HVW�SDV�XQH�RSWLRQ�
HQYLVDJHDEOH�SDU�O¶HQWUHSULVH� » 

Expériences : 

 Traditions « (QIDQWV��QRXV�SHQVLRQV�TX¶LOV�pWDLHQW�HPSRUWpV�SDU�OH�YHQW�
MXVTX¶j�OD�WHUUH�IHUPH�HW�TX¶LOV�QH�SRXYDLHQW�SDV�YROHU�SDUFH�
que leurs aileV�pWDLHQW�FRXYHUWHV�G¶K\GURFDUEXUHV��1RV�
SDUHQWV�HW�QRV�DvQpV�OHV�TXDOLILDLHQW�G¶RLVHDX[�VDOHV��
G¶RLVHDX[�PD]RXWpV� »  
 

 Anecdotes 
personnelles 

« -H�UHYLHQV�WRXW�MXVWH�GH�OD�EDLH�GH�%RQDYLVWD��R��M¶DL�pWp�
observer la population de macareux. Magnifiques scènes de 
colonies de macareux. » 
 

 Anecdotes 
G¶LQWHUDFWLRQ 

« Chaque fois que je sors, je les vois plonger sous le bateau 
RX�O¶HDX� » 

3HUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�HVSqFHV�VDXYDJHV : 
 3HUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�

des espèces sauvages 
« -H�SHQVH�TX¶j�PRLQV�TXH�FH�ne soit pour la survie des 
humains, les espèces sauvages devraient avoir les mêmes 
droits que les humains. » 
 

 Comportement et 
écologie des espèces 
sauvages 

« Les océanites sont toujours attirés par les sources de 
OXPLqUH��-¶HQ�DL�YX�EHDXFRXS�HQWUHU�HQ�collision avec les 
lumières des bateaux de pêche sur lesquels je pêchais. Ils 
ont tendance à être très actifs les nuits brumeuses. » 
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Constatations 
 

Statistiques descriptives  
 
Parmi les répondants, 48,22 % se sont identifiés comme étant une femme, 47,57 % comme étant 
un homme, 0,31 ��RQW�LQGLTXp�TX¶LOV�QH�V¶LGHQWLILDLHQW�QL�FRPPH�XQH�IHPPH�QL�FRPPH�XQ�KRPPH��
et 3,88 % des répondants ont préféré ne pas divulguer leur identité de genre. Plus de la moitié 
(54,03 %) des répondants étaient âgés de plus de 60 ans. Le deuxième groupe le plus important 
était celui des 50-59 ans (15,77 %), suivi du groupe des 40-49 ans (12,42 %). Seuls quelques 
répondants étaient âgés de moins de 19 ans (1,01 %) (figure 3). La majorité des répondants sont 
nés à Terre-Neuve-et-Labrador (90,58 %). Seulement 2,19 �� GHV� UpSRQGDQWV� V¶LGHQWLILHQW�
comme Autochtones.  
 

 
Figure 3 FUpTXHQFHV�G¶kJH�GpFODUpHV�SDU�OHV�UpSRQGDQWV�GDQV�VL[ FDWpJRULHV�G¶kJH 

 
2Q�D�GHPDQGp�DX[�UpSRQGDQWV�V¶LOV�WUDYDLOODLHQW�GDQV�GHV�secteurs pertinents (secteurs pétrolier 
et gazier, liés à la pêche et du tourisme). Parmi ces secteurs, le plus important était celui de la 
pêche (6,62 %); il était suivi du secteur pétrolier et gazier (5,05 %), des usines de transformation 
des produits de la mer (4,42 %) et du tourisme (0,95 %). 
 



 32 

(Q�FH�TXL�FRQFHUQH�OHV�DFWLYLWpV�UpFUpDWLYHV�OLpHV�j�O¶HDX������� % des répondants ont indiqué 
TX¶LOV� SDUWLFLSDLHQW� j� OD�SrFKH� VSRUWLYH� HQ�PHU�� ����� % à la pêche sportive en eau douce et 
29,97 % à la navigation de plaisance. Les activités récréatives terrestres comprennent la chasse 
(20,82 %), la pratique du VTT (61,20 %), la randonnée (52,37 ���� O¶REVHUYDWLRQ� GHV� RLVHDX[�
(25,55 %) et la photographie de la faune (16,72 %). 
 
2Q� D� pJDOHPHQW� GHPDQGp� DX[� UpSRQGDQWV� V¶ils avaient entendu parler de la patrouille des 
macareux et des océanites organisée par la SNAP-TNL. La majorité (67,64 %) des répondants 
Q¶DYDLHQW�SDV�HQWHQGX�SDUOHU�GH�FHWWH�LQLWLDWLYH��6HXOHPHQW����� % des répondants ont participé à 
la patrouille des macareux et des océanites, et 0,65 ��RQW� LQGLTXp�TX¶LOV�DYDLHQW� O¶LQWHQWLRQ�GH�
participer à cette initiative. 
 

Connaissances 
 
Les répondants devaient répondre à plusieurs questions vrai/faux concernant la conservation et 
le comportement des macareux (tableau 9) et des océanites (tableau 10). Pour comprendre 
O¶pWHQGXH�GHV�SHUFHSWLRQV� WUDGLWLRQQHOOHV�QpJDWLYHV�j� O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV�� UDSSRUWpHV�SDU� OD�
SNAP-71/�� LO� D� pJDOHPHQW� pWp� GHPDQGp� DX[� UpSRQGDQWV� V¶LO� pWDLW� GDQJHUHX[� GH� WRXFKHU� FHV�
espèces et si celles-ci portaient malheur. 
 
Près des deux tiers (64,55 ��� GHV� UpSRQGDQWV� RQW� LQGLTXp� TX¶LOV� VDYDLHQW� TXH� GHV�PDFDUHX[�
étaient présents dans la baie de la Conception. Environ deux cinquièmes (40,95 %) ont vu des 
macareux dans la baie de la Conception, tandis que 5,07 ��QH�VRQW�SDV�FHUWDLQV�G¶HQ�DYRLU�YX�
dans la région. Les répondants ont déclaré avoir vu des macareux sur des plateformes pétrolières 
HQ�PHU��SHQGDQW�OD�SrFKH�HW�OD�FKDVVH��VXU�GHV�EDWHDX[�G¶H[FXUVLRQ��VXU�OD�WHUUH�IHUPH��\�FRPSULV�
les autoroutes, les rivages, les plages, les ports et les cours de maisons). Environ la moitié 
(49,20 %) des répondants savent que des océanites sont présents dans la baie de la Conception; 
40,65 % disent en avoir vu et 18,39 ��QH�VDYHQW�SDV�V¶LOV�HQ�RQW�YX��/HV�UpSRndants de Harbour 
Main-&KDSHO¶V�&RYH-/DNHYLHZ��GH�&ODUNH¶V�%HDFK�HW�GH�%D\�GH�9HUGH��ILJXUH 2) ont signalé un 
SOXV�JUDQG�QRPEUH�GH�OLHX[�G¶REVHUYDWLRQ� 
 
La majorité des répondants ont choisi la bonne réponse aux éléments de connaissances sur les 
macareux, j�O¶H[FHSWLRQ�GH�O¶pOpPHQW�VXU�OHV�PDFDUHX[�SRXVVpV�VXU�OD�WHUUH�IHUPH�SDU�OH�YHQW�HW�
de celui sur la tendance de la population de macareux dans la baie de la Conception (tableau 9). 
Seulement 26,30 % des répondants savaient que le plus grand site de nidifLFDWLRQ�GH�O¶2FpDQLWH�
cul-blanc au monde se trouve à Terre-Neuve-et-Labrador. La majorité (70,59 %) ont répondu 
TX¶LOV�pWDLHQW�LQFHUWDLQV��'H�PrPH������� ��GHV�UpSRQGDQWV�QH�VDYHQW�SDV�V¶LO�HVW�GDQJHUHX[�SRXU�
les humains de toucher à un Océanite cul-blanc. 8Q�GL[LqPH�GHV�UpSRQGDQWV�RQW�LQGLTXp�TX¶LO�pWDLW�
dangereux de toucher les océanites pour les humains. La majorité (65,97 %) a indiqué que les 
océanites ne portent pas malheur (tableau 10). 
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Compte tenu du pointage obtenu pour les connaissances (c.-à-d. le nombre de réponses 
incorrectes par rapport aux réponses correctes), les catégories suivantes ont été créées : « peu 
informé » pour les répondants qui ont surtout donné des mauvaises réponses; « je ne sais pas » 
(une sous-catégorie de la catégorie « peu informé ») pour les personnes qui ont surtout indiqué 
TX¶HOOHV�QH�FRQQDLVVHQW�SDV�OD�UpSRQVH��HW�© bien informé » pour les répondants qui ont surtout 
donné la bonne réponse. Plus de la moitié des répondants (57,00 %) sont bien informés au sujet 
des macareux; 43,00 % peuvent être qualifiés de « peu informés », et parmi eux, 35,00 % ont 
LQGLTXp�TX¶LOV�QH�FRQQDLVVDLHQW�SDV�OD�UpSRQVH�j�OD�TXHVWLRQ��ILJXUH 4). Un nombre plus faible de 
répondants (50,00 %) peuvent être qualifiés de « bien informés » au sujet des océanites. La 
moitié des répondants (50,00 %) peuvent être qualifiés de « peu informés », et parmi eux, 
46,00 ��RQW�LQGLTXp�TX¶LOV�QH�FRQQDLVVDLHQW�SDV�OD�UpSRQVH�j�OD�TXHVWLRQ��ILJXUH 5). 
 

 
 
Figure 4 Résultats concernant les connaissances des répondants au sujet des macareux 
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Figure 5 Résultats concernant les connaissances des répondants au sujet des océanites 

Pour détecter les différences dans le niveau des connaissances entre les hommes et les femmes, 
un test t sur des échantillons indépendants a été utilisé. Aucune différence statistiquement 
VLJQLILFDWLYH�Q¶D�pWp�GpWHFWpH�GDQV�OHV�SRLQWDJHV�FXPXODWLIV�REWHQXV�SRXU�OHV�FRQQDLVVDQFHV�VXU�
les macareux (figure 4). Pour les océanites, une différence statistiquement significative dans les 
pointages obtenus pour les connaissances5 a été détectée (t(271,426) = -2,847, p = 0,005) entre 
les hommes (ݔҧ = 0,56, écart-type = ±0,56) et les femmes (ݔҧ = 0,37, écart-type = ±0,57) avec une 
WDLOOH�GH�O¶HIIHW�DOODQW�GH�IDLEOH�j�PR\HQQH��G�GH�&RKHQ = 0,344).  
 
Pour comprendre sur quels éléments de connaissances il y a une différence entre les hommes 
et les femmes, une série de tableaux croisés a été utilisée pour chacun des éléments de 
FRQQDLVVDQFHV�� DILQ� GH� GpWHUPLQHU� V¶LO� \� D� GHV� UHVVHPEODQFHV� HW� GHV� GLIIpUHQFHV� HQWUH� OHV�
hommes et les femmes concernant les questions de connaissances individuelles. Des différences 
statistiques ont été observées pour les éléments suivants : 

x Les océanites sont poussés sur la terre ferme par le vent �Ȥ2 = 7,461, p = 0,024, V de 
Cramer = 0,164), où 52,11 % des hommes et 38,80 % des femmes ont indiqué que 
O¶pQRQFp�HVW�YUDL�� 
  

x Les océanites sont attirés par la lumière de la terre ferme �Ȥ2 = 6,660, p = 0,036, V de 
Cramer = 0,156), où 53,90 % des hommes et 38,34 % des femmes ont indiqué que 
O¶pQRQFp�HVW�YUDL�� 
  

x /HV�RFpDQLWHV�V¶pFKRXHQW�VXU�OD�WHUUH�IHUPH��Ȥ2 = 8,108, p = 0,017, V de Cramer = 0,172), 
où 57,86 % des hommes et 41,35 % des femmes oQW�LQGLTXp�TXH�O¶pQRQFp�HVW�YUDL�� 
  

                                                 
5 Variances égales non présumées, selon le test de Levene, avec un niveau de signification de 0,05. 
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x Les océanites passent la plus grande partie de leur vie en mer �Ȥ2 = 11,070, p = 0,004, V 
de Cramer = 0,201), où 59,57 % des hommes et 39,55 % des femmes ont indiqué que 
O¶pQRQFp�HVW�YUDL�� 
  

x Terre-Neuve-et-Labrador SRVVqGH�OH�SOXV�JUDQG�VLWH�GH�QLGLILFDWLRQ�G¶2FpDQLWHV�FXO-blanc 
du monde �Ȥ2 = 6,152, p = 0,046, V de Cramer = 0,150), où 31,20 % des hommes et 
21,05 ��GHV�IHPPHV�RQW�LQGLTXp�TXH�O¶pQRQFp�HVW�YUDL�� 
  

x Les océanites échoués attirent les prédateurs tels que les coyotes �Ȥ2 = 7,789, p = 0,020, 
V de Cramer = 0,168), où 34,04 % des hommes et 29,85 % des femmes ont indiqué que 
O¶pQRQFp�HVW�YUDL� 
  

x Il est dangereux pour les humains de toucher les océanites �Ȥ2 = 6,799, p = 0,033, V de 
Cramer = 0,158), où 47,82 % des hommes et 33,08 % des femmes ont indiqué que 
O¶pQRQFp�HVW�IDX[�� 
  

x Les océanites sont attirés par la lumière des bateaux de pêche �Ȥ2 = 7,820, p = 0,020, V 
de Cramer = 0,169), où 54,93 % des hommes et 38,35 % des femmes ont indiqué que 
O¶pQRQFp�HVW�YUDL� 
  

x Les océanites sont attirés par la lumière des plateformes pétrolières �Ȥ2 = 8,514, 
p = 0,014, V de Cramer = 0,176), où 54,93 % des hommes et 37,59 % des femmes ont 
LQGLTXp�TXH�O¶pQRQFp�HVW�YUDL� 
  

x Les océanites portent malheur �Ȥ2 = 11,040, p = 0,04, V de Cramer = 0,201), où 75,12 % 
des hommes et 56,39 ��GHV�IHPPHV�RQW�LQGLTXp�TXH�O¶pQRQFp�HVW�IDX[� 
 

x /D�SRSXODWLRQ�G¶2FpDQLWHV�FXO-blanc augmente dans la baie de la Conception �Ȥ2 = 11,040, 
p = 0,04, V de Cramer = 0,201), où 2,84 % des hommes et 6,72 % des femmes ont 
LQGLTXp�TXH�O¶pQRQFp�HVW�IDX[� 

Ces résultats semblent indiquer que les hommes sont généralement plus conscients des 
problèmes auxquels sont confrontés les océanites. 
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Tableau 9 &RQQDLVVDQFH�HW�FRQVFLHQFH�j�O¶pJDUG�GX�0DFDUHX[�PRLQH�± fréquences (%). La fréquence en 
gras indique la bonne réponse. 

 Vrai 
(%) 

Faux 
(%) 

Incertain 
(%) 

Les macareux sont poussés sur la terre ferme par le vent  27,69 34,85 37,46 

Les macareux sont attirés par la lumière sur la terre ferme 46,50 17,20 36,31 

/HV�PDFDUHX[�V¶pFKRXHQW�VXU�OD�WHUUH�IHUPH 44,30 26,06 29,64 

Les macareux passent la plus grande partie de leur vie en 
mer 68,79 7,64 23,57 

Les macareux échoués attirent les prédateurs tels que les 
coyotes 43,83 15,91 40,26 

Il est dangereux pour les humains de toucher les macareux 6,71 65,18 28,12 

Les macareux sont attirés par la lumière des bateaux de 
pêche  44,376 14,47 41,16 

Les macareux sont attirés par la lumière des plateformes 
pétrolières  44,37 14,47 41,16 

Les macareux portent malheur 2,55 86,58 10,86 

La population de Macareux moines augmente dans la baie 
de la Conception 19,16 10,22 70,06 

  
  

                                                 
6 Il n¶existe pas de données scientifiques indiquant si les macareux sont attirés par la lumière des bateaux de pêche. 
Cependant, compte tenu de la forte proportion de répondants qui ont indiqué que c¶était le cas, cet élément a été 
codé en conséquence.  
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Tableau 10 &RQQDLVVDQFH�HW�FRQVFLHQFH�j�O¶pJDUG�GH�O¶2FpDQLWH�FXO-blanc ± fréquences (%). La 
fréquence en gras indique la bonne réponse. 

 Vrai 
(%) 

Faux 
(%) 

Incertain 
(%) 

Les océanites sont poussés sur la terre ferme par le vent  45,02 10,31 44,67 

Les océanites sont attirés par la lumière de la terre ferme 45,33 6,57 48,10 

/HV�RFpDQLWHV�V¶pFKRXHQW�VXU�OD�WHUUH�IHUPH 49,13 9,76 41,11 

Les océanites passent la plus grande partie de leur vie en 
mer 48,97 8,28 42,76 

Terre-Neuve-et-Labrador possède le plus grand site de 
QLGLILFDWLRQ�G¶2FpDQLWHV�FXO-blanc du monde 26,30 3,11 70,59 

Les océanites échoués attirent les prédateurs tels que les 
coyotes 31,03 12,41 56,55 

Il est dangereux pour les humains de toucher les océanites 10,14 40,56 49,30 

Les océanites sont attirés par la lumière des bateaux de 
pêche  46,02 5,19 48,79 

Les océanites sont attirés par la lumière des plateformes 
pétrolières  45,52 4,48 50,00 

Les océanites portent malheur 1,74 65,97 32,29 

/D�SRSXODWLRQ�G¶2FpDQLWHV�FXO-blanc augmente dans la baie 
de la Conception 16,90 4,48 78,62 
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/LHX[�G¶REVHUYDWLRQ 
 
On a demandé aux répondants de signaler les endroits où ils ont observé des macareux et des 
océanites.  
 
¬�+RO\URRG��OHV�HQGURLWV�OHV�SOXV�FRXUDQWV�SRXU�O¶REVHUYDWLRQ�GH�PDFDUHX[�VRQW�+RO\URRG��vOH�%HOO�
HW� OD� EDLH� GH� OD� &RQFHSWLRQ�� WDQGLV� TXH� OHV� HQGURLWV� OHV� SOXV� FRXUDQWV� SRXU� O¶REVHUYDWLRQ�
G¶RFpDQLWHV�VRQW�+RO\URRG��+DUERXU�0DLQ�HW�OD�SODJH�SULQFLSDOH��WDEOeau 11). Il convient de noter 
TXH�OHV�UpSRQGDQWV�Q¶RQW�PHQWLRQQp�TXH�FLQT�HQGURLWV�SRXU�O¶REVHUYDWLRQ�GHV�RFpDQLWHV�� 
 
Dans le cas de Harbour Main-&KDSHO¶V� &RYH-/DNHYLHZ�� OHV� HQGURLWV� R�� O¶RQ� REVHUYH� OH� SOXV�
souvent des macareux sont Bay Bulls, Harbour MaiQ�HW�O¶vOH�%HOO��(Q�FH�TXL�FRQFHUQH�OHV�RFpDQLWHV��
+RO\URRG��+DUERXU�0DLQ�HW�&KDSHO¶V�&RYH�VRQW�OHV�HQGURLWV�OHV�SOXV�FRXUDQWV��WDEOHDX 12).  
 
3RXU�&ODUNH¶V�%HDFK��OD�EDLH�GH�OD�&RQFHSWLRQ�HW�OD�EDLH�:LWOHVV�VRQW�OHV�OLHX[�G¶REVHUYDWLRQ�OHV�
plus courants pRXU� OHV� PDFDUHX[�� WDQGLV� TXH� &ODUNH¶V� %HDFK� HW� +RO\URRG� VRQW� OHV� OLHX[�
G¶REVHUYDWLRQ�OHV�SOXV�FRXUDQWV�SRXU�OHV�RFpDQLWHV��WDEOHDX 13).  
 
¬� %D\� GH� 9HUGH�� %D\� GH� 9HUGH� HW� O¶vOH� %DFFDOLHX� VRQW� OHV� HQGURLWV� OHV� SOXV� LPSRUWDQWV� SRXU�
O¶REVHUYDWLRQ� GHV� GHX[� HVSqces, suivis de la baie de la Conception pour les macareux et de 
« partout » pour les océanites (tableau 14). 
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Tableau 11 2EVHUYDWLRQV�G¶RLVHDX[�GH�PHU�j�+RO\URRG� 

Holyrood 

/LHX[�G¶REVHUYDWLRQ�GH�PDFDUHX[ :  /LHX[�G¶REVHUYDWLRQ�G¶RFpDQLWHV :  

x Holyrood (11) x Holyrood (4) 
x Île Bell (5) x Harbour Main (2) 
x BCS (5) x Plage principale  (2) 
x Baie Witless  (2) x Colliers (1) 
x Diverses zones partout dans la baie de la 

Conception (2) x Région de Foxtrap (1) 
x Foxtrap (1)   
x Île .HOO\¶V (1)   
x 5HIXJH�G¶RLVHDX[�j�%D\�%XOOV (1)   
x Bay Bulls (1)   
x Bay de Verde (1)   
x Cap Broyle (1)   
x Chapels Cove (1)   
x À la pêche (1)   
x Harbour Grace (1)   
x ÌOH�.HOO\¶V (1)   
x Lac Long Pond (1)   
x Mary Browns (1)   
x Près de Harbour Main (1)   
x Au ODUJH�GH�O¶vOH�%HOO (1)   
x 'HUULqUH�O¶vOH�%HOO� (1)   
x À la chasse au guillemot (1)   
x 3RUWLRQ�H[WpULHXUH�DX�QRUG�GH�O¶vOH�%HOO� (1)   
x ¬�O¶H[WpULHXU�GH�%ULJXV (1)   
x St. Brides (1)   
x %DLH�6W��0DU\¶V� (1)   
x Excursions en bateau (1)   
x Ouest de la baie de la Conception  (1)   
x Pêche commerciale (1)   
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Tableau 12 2EVHUYDWLRQV�G¶RLVHDX[�GH�PHU�j�+DUERXU�0DLQ-&KDSHO¶V�&RYH-Lakeview. 

Harbour Main-&KDSHO¶V�&RYH-Lakeview 

/LHX[�G¶REVHUYDWLRQ�GH�PDFDUHX[ :  Lieux G¶REVHUYDWLRQ�G¶RFpDQLWHV : 

x Bay Bulls (3) x Holyrood (5) 
x Harbour Main (3) x Harbour Main (5) 
x Île Bell (2) x Chapels Cove (5) 
x Bonavista (2) x Baie de la Conception (3) 
x Chapels Cove (2) x BCS (2) 
x Partout à la baie de la 

Conception (2) x Brigus (1) 
x BCS (1) x Avondale (1) 
x Harbour Main (1) x Clarkes Beach (1) 
x Port de Holyrood  (1) x Dans de nombreuses zones (1) 
x Terre-Neuve (1) x 6XU�O¶HDX�ORUV�GH�SURPHQDGHV�HQ�EDWHDX (1) 
x Aucun (1) x À Holyrood après une tempête (1) 
x En mer (1) x Tors Cove (1) 
x En mer à la BCS (1) x Baie Witless (1) 
x Près du rocher Bird (1) x Colliers (1) 
x Red Rocks (1) x Rocher Island au port de Harbour Main  (1) 
x 6W��0DU\¶V (1) x Au port (1) 
x Le sentier du phare (1) x Rivages (1) 
x En bateau (1)   
x Zone générale de la baie 

Witless (1)   

 



 41 

 
Tableau 13 2EVHUYDWLRQV�G¶RLVHDX[�GH�PHU�j�&ODUNH¶V�%HDFK� 

&ODUNH¶V�%HDFK 

/LHX[�G¶REVHUYDWLRQ�GH�PDFDUHX[ :  /LHX[�G¶REVHUYDWLRQ�G¶RFpDQLWHV : 

x Baie de la Conception  (3) x &ODUNH¶V�%HDFK (3) 
x Baie Witless (2) x Holyrood (2) 
x Bay Bulls (1) x Partout (1) 
x Bay Roberts (1) x Bay Bulls (1) 
x Bryants Cove (1) x À la plage (2) 
x Spaniards Bay (1) x Ma cour avant (1) 
x 6W��-RKQ¶V (1) x Route 60  (1) 
x Île Baccalieu  (1) x Cap St. Thomas (1) 

x Bauline (1) 
x ([FXUVLRQ�G¶REVHUYDWLRQ�GH�

baleines Gatheralls (1) 

x Rocher Mad de Bay Roberts (1) 
x Dans la plupart des plans 

G¶HDX (1) 
x Région de Bay Roberts  (1) x Sur des crabiers (1) 
x Bonavista (1) x Sur la route (1) 
x &ODUNH¶V�%HDFK (1) x Baie Witless (1) 
x Dildo (1)   
x /RUV�G¶XQH�H[FXUVLRQ�HQ�EDWHDX (1)   
x Observation à partir de la terre ferme (1)   
x ([FXUVLRQ�G¶REVHUYDWLRQ�GH�EDOHLQHV�

Gatheralls  (1)   
x Baie Holyrood (1)   
x En mer au large de Cupids et 

Port-de-Grave (1)   
x ¬�O¶H[WpULHXU�GH�%ULJXV (1)   
x Southern Ledge (1)   
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Tableau 14 2EVHUYDWLRQV�G¶RLVHDX[�GH�PHU�j�%D\�GH�9HUGH� 

Bay de Verde 

/LHX[�G¶REVHUYDWLRQ�GH�PDFDUHX[ :  /LHX[�G¶REVHUYDWLRQ�G¶RFpDQLWHV : 

x Bay de Verde (21) x Bay de Verde (27) 
x Île Baccalieu  (19) x Île Baccalieu (11) 
x Baie de la Conception (4) x Partout (4) 
x 6XU�O¶HDX (1) x Sur des bateaux (2) 
x Baie Trinity (1) x Usine de transformation du poisson (2) 
x Tickle (1) x Océan Atlantique (1) 
x Red Head Cove (1) x Sur la route (1) 
x $X�ODUJH�G¶XQH�SRLQWH�GH�

terre 
(1) x Sur la terre ferme (1) 

x Sur des falaises (1) x Baie de la Conception (1) 
x Baie Northern  (1) x Usine de transformation du crabe (1) 
x 6XUWRXW�VXU�O¶vOH�%DFFDOLHX� (1) x Beaucoup de lumières (1) 
x Pointe Low  (1) x Surtout en mer (1) 
x Dans la baie (1) x Red Head Cove (1) 
x Zones de pêche (1) x Baie de la Conception (1) 

x Chapels Cove (1) x Par nuit noire près des lumières 
vives 

(1) 

x Océan Atlantique (1) x Partout les nuits brumeuses (1) 
x Partout dans la baie  (1) x Sur la terre ferme et en mer (1) 

 
Orientations relatives à la valeur accordée aux espèces sauvages 
 
Les orientations relatives à la valeur font partie de la hiérarchie cognitive selon laquelle les valeurs 
et les orientations relatives à la valeur influent sur les attitudes, les normes et les comportements. 
La relation entre ces variables a été testée de façon empirique (Homer et Kahle, 1988; Rokeach, 
1973; Teel et al., 2010; Vaske et Donnelly, 2007). Les gens ont généralement des valeurs 
VLPLODLUHV�DX�VHLQ�G¶XQH�FXOWXUH�GRQQpH��/HV�YDOHXUV�QH�VRQW�GRQF�SDV�GH�ERQV�LQGLFDWHXUV�GH�OD�
variation dans les attiWXGHV�HW�OHV�FRPSRUWHPHQWV�HQWUH�SHUVRQQHV�G¶XQH�PrPH�FXOWXUH 2022-05-
04 10:34:00��8QH�WHOOH�YDULDELOLWp�SHXW�rWUH�H[SOLTXpH�ELHQ�PLHX[�VL�O¶RQ�H[DPLQH�OHV�RULHQWDWLRQV�
relatives à la valeur, qui ont également une influence directe sur les attitudes, les normes et, dans 
certains cas, sur le comportement individuel (Vaske et al.���������/¶RULHQWDWLRQ�UHODWLYH�j�OD�YDOHXU�
FKH]�XQH�SHUVRQQH�HVW�IDoRQQpH�SDU�VHV�PRGqOHV�GH�FUR\DQFHV�GH�EDVH��TXL�V¶DSSXLHQW�VXU�VHV�
valeurs fondamentales et contribuent à renforcer celles-ci. Les orientations relatives à la valeur 
SHXYHQW� rWUH� FRQVLGpUpHV� FRPPH� XQ� FRQWLQXXP�� DYHF� G¶XQ� F{Wp� OHV� RULHQWDWLRQV�
DQWKURSRFHQWULTXHV�� HW� GH� O¶DXWUH�� OHV� RULHQWDWLRQV� ELRFHQWULTXHV� �7HHO� et al., 2010). Selon les 
RULHQWDWLRQV�DQWKURSRFHQWULTXHV��DXFXQH�YDOHXU�LQWULQVqTXH�Q¶HVW�DWWULEXpH�DX�PRQGH�QDWXUHO��$X�
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FRQWUDLUH�� OD�YDOHXU�GX�PRQGH�QDWXUHO�HVW�VWULFWHPHQW� OLpH�j� O¶XWLOLVDWLRQ�TX¶HQ� IRQW� OHV�KXPDLQV�
2022-05-04 10:34:00. &HOD�VLJQLILH�TX¶XQH�RULHQWDWLRQ�VWULFWHPHQW�ELRFHQWULTXH�FRQVLGpUHUDLW�OHV�
YDOHXUV� LQWULQVqTXHV� GX�PRQGH� QDWXUHO� VXU� XQ� SLHG� G¶pJDOLWp� DYHF� OHV� YDOHXUV� GHV� XWLOLVDWLRQV�
KXPDLQHV��FH�TXL�Q¶HVW�SDV�OH�FDV�G¶XQH�RULHQWDWLRQ�VWULFWHPHQW�DQWKURSRFHQWULTXH��)Xlton et al., 
1996; Teel et al., 2010; Vaske et Donnelly, 1999). La façon dont les gens apprécient 
JpQpUDOHPHQW� OHV� HVSqFHV� VDXYDJHV� SHXW� rWUH� FRQVLGpUpH� VRXV� O¶DQJOH� G¶RULHQWDWLRQV�
anthropocentriques ou biocentriques (Fulton et al., 1996). Il existe deux principales orientations 
relatives à la valeur accordée aux espèces sauvages : la domination et le mutualisme. La 
GRPLQDWLRQ��SDUIRLV�TXDOLILpH�G¶RULHQWDWLRQ�XWLOLWDULVWH��HVW�EDVpH�VXU�GHV�FUR\DQFHV�IRQGDPHQWDOHV�
FRQFHUQDQW�O¶XWLOLVDWLRQ�GHV�HVSqFHV�VDXYDJHV�HW�OD�FKDVVH��¬�O¶LQYHUVH��OH�PXWXDOLVPH�UHSRVH�VXU�
des croyances fondamentales concernant les liens affectifs et les interactions avec les espèces 
sauvages (Miller et al., 2018). Les orientations relatives à la valeur accordée aux espèces 
sauvages ont été utilisées pour séparer les répondants en quatre types généraux. Cette typologie 
est présentée au tableau 15. Pour comprendre comment les répondants apprécient 
JpQpUDOHPHQW� OHV�HVSqFHV�VDXYDJHV�� O¶pFKHOOH�GHV�RULHQWDWLRQV� UHODWLYHV�j� OD�YDOHXU�TX¶LOV� OHXU�
accordent a été utilisée pour évaluer la prédominance des orientations de type mutualiste, 
utilitariste, pluraliste et indifférent envers les espèces sauvages pour les quatre collectivités 
étudiées. Le tableau 17 présente un aperçu des fréquences des réponses pour chaque énoncé 
G¶RULHQWDWLRQ�UHODWLYH�j�OD�YDOHXU� 
  
/¶DQDO\VH�HQ�FRPSRVDQWHV�SULQFLSDOHV�D�SHUPLV�G¶LGHQWLILHU�OHV�RULHQWDWLRQV�ODWHQWHV�UHODWLYHV�j�OD�
valeur accordée aux espèces sauvages (tableau 4). Des tableaux croisés ont été utilisés pour 
LGHQWLILHU�OHV�TXDWUH�W\SHV�G¶RULHQWDWLRQV��'DQV�O¶HQVHPEOH��OD�SOXSDUW�GHV�UpSRQGDQWV�SHXYHQW�rWUH�
qualifiés de mutualistes (36,03 %); ils sont suivis des pluralistes (29,87 %), des traditionalistes 
(18,51 %) et des indifférents (15,58 %) (tableau 15). Pour Holyrood et Harbour Main-&KDSHO¶V�
Cove-Lakeview, la plupart des répondants ont une orientation mutualiste (40,65 % et 33,33 %, 
UHVSHFWLYHPHQW��� ¬� &ODUNH¶V� %HDFK� HW� j� %D\� GH� 9HUGH�� OD� PDMRULWp� GHV� UpSRQGDQWV� RQW� XQH�
orientation pluraliste (36,84 % et 33,33 ���UHVSHFWLYHPHQW���&¶HVW�j�+RO\URRG�HW�j�%D\�GH�9HUGH�
TXH� O¶RQ� WURXYH� OH� SOXV� SHWLW� QRPEUH� GH� SHUVRQQHV� D\DQW� XQH� RULHQWDWLRQ� GH� W\SH� LQGLIIpUHQW�
(14,19 % et 11,11 ��� UHVSHFWLYHPHQW���(W� F¶HVW� j�+DUERXU�0DLQ-&KDSHO¶V�&RYH-Lakeview et à 
&ODUNH¶V� %HDFK� TXH� O¶RQ� WURXYH� OH� SOXV� SHWLW� QRPEUH� GH� SHUVRQQHV� D\DQW� XQH� RULHQWDWLRQ�
traditionaliste (17,65 % et 15,79 %, respectivement) (tableau 16). 
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Tableau 15 7\SRORJLH�GHV�RULHQWDWLRQV�UHODWLYHV�j�OD�YDOHXU�DFFRUGpH�DX[�HVSqFHV�VDXYDJHV��'¶DSUqV�
Miller et al. (2018) 

  
Mutualisme 

Faible Élevé 

 
D

om
in

at
io

n 

Fa
ib

le
 

 
Indifférent 

15,58 % (n = 48) 
 

Domination : faible 
Mutualisme : faible  

 

 
Mutualiste 

36,03 % (n = 111) 
 

Domination : faible 
Mutualisme : élevé 

 

Él
ev

ée
 

 
Traditionaliste 

18,51 % (n = 57) 
 

Domination : élevée 
Mutualisme : faible 

 
 

 
Pluraliste 

29,87 % (n = 92) 
 

Domination : élevée 
Mutualisme : élevé 

 

 
Tableau 16 Orientations relatives à la valeur accordée aux espèces sauvages selon la collectivité. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Indifférent Mutualiste Traditionaliste Pluraliste 

Holyrood 14,19 % 40,65 % 18,06 % 27,10 % 

Harbour Main-
&KDSHO¶V�&RYH-
Lakeview 

21,57 % 33,33 % 17,65 % 27,45 % 

&ODUNH¶V�%HDFK 17,54 % 29,82 % 15,79 % 36,84 % 

Bay de Verde 11,11 % 31,11 % 24,44 % 33,33 % 
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Tableau 17 Orientations relatives à la valeur accordée aux espèces sauvages ± fréquences (%) 

Dans quelle mesure êtes-vous en accord ou 
en désaccord avec chacun des énoncés 
suivants? 

Fortement 
en 

désaccord 
(%) 

En 
désaccord 

(%) 
Neutre 

(%) 
En 

accord 
(%) 

Tout à 
fait en 
accord 

(%) 
Les humains devraient gérer les populations 
sauvages de manière à en tirer des 
avantages. 

11,5 25,6 18,4 27,5 17,0 

Les espèces sauvages devraient avoir des 
droits semblables à ceux des humains. 2,9 13,7 25,5 39,5 18,3 

Nous devrions chercher à créer un monde où 
les espèces sauvages abondent pour la 
chasse et la pêche. 

1,3 7,2 20,7 44,6 26,2 

Tous les rWUHV�YLYDQWV�IRQW�SDUWLH�G¶XQH�VHXOH�
grande famille. 0,7 5,6 19,7 46,9 27,2 

La chasse ne respecte pas la vie des 
animaux sauvages. 14,3 35,3 28,7 16,0 5,7 

-¶pSURXYH�XQ�DWWDFKHPHQW�SURIRQG�SRXU�OHV�
espèces sauvages. 1,0 9,8 36,2 37,1 16,0 

Les besoins des humains devraient 
O¶HPSRUWHU�VXU�OD�SURWHFWLRQ�GH�OD�IDXQH�HW�GH�
la flore. 

12,8 31,9 31,3 19,4 4,6 

Je me soucie autant des espèces sauvages 
que des humains. 3,3 19,7 24,3 37,7 15,1 

La faune et la flore existent surtout pour que 
OHV�JHQV�O¶XWLOLVHQW� 16,3 47,3 22,7 11,7 2,0 

La chasse est une activité positive et 
humaine. 2,7 15,0 33,9 39,2 9,3 

Nous devrions chercher à créer un monde où 
les humains et les espèces sauvages 
peuvent se côtoyer sans crainte. 

1,7 8,3 23,8 46,0 20,2 

Je valorise le sentiment de camaraderie que 
me procurent les espèces sauvages. 0,3 7,5 35,0 40,8 16,3 

Je considère les espèces sauvages comme 
des membres de ma famille et je veux les 
protéger. 

1,6 11,1 34,1 39,7 13,4 
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Les gens qui veulent chasser devraient avoir 
la possibilité de le faire. 2,9 5,9 22,5 54,1 14,7 

 
Attitudes  
 
9DVNH�GpILQLW�O¶DWWLWXGH�FRPPH�pWDQW�OD�disposition, soit IDYRUDEOH�RX�GpIDYRUDEOH��G¶XQH�SHUVRQQH�
envers une entité (p. ex. une personne, un objet, une action) (2008, p. 27, pour la définition en 
anglais)��$ORUV�TXH�OHV�YDOHXUV�VRQW�SHX�QRPEUHXVHV��TX¶HOOHV�WUDQVFHQGHQW�j�OD�IRLV�OHV�REMHWV�HW�
OHV�VLWXDWLRQV��TX¶HOOHV�pYROXHQW�OHQWHPHQW�HW�TX¶HOOHV�VRQW�DX�F°XU�GHV�FUR\DQFHV��OHV�DWWLWXGHV�
et les comportements sont nombreux, périphériques, propres aux situations et évoluent 
rapidement. Ainsi, des attitudes spécifiques sont de bien meilleurs prédicteurs des 
comportements intentionnels et manifestes que les processus cognitifs généraux (Vaske, 2008). 
Pour évaluer les attitudes des habitants de la rpJLRQ�j�O¶pJDUG�GHV�RLVHDX[�GH�PHU��XQH�pFKHOOH�
VpPDQWLTXH� GLIIpUHQWLHOOH�� FRPSRVpH� G¶XQH� VpULH� GH� SDLUHV� G¶DGMHFWLIV� ELSRODLUHV� �S� ex. 
bons/mauvais) a été utilisée (Sponarski et al., 2015).   
 
2Q�D�GHPDQGp�DX[�UpSRQGDQWV�G¶LQGLTXHU�VXU�XQH�pFKHOOH�GH�FLQT�SRLQWV�FH�TX¶LOV�SHQVDLHQW�GHV�
macareux et des océanites dans leur région. De façon globale, la plupart des répondants ont une 
DWWLWXGH�SRVLWLYH�RX�QHXWUH�HQYHUV�OHV�PDFDUHX[��,OV�RQW�LQGLTXp�TX¶LOV�FRQVLGpUDLHQW�OHV�PDFDUHX[�
dans leur région comme bons (ݔҧ = 0,97, écart-type = ±0,870) (figure 6); bénéfiques (ݔҧ = 0,80, 
écart-type = ±0,814) (figure 7); et positifs (ݔҧ = 0,96, écart-type = ±0,873) (figure 8).  
 
/HV�UpSRQGDQWV�RQW�XQH�DWWLWXGH�OpJqUHPHQW�PRLQV�SRVLWLYH�j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV��(Q�JpQpUDO, 
ils pensent que les océanites dans leur région ne sont ni mauvais ni bons (ݔҧ = 0,55, 
écart-type = ±0,799, figure ����TX¶LOV�VRQW�PRGpUpPHQW�EpQpILTXHV��ݔҧ = 0,87, écart-type = ±6,145, 
figure �����HW�TX¶LOV�QH�VRQW�QL�QpJDWLIV�QL�SRVLWLIV��ݔҧ = 0,58, écart-type = ±0,808, figure 11).  
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Figure 6 $WWLWXGHV�j�O¶pJDUG�GHV�PDFDUHX[��pFKHOOH�VpPDQWLTXH�GLIIpUHQWLHOOH��ERQV�PDXYDLV��- fréquences 
(%) 

 

 
Figure 7 $WWLWXGHV�j�O¶pJDUG�GHV�PDFDUHX[��pFKHOOH�sémantique différentielle (nuisibles/bénéfiques) - 
fréquences (%) 
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Figure 8 $WWLWXGHV�j�O¶pJDUG�GHV�PDFDUHX[��pFKHOOH�VpPDQWLTXH�GLIIpUHQWLHOOH��SRVLWLIV�QpJDWLIV��- 
fréquences (%) 

 

 
 
Figure 9 Attitudes j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV��pFKHOOH�VpPDQWLTXH�GLIIpUHQWLHOOH��ERQV�PDXYDLV��- fréquences 
(%) 
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Figure 10 $WWLWXGHV�j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV��pFKHOOH�VpPDQWLTXH�GLIIpUHQWLHOOH��QXLVLEOHV�EpQpILTXHV��- 
fréquences (%) 

 

 
Figure 11 $WWLWXGHV�j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV��pFKHOOH�VpPDQWLTXH�GLIIpUHQWLHOOH��SRVLWLfs/négatifs) - 
fréquences (%) 

 

Émotions  
 
Les émotions sont des réactions physiologiques (p. H[��O¶DXJPHQWDWLRQ�GX�U\WKPH�FDUGLDTXH�RX�
une expression faciale comme le froncement des sourcils), cognitives (p. ex. le sentiment de 
peur) et comportementales (p ex. partir à la course) face à des situations qui se produisent 
(Sponarski et al.���������(OOHV�SHXYHQW�MRXHU�XQ�U{OH�GDQV�OD�GLVSRVLWLRQ�G¶XQH�SHUVRQQH�j�O¶pJDUG�
GHV�HVSqFHV�VDXYDJHV�HW�O¶LQWHQVLWp�GH�FH�TX¶HOOH�UHVVHQW��-DFREV�HW�9DVNH���������HW�HOOHV�VRQW�
donc importantes pour comprendre les comportements humains envers les espèces sauvages et 
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O¶DFFHSWDELOLWp�GH�FHV�GHUQLqUHV��-DFREV�HW�9DVNH��������/HVVDUG�et al., 2021). Les expériences 
avec la faune aviaire peuvent provoquer un éventail de réactions émotionnelles chez les gens 
(Cameron et al., 2020). Des recherches ont montré que les émotions suscitées par les 
interactions avec les oiseaux influent sur les comportements humains liés aux oiseaux (Dayer 
et al., 2019; Lessard et al., 2021). Compte tenu de la relation entre les émotions et les réactions 
FRPSRUWHPHQWDOHV�j�O¶pJDUG�GH�OD�IDXQH�DYLDLUH��LO�HVW�LPSRUWDQW�GH�FRPSUHQGUH�FH�TXH�OHV�JHQV�
ressentent en voyant des macareux et des océanites, car ces sentiments peuvent influer 
GLUHFWHPHQW�VXU�O¶DSSXL�TX¶LOV�DFFRUGHQW�RX�QRQ�DX[�LQLWLDWLYHV�GH conservation, entre autres.  
 
De façon générale, le fait de voir des macareux dans la région a suscité des émotions positives 
chez les répondants. Ils ont indiqué que le fait de voir des macareux les rendait contents (ݔҧ = 1,06, 
écart-type = ±0,806) (figure 12); compatissants (ݔҧ = 0,98, écart-type = ±0,812) (figure 13); 
enthousiastes (ݔҧ = 1,01, écart-type = ±0,792) (figure 14); satisfaits (ݔҧ = 1,01, 
écart-type = ±0,825) (figure 15); et les laissait en admiration (ݔҧ = 1,05, écart-type = ±0,811) 
(figure 16).   
 
&HV� pPRWLRQV� Q¶pWDLHQW� SDV� DXVVL� SURQRQFpHV� SRXU� OHV� RFpDQLWHV�� XQ� SOXV� JUDQG� QRPEUH� GH�
UpSRQGDQWV�D\DQW�LQGLTXp�TX¶LOV�VH�VHQWDLHQW�QHXWUHV�SDU�UDSSRUW�j�WRXV�OHV�pOpPHQWV��3RXUWDQW��
GDQV� O¶HQVHPEOH�� LOV� RQW� GpFODUp� VH� VHQWLU� FRQWHQWV�  ;ҧ = 0,52, écart-type = ±0,758) (figure 17)ݔ�
compatissants (ݔҧ = 0,60, écart-type = ±0,825) (figure 18); enthousiastes (ݔҧ = 0,52, 
écart-type = ±0,779) (figure 19); satisfaits (ݔҧ = 0,49, écart-type = ±0,765) (figure 20); et en 
admiration (ݔҧ = 0,97, écart-type = ±0,870) (figure ���� ORUVTX¶LOV� YR\DLHQW� GHV�RFpDQLWHV�GDQV� OD�
région. Il convient de noter que près de 4 % des répondants ont indiqué que le fait de voir un 
océanite dans leur région les rendait contrariés. Cela peut être dû au fait que seuls des océanites 
échoués sont observés dans la région.   
 

 
Figure 12 ePRWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�PDFDUHX[��HQ�FROqUH�FRQWHQW��± fréquences (%) 
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Figure 13 ePRWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�PDFDUHX[��LQGLIIpUHQW�Fompatissant) ± fréquences (%) 

 

 
Figure 14 ePRWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�PDFDUHX[��GpJR�Wp�HQWKRXVLDVWH��± fréquences (%)  
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Figure 15 ePRWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�PDFDUHX[��FRQWUDULp�VDWLVIDLW��± fréquences (%) 

 

 
Figure 16 ePRWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�PDFDUHX[��PpSULVDQW�HQ�DGPLUDWLRQ��± fréquences (%) 
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Figure 17 ePRWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV��HQ�FROqUH�FRQWHQW��± fréquences (%) 

 

 
Figure 18 ePRWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�océanites (indifférent/compatissant) ± fréquences (%) 



 54 

 

Figure 19 ePRWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV��GpJR�Wp�HQWKRXVLDVWH��± fréquences (%) 

 

 
Figure 20 ePRWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV��FRQWUDULp�VDWLVIDLW� ± fréquences (%)  
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Figure 21 ePRWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV��PpSULVDQW�HQ�DGPLUDWLRQ��± fréquences (%) 

 
&UR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH��FRQVFLHQFH�GHV�FRQVpTXHQFHV�HW�DWWULEXWLRQ�GH�
la responsabilité  
 
Alors que les orientations relatives à la valeur accordée aux espèces sauvages sont des 
FUR\DQFHV� IRQGDPHQWDOHV� G¶XQH� SHUVRQQH� j� O¶pJDUG� GHV� HVSqFHV� VDXYDJHV�� OHV� FUR\DQFHV�
UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH�VRQW�GHV�FUR\DQFHV�VSpFLILTXHV�G¶XQH�SHUVRQQH�VXU�OH�GURLW�G¶H[LVWHU�G¶XQH�
HVSqFH�HW�O¶LPSRUWDQFH�GH�FRQVHUYHU�O¶HVSqFH�SRXU�OHV�JpQpUDWLRQV�IXWXUHV��)UDQN�et al., 2016). 
On peut considérer les normes comme ce que la plupart des gens font (normes descriptives) ou 
devraient faire (normes injonctives) dans une situation donnée (Vaske et Manfredo, 2012). Les 
normes personnelles sont les DWWHQWHV�SURSUHV�G¶XQH�SHUVRQQH��KpULWpHV�GHV�DWWHQWHV�FROOHFWLYHV�
et modifiées par les interactions (Vaske, 2008; p. 28, pour la définition en anglais). Pour 
comprendre les normes personnelles, deux concepts de normes ont été utilisés : a) la conscience 
des conséquences et b) O¶DWWULEXWLRQ�GH�OD�UHVSRQVDELOLWp��/H�IDLW�TX¶XQ�LQGLYLGX�VRLW�FRQVFLHQW�GHV�
conséquences de ses actions sur les oiseaux de meU� �FRQVFLHQFH�GHV�FRQVpTXHQFHV��HW�TX¶LO�
V¶HQ� DWWULEXH� OD� UHVSRQVDELOLWp� �DWWULEXWLRQ� GH� OD� UHVSRQVDELOLWp�� GHYUDLW� LQIOXHU� VXU� O¶DPSOHXU� GH�
O¶DFWLYDWLRQ�GHV�QRUPHV�HW�OH�FKDQJHPHQW�GX�FRPSRUWHPHQW�LQGLYLGXHO��j�VDYRLU�V¶LO�\�HQ�DXUD�XQ��
(Vaske et Donnelly, 2007). 
 
2Q�D�GHPDQGp�DX[�UpSRQGDQWV�GDQV�TXHOOH�PHVXUH�LOV�pWDLHQW�G¶DFFRUG�RX�HQ�GpVDFFRUG�DYHF�
SOXVLHXUV�pQRQFpV�VXU�OHV�FUR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH��OD�FRQVFLHQFH�GHV�FRQVpTXHQFHV�HW�
O¶DWWULEXWLRQ�GH�OD�UHVSRQVDELOLWp�SRXU�OHV�PDFDUHX[��WDEOHDX 18) et les océanites (tableau 19).  
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Tableau 18 Macareux moines ��FUR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH��FRQVFLHQFH�GHV�FRQVpTXHQFHV�HW�
attribution de la responsabilité 

 

Fortement 
en 

désaccord 
(%) 

En 
désaccord 

(%) 

Neutre 
(%) 

En 
accord 

(%) 

Tout à 
fait en 
accord 

(%) 

/HV�PDFDUHX[�RQW�OH�GURLW�G¶H[LVWHU� 0,65 0,00 0,97 33,66 64,72 

Les macareux doivent être 
conservés pour les générations 
futures 

0,65 0,32 3,57 35,71 59,74 

Les macareux ont un impact positif 
sur le tourisme de la région de la 
baie de la Conception 

0,65 0,65 10,46 38,24 50,00 

Tous les citoyens, dont je suis, sont 
responsables de la conservation des 
macareux 

0,65 2,27 21,04 43,69 32,36 

Mes actions peuvent avoir des 
répercussions sur la capacité des 
PDFDUHX[�j�V¶pSDQRXLU 

0,98 5,23 18,63 45,75 29,41 

-¶DL�FRQVFLHQFH�GHV�UpSHUFXVVLRQV�
que les humains peuvent avoir sur 
les macareux 

0,98 5,57 21,64 45,25 26,56 

Je ressens une forte obligation 
personnelle de protéger les 
macareux 

0,65 6,47 36,57 32,04 24,27 

Je ressens O¶REOLJDWLRQ�G¶pGXTXHU�OHV�
DXWUHV�VXU�O¶LPSRUWDQFH�GHV�
macareux 

1,30 6,82 40,91 33,44 17,53 

&¶HVW�PD�UHVSRQVDELOLWp�GH�SURWpJHU�
les macareux* 3,25 9,42 26,62 36,69 24,03 


&RGDJH� LQYHUVp�� /¶pQRQFp� RULJLQDO� pWDLW : « Ce n¶HVW� pas ma responsabilité de protéger les 
macareux ». 
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Tableau 19 Océanite cul-blanc ��FUR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH��FRQVFLHQFH�GHV�FRQVpTXHQFHV�HW�
attribution de la responsabilité ± fréquences (%) 

 

Fortement 
en 

désaccord 
(%) 

En 
désaccord 

(%) 

Neutre 
(%) 

En 
accord 

(%) 

Tout à 
fait en 
accord 

(%) 

/HV�RFpDQLWHV�RQW�OH�GURLW�G¶H[LVWHU� 0,00 0,00 8,39 48,60 43,01 

Les océanites doivent être 
conservés pour les générations 
futures 

0,00 0,00 16,25 43,46 40,28 

Les océanites ont un impact positif 
sur le tourisme de la région de la 
baie de la Conception 

0,35 5,23 40,77 31,01 22,65 

Tous les citoyens, dont je suis, sont 
responsables de la conservation 
des océanites 

0,70 2,45 37,06 40,56 19,23 

Mes actions peuvent avoir des 
répercussions sur la capacité des 
RFpDQLWHV�j�V¶pSDQRXLU 

0,70 4,88 32,75 42,16 19,51 

-¶DL�FRQVFLHQFH�GHV�UpSHUFXVVLRQV�
que les humains peuvent avoir sur 
les océanites 

0,35 6,60 35,76 39,24 18,06 

Je ressens une forte obligation 
personnelle de protéger les 
océanites 

0,00 7,34 48,95 26,92 16,78 

-H�UHVVHQV�O¶REOLJDWLRQ�G¶pGXTXHU�
OHV�DXWUHV�VXU�O¶LPSRUWDQFH�GHV�
océanites 

0,70 7,67 54,70 22,65 14,29 

&¶HVW�PD�UHVSRQVDELOLWp�GH�SURWpJHU�
les océanites* 2,45 8,04 38,81 30,77 19,93 


&RGDJH� LQYHUVp�� /¶pQRQFp� RULJLQDO� pWDLW : « Ce n¶HVW� pas ma responsabilité de protéger les 
océanites ». 
 
'H�IDoRQ�JpQpUDOH��RQ�D�REVHUYp�GHV�SRLQWDJHV�pOHYpV�SRXU�OHV�FUR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH��
/HV�UpSRQGDQWV�VH�VRQW�GLWV�HQ�DFFRUG�VXU�OH�IDLW�TXH�OHV�PDFDUHX[�RQW�OH�GURLW�G¶H[LVWHU��ݔҧ = 1,62, 
écart-type = ±0,578) et doivent être conservés pour les générations futures (ݔҧ = 1,54, 
écart-type = ���������'H�PrPH��HQ�FH�TXL�FRQFHUQH�OHV�RFpDQLWHV��OHV�UpSRQGDQWV�SHQVHQW�TX¶LOV�
RQW�OH�GURLW�G¶H[LVWHU��ݔҧ = 1,35, écart-type = ±0,629) et doivent être conservés pour les générations 
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futures (ݔҧ = 1,24, écart-type = ±0,714). Les répondants croient également que les macareux 
 ,ҧ = 0,70ݔ) et, dans une moindre mesure, les océanites (ҧ = 1,36, écart-type = ±0,748ݔ)
écart-type = ±0,889) ont un impact positif sur le tourisme. Ces constatations révèlent une 
SHUFHSWLRQ�JpQpUDOHPHQW�SRVLWLYH�j�O¶pJDUG�GHV�GHX[�HVSqFHV�G¶RLVHDX[�GH�PHU�� 
 
Des valeurs moyennes plus élevées ont été observées pour les macareux, comparativement aux 
océanites, en ce qui concerne lHV�pOpPHQWV�G¶DWWULEXWLRQ�GH� OD� UHVSRQVDELOLWp�� /HV� UpSRQGDQWV�
SHQVHQW� TX¶LOV� VRQW� UHVSRQVDEOHV� GH� OD� FRQVHUYDWLRQ� GHV� PDFDUHX[�  ,ҧ = 1,05ݔ�
écart-type = ±0,826) et, dans une moindre mesure, de celle des océanites (ݔҧ = 0,75, 
écart-type = ±0,815). Une valeuU�PR\HQQH�SOXV�IDLEOH�D�pWp�REVHUYpH�SRXU�O¶pOpPHQW�© Je ressens 
une forte obligation personnelle de protéger les macareux » (ݔҧ = 0,73, écart-type = ±0,924) 
comparativement au même élément pour les océanites (ݔҧ = 0,53, écart-type = ±0,857). En 
général, lHV�UpSRQGDQWV�VH�VHQWHQW�PRLQV�REOLJpV�GH�VHQVLELOLVHU� OHV�DXWUHV�j�O¶LPSRUWDQFH�GHV�
océanites (ݔҧ = 0,42, écart-type = �������� TX¶j� O¶LPSRUWDQFH� GHV� PDFDUHX[�  ,ҧ = 0,59ݔ�
écart-type = ±0,900). La réponse la plus fréquente à cet élément pour les deux oiseaux de mer 
était « neutre » (40,91 % pour les macareux, 54,70 % pour les océanites). Les éléments « &¶HVW�
(&H� Q¶HVW� SDV) ma responsabilité de protéger... » ont été codés inversement pour les deux 
espèces. En général, des réponses « neutre » ont été obtenues à la fois pour les macareux 
 avec un ,(ҧ = 0,58, écart-type = ±0,977ݔ) et les océanites (ҧ = 0,69, écart-type = ±1,040ݔ)
pourcentage plus élevé de personnes se sentant responsables de la protection des macareux 
(en accord : 36,69 %; tout à fait en accord : 24,03 %) comparativement à la protection des 
océanites (en accord : 30,77 %; tout à fait en accord : 19,93 %). Cela signifie que les répondants 
se sentent, de façon générale, moins responsables de la conservation des océanites que de celle 
des macareux. Il convient de noter que les valeurs moyennes concernant la sensibilisation des 
autres étaient généralement faibles. Cela pourrait constituer un défi potentiel pour communiquer 
O¶LPSRUWDQFH�GH�OD�FRQVHUYDWLRQ�GHV�RLVHDX[�GH�PHU�� 
 
En général, les répondants se sont dits très conscients des conséquences. Ils ont indiqué que 
leurs actions peuvent avoir des répercussions sur la capacité des macareux (ݔҧ = 0,97, 
écart-type = ±0,883) et des océanites (ݔҧ = 0,75, écart-type = ±0,849) à prospérer. Les répondants 
RQW�DXVVL�LQGLTXp�TX¶LOV�pWDLHQW�FRQVFLHQWV�GHV�UpSHUFXVVLRQV�TXH�OHV�KXPDLQV�SHXYHQW�DYRLU�VXU�
les macareux (ݔҧ = 0,91, écart-type =±0,887) et les océanites (ݔҧ = 0,68, écart-type = ±0,857). 

 
Associations de mots 
 
/HV�UpSRQGDQWV�GHYDLHQW�LQGLTXHU�OHV�WURLV�SUHPLHUV�PRWV�TXL�OHXU�YHQDLHQW�j�O¶HVSULW�ORUVTX¶RQ�OHXU�
demandait de penser aux macareux et aux océanites. Dans le cas des macareux, 257 répondants 
ont donné un premier mot, 231 en ont donné un deuxième et 207 en ont donné un troisième, pour 
un total de 695 mots. Un moins grand nombre de répondants ont donné des mots pour les 
océanites : 165 répondants ont donné un premier mot, 130 en ont donné un deuxième et 114 en 
ont donné un troisième, pour un total de 409 mots. Cette différence pourrait être liée au manque 
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général de connaissances sur les océanites, qui se reflète aussi dans les mots utilisés pour les 
océanites (voir ci-dessous). 
 
Pour créer des représentations visuelles des mots que les répondants associent aux oiseaux de 
mer, les réponses ont été regroupées en catégories de mots de sens semblable (p. ex. des 
réponses comme « MH�QH�VDLV�SDV�FH�TXH�F¶HVW » [,�GRQ¶W�NQRZ�ZKDW�WKH\�DUH] ont été regroupées 
avec les réponses « je ne sais pas » [GRQ¶W�NQRZ]). Tous les mots ont été codés selon une liste 
de codes créée par deux codeurs indépendants. Un nuage de mots a été produit pour illustrer 
visuellement les catégories les plus fréquemment utilisées. Les figures 22 et 23 illustrent les mots 
YHQXV� j� O¶HVSULW� GHV� UpSRQGDQWV� ORUVTX¶LOV� RQW� SHQVp� DX[� PDFDUHX[� HW� DX[� RFpDQLWHV��
UHVSHFWLYHPHQW�� /H� QRPEUH� GH� IRLV� LQGLTXH� OD� IUpTXHQFH� G¶XWLOLVDWLRQ� GHV� PRWV�� &RPPH� OH�
montrent les nuages de mots, les mots relatifs aux macareux étaient généralement positifs, tandis 
que les mots relatifs aux océanites étaient moins positifs et souvent liés à un manque de 
connaissances (p. ex. « je ne sais pas »).  
 

 
Figure 22 Nuage de mots illustrant les mots associés aux macareux 
 
 



 60 

 
 
 
Figure 23 Nuage de mots illustrant les mots associés aux océanites 

 
Pour les macareux, la catégorie de mots la plus courante est celle des qualificatifs décrivant 
O¶RLVHDX�(41,15 %, tableau 20) tels que « beau » (beautiful), « sympa » (nice), « joli » (pretty) et 
« amusant » (fun). La majorité de ces catégories étaient des qualificatifs positifs (84,11 %), suivis 
de qualificatifs neutres (8,61 %) tels que « duveteux » (fluffy), « déterminé » (determined) et 
« naïf » (innocent). Seuls quelques répondants ont inclus des qualificatifs négatifs (1,99 %, 
tableau 21) tels que « impuissant » (helpless), « maladroit » (awkward) et « sinistre » (sinister). 
La deuxième catégorie la plus courante était celle des FDUDFWpULVWLTXHV�GH�O¶RLVHDX�(26,19 %) telles 
que « petit » (small), « rapide » (fast) et « coloré » (colorful). La catégorie emplacement (8,63 %) 
était une autre catégorie courante, avec des emplacements comme « Elliston », « Bonavista » et 
« Terre-Neuve » (Newfoundland). La catégorie animaux (7,91 %) comprenait des mots comme 
« oiseaux » (birds), « capelan » (capelin) et « poisson » (fish���'HV�H[HPSOHV�G¶LGHQWLWp�FXOWXUHOOH�
comprennent « Buddy le macareux » (Buddy the Puffin), « patrie » (home) et « emblématique » 
(iconic���/HV�PRWV�DVVRFLpV�DX[�PDFDUHX[�VRQW��GDQV�O¶HQVHPEOH��SRVLWLIV��D[pV�VXU�O¶DSSDUHQFH�
GH�O¶RLVHDX�HW�VXU�GHV�HPSODFHPHQWV�VSpFLILTXHV�R��O¶RQ�SHXW�OH�UHQFRQWUHU�� 
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Tableau 20 Fréquence des associations de mots pour les macareux  

Catégorie n Fréquence relative (%) 

Qualificatifs décrivant 
O¶RLVHDX 286 41,15 

&DUDFWpULVWLTXHV�GH�O¶RLVHDX 182 26,19 

Emplacement 60 8,63 

Animaux 55 7,91 

Identité culturelle 40 5,76 

Efforts de conservation 29 4,17 

Émotions 16 2,30 

Tourisme 13 1,87 

Manque de connaissances 8 1,15 

Expériences 3 0,43 

Conditions météorologiques 2 0,29 

Loisirs 1 0,14 

Environnement bâti 0 0,00 

Total  695 100,00 

 
Tableau 21 Fréquence des associations de mots pour les qualificatifs décrivant les macareux et les 
pPRWLRQV�TX¶LOV�VXVFLWHQW 

 Catégorie n Fréquence relative 
(%) 

Qualificatifs (41.15%):   

 Qualificatifs positifs 254 84,11 

 Qualificatifs négatifs 6 1,99 

 Qualificatifs neutres 26 8,61 

Émotions (2.30%):   

 Émotions positives 15 4,97 

 
Émotions négatives 1 0,33 

 Total  302 100,00 
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Dans le cas des océanites (tableau 22), les TXDOLILFDWLIV� GpFULYDQW� O¶RLVHDX� étaient aussi la 
catégorie la plus courante (23,72 %), la majorité étant des qualificatifs positifs (43,36 %) tels que 
« gracieux » (graceful), « beau » (beautiful) et « sympa » (nice). Les qualificatifs négatifs 
(24,78 %) comprenaient des mots tels que « puant » (stink), « malodorant » (smelly), « idiot » 
(foolish) et « odeur » (odor). Seulement 14,16 % des qualificatifs étaient des qualificatifs neutres 
tels que « rapide » (fast), « libre » (free) et « vite » (quick) (tableau 23). Comme pour les 
macareux, la deuxième catégorie la plus courante était celle des FDUDFWpULVWLTXHV� GH� O¶RLVHDX�
(22,25 %), comprenant des mots comme « petit » (small) et « noir » (black). Une autre catégorie 
importante était celle du manque de connaissances (13,69 %), comprenant des énoncés comme 
« TX¶HVW-FH�TX¶XQ�RFpDQLWH" » (ZKDW¶V�D�VWRUP-petrel?) et « je ne les connais pas » (GRQ¶W�NQRZ�
them). Les conditions météorologiques étaient une autre catégorie courante (9,54 %), 
comprenant des mots comme « tempête » (storm), « mauvais » (bad) et « vent » (wind). Cette 
catégorie englobe les phénomènes météorologiques qui ont des répercussions sur les océanites. 
Par exemple, les vents du nord-est sont souvent associés à des océanites échoués dans la 
région. La catégorie animaux (9,29 %) était aussi une catégorie courante et comprenait des mots 
comme « oiseaux » (birds), « mouettes et goélands » (gulls), « baleines » (whales) et « espèces 
sauvages » (wildlife). La catégorie environnement bâti (8,56 %) comprend des menaces pour les 
océanites associées aux structures bâties, p. ex. le faiW�TX¶LOV�VRQW�DWWLUpV�SDU�OD�OXPLqUH��DLQVL�TX¶j�
G¶DXWUHV�LQIUDVWUXFWXUHV�WHOOHV�TXH�OHV�SODWHIRUPHV�SpWUROLqUHV��OHV�ODPSDGDLUHV�HW�OHV�IHQrWUHV��/HV�
mots associés aux océanites sont moins positifs que ceux associés aux macareux, et ils sont 
davantage axéV�VXU�O¶LJQRUDQFH�GH�OD�SUpVHQFH�GH�O¶HVSqFH�HW�OHV�PHQDFHV�SRXU�OD�FRQVHUYDWLRQ�
de cette dernière.  
 
Dans le but de comprendre les différences dans les relations entre les associations de mots et 
G¶DXWUHV�YDULDEOHV��XQH�VpULH�GH�WDEOHDX[�FURLVpV�D�pWp�XWLlisée. Pour les océanites, des différences 
statistiquement significatives ont été détectées dans les associations de mots selon le genre 
�Ȥ2 = 68,579, p = 0,013, V de Cramer = ��������OD�FDWpJRULH�G¶kJH��Ȥ2 = 112,829, p = 0,003, V de 
Cramer = ��������OD�W\SRORJLH�GH�O¶RULHQWDWLRQ�UHODWLYH�j�OD�YDOHXU�DFFRUGpH�DX[�HVSqFHV�VDXYDJHV 
(Ȥ2 = 66,591, p = 0,020, V de Cramer = 0,235) et les connaissances sur les océanites 
�Ȥ2 = 98,252, p = 0,000, V de Cramer = 0,354). Les mesures de la tailOH�GH�O¶HIIHW��V de Cramer) 
indiquent une relation variant de minimale à normale. Aucune relation statistiquement significative 
Q¶D�pWp�GpWHFWpH�HQWUH�OHV�DVVRFLDWLRQV�GH�PRWV�HW�OH�JHQUH��O¶kJH��OHV�RULHQWDWLRQV�UHODWLYHV�j�OD�
valeur accordée aux espèces sauvages et les connaissances sur les macareux. Cela signifie que 
les mots utilisés pour les macareux ne sont pas déterminés par des facteurs démographiques, 
des expériences dans le cadre de la patrouille des macareux et des océanites, ou le type 
G¶RULHQWDtion relative à la valeur accordée aux espèces sauvages des répondants.  
 
 
 



 63 

Tableau 22 Fréquence des associations de mots pour les océanites 

Catégorie n Fréquence relative (%) 

Qualificatifs décrivant 
O¶RLVHDX 97 23,72 

&DUDFWpULVWLTXHV�GH�O¶RLVHDX 91 22,25 

Manque de connaissances 56 13,69 

Conditions météorologiques 39 9,54 

Animaux 38 9,29 

Environnement bâti 35 8,56 

Émotions 20 4,89 

Efforts de conservation 17 4,16 

Emplacement 5 1,22 

Expériences 5 1,22 

Loisirs 4 0,98 

Tourisme 1 0,24 

Identité culturelle 1 0,24 

Total  409 100,00 

 
Tableau 23 Fréquence des associations de mots pour les qualificatifs décrivant les océanites et les 
pPRWLRQV�TX¶LOV�VXVFLWHQW� 

 Catégorie n Fréquence relative 
(%) 

Qualificatifs (41,15 %) :   

 Qualificatifs positifs 49 43,36 

 Qualificatifs négatifs 28 24,78 

 Qualificatifs neutres 16 14,16 

Émotions (2,30%):   

 Émotions positives 13 11,50 

 
Émotions négatives 7 6,19 

 Total 302 100,00 
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Comprendre les SHUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�RLVHDX[�GH�PHU 
 
On a utilisé un test T pour échantillons indépendants afin de détecter toute différence potentielle 
GDQV�OHV�DWWLWXGHV�HW�OHV�pPRWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�PDFDUHX[�HW�GHV�RFpDQLWHV�SDUPL�OHV�UpSRQGDQWV�
V¶LGHQWLILDQW�FRPPH�KRPPHV�RX�IHPPHV��$XFXQH�GLIIpUHQFH�VWDWLVWLTXHPHQW�LPSRUWDQWH�Q¶D�pWp�
GpWHFWpH� HQWUH� OHV� KRPPHV� HW� OHV� IHPPHV� HQ� FH� TXL� FRQFHUQH� OHXUV� DWWLWXGHV� j� O¶pJDUG� GHV�
macareux et des océanites. Des différences statistiquement importantes ont toutefois été 
dpWHFWpHV�SRXU�OHV�pPRWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�PDFDUHX[��W���������� �������S� ���������/HV�IHPPHV�
ressentaient des émotions légèrement plus positives (ݔҧ�= 1,16; écart-W\SH���������j�O¶pJDUG�GHV�
macareux que celles des hommes (ݔҧ�= 0,96; écart-type ± 0,69), avec un effet de petite taille (d 
GH� &RKHQ�  � �������� $XFXQH� GLIIpUHQFH� VWDWLVWLTXHPHQW� LPSRUWDQWH� Q¶D� pWp� GpWHFWpH� SRXU� OHV�
pPRWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV� 
 
Influence des interactions avec des oiseaux de mer sur les aspects cognitifs  
 
Pour comprendre la façon dont les interactions des répondants avec les macareux et les 
océanites influent sur leur perception de ces deux HVSqFHV�G¶RLVHDX[��XQH�YDULDEOH� interaction 
avec les macareux et une variable interaction avec les océanites ont été créées. Ces variables 
VRQW� IRQGpHV� VXU� OD� FRQQDLVVDQFH� TX¶RQW� OHV� UpSRQGDQWV� GH� OD� SUpVHQFH� GH� PDFDUHX[� HW�
G¶RFpDQLWHV�GDQV�OD�EDLH�GH�OD�&RQFHSWLRQ�HW�VXU�OH�IDLW�TXH�OHV�UpSRQGDQWV�RQW�GpFODUp�DYRLU�YX�
des macareux ou des océanites dans la baie de la Conception. Les variables G¶LQWHUDFWLRQ�DYHF�
des oiseaux de mer comprenaient trois catégories : 
 

a) 1RQ�DX�FRXUDQW�GH� OD�SUpVHQFH�GH�PDFDUHX[�RFpDQLWHV�HW�Q¶D� MDPDLV�YX�GH�
macareux/océanites dans la baie de la Conception;  

b) Au courant de la présence de macareux/océanites dans la baie de la 
&RQFHSWLRQ��PDLV�Q¶HQ�D�MDPDLV�YXV� 

c) Au courant de la présence de macareux/océanites dans la baie de la 
Conception, et en a déjà vus. 

 
8QH�DQDO\VH�GH�OD�YDULDQFH�j�VHQV�XQLTXH�D�pWp�HIIHFWXpH�HW�DXFXQH�GLIIpUHQFH�LPSRUWDQWH�Q¶D�pWp�
détectée parmi les attitudes, les émotions, les connaissances, les croyances relatives à 
O¶H[LVWHQFH�� OD� FRQVFLHQFH� GHV� FRQVpTXHQFHV� HW� O¶DWWULEXWLRQ� GH� UHVSRQVDELOLWp� j� O¶pJDUG� GHV�
macareux dans les trois FDWpJRULHV� G¶LQWHUDFWLRQ�� &HOD� VLJQLILH� TX¶LO� Q¶\� D� SDV� GH� GLIIpUHQFHs 
VWDWLVWLTXHPHQW�LPSRUWDQWHV�GDQV�OD�SHUFHSWLRQ�GHV�PDFDUHX[�SDU�OHV�UpSRQGDQWV��TX¶LOV�DLHQW�RX�
QRQ�LQWHUDJL�DYHF�OHV�RLVHDX[�GH�OD�EDLH�GH�OD�&RQFHSWLRQ��&HWWH�VLWXDWLRQ�SRXUUDLW�V¶H[SOLTXHU�SDU�
O¶LPSRUWDQFH� FXOWXUHOOH� TXH� O¶HVSqFH� UHYrW� GDQV� O¶vOH� GH� 7erre-1HXYH�� FDU� LO� V¶DJLW� GH� O¶RLVHDX�
emblématique de la province.  
 
La même analyse a été utilisée pour les océanites et a permis de détecter une importance 
VWDWLVWLTXH�SRXU�SOXVLHXUV�pOpPHQWV��6HORQ�OH�WHVW�GH�/HYHQH��O¶pJDOLWp�GH�YDULDQFH�D�pWp�SUpVXPpH�
pour tous les éléments, et le test post hoc de Bonferroni a été utilisé. Pour ce qui est des 
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FRQQDLVVDQFHV��DXFXQH�GLIIpUHQFH�VWDWLVWLTXHPHQW�LPSRUWDQWH�Q¶D�pWp�REVHUYpH��YDOHXU�)�����������
S����������SDUPL� OHV�SHUVRQQHV�TXL�Q¶pWDLHQW�SDV�DX�FRXUDQW�GH�OD�SUpVHQFH�GHV�HVSqFHV�Q¶HQ�
avaient jamais vues (ݔҧ�= 0,16, écart-type ± 0,519) et les personnes qui étaient au courant de la 
SUpVHQFH� GHV� HVSqFHV�� PDLV� Q¶HQ� DYDLHQW� MDPDLV� YX�  ҧ�= 0,63, écart-type ± 0,556) et lesݔ�
personnes qui étaient au courant de la présence des espèces et en avaient déjà vu (ݔҧ�= 0,78, 
écart-type ± 0,472���'¶DSUqV�OH�WHVW�SRVW-KRF�GH�%RQIHUURQL��DXFXQH�GLIIpUHQFH�Q¶D�pWp�REVHUYpH�
entre les personnes qui étaient au courant de la présence des espèces et en avaient déjà vu et 
OHV�SHUVRQQHV�TXL�pWDLHQW�DX�FRXUDQW�GH�OD�SUpVHQFH�GHV�HVSqFHV��PDLV�Q¶HQ�DYDLHQW jamais vu. 
&H�IXW�pJDOHPHQW�OH�FDV�SRXU�OHV�FUR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH��YDOHXU F : 5,586; p = 0,004; 
OHV�SHUVRQQHV�TXL�Q¶pWDLHQW�SDV�DX�FRXUDQW�GH�OD�SUpVHQFH�GHV�HVSqFHV�Q¶HQ�DYDLHQW�MDPDLV�YXHV : 
 ,ҧ�= 1,16, écart-type ± 0,663; les personnes qui étaient au courant de la présence des espècesݔ
PDLV�Q¶HQ�DYDLHQW�MDPDLV�YX : ݔҧ�= 1,50, écart-type ± 0,645; les personnes qui étaient au courant 
de la présence des espèces et en avaient déjà vu : ݔҧ�=1,42, écart-type ± 0,572). Ces données 
indiquent que la conscience de la présence des espèces, peu importe si les répondants les 
DYDLHQW�YXHV�RX�QRQ��LQIOXHQFH�OHV�FRQQDLVVDQFHV�HW�OHV�FUR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH� 
 
Pour ce qui est de la conscience des conséquences, des différences statistiquement importantes 
�YDOHXU�)����������S� ��������RQW�pWp�GpWHFWpHV�HQWUH�OHV�SHUVRQQHV�TXL�Q¶pWDLHQW�SDV�DX�FRXUDQW�
GH� OD�SUpVHQFH�GHV�HVSqFHV�HW�Q¶HQ�DYDLHQW� MDPDLV�YXHV�  ҧ�= 0,57, écart-type ± 0,688) et lesݔ�
personnes qui étaient au courant de la présence des espèces et en avaient déjà vu (ݔҧ�= 0,83, 
écart-type ± 0.787), mais pas pour les personnes qui étaient au courant de la présence des 
HVSqFHV��PDLV�Q¶HQ�DYDLHQW�MDPDLV�YX (ݔҧ�= 0,85, écart-type ± 0,829) et les deux autres groupes. 
Ce fut également le cas pouU� O¶DWWULEXWLRQ�GH� OD�UHVSRQVDELOLWp : des différences statistiquement 
LPSRUWDQWHV�RQW�pWp�GpWHFWpHV��YDOHXU�)����������S� ��������HQWUH�OHV�SHUVRQQHV�TXL�Q¶pWDLHQW�SDV�
DX�FRXUDQW�GH�OD�SUpVHQFH�GHV�HVSqFHV�HW�Q¶HQ�DYDLHQW�MDPDLV�YX��ݔҧ�= 0,38, écart-type ± 0,703) 
les personnes qui étaient au courant de la présence des espèces et en avaient déjà vu (ݔҧ�= 0,72, 
écart-type ± 0,802). Selon le test post-hoc de Bonferroni, aucune différence entre les personnes 
qui étaient au courant de la présence des espèces, mDLV� Q¶HQ� DYDLHQW� MDPDLV� YX (ݔҧ�= 0,68, 
écart-type ± 0,796) HW�OHV�GHX[�DXWUHV�JURXSHV�Q¶D�pWp�REVHUYpH��&HOD�VLJQLILH�TXH�OHV�UpSRQGDQWV�
TXL� QH� VRQW� SDV� DX� FRXUDQW� GH� O¶H[LVWHQFH� GHV� RFpDQLWHV� RQW� XQH� FRQVFLHQFH� SOXV� IDLEOH� GHV�
FRQVpTXHQFHV� HW� GH� O¶DWWULEXtion de la responsabilité par rapport aux répondants qui sont au 
FRXUDQW�GH�O¶H[LVWHQFH�GHV�RLVHDX[�HW�HQ�RQW�GpMj�YX� 
 
%LHQ�TX¶DXFXQH�GLIIpUHQFH�LPSRUWDQWH�Q¶DLW�pWp�REVHUYpH�HQWUH�OHV�SHUVRQQHV�TXL�Q¶pWDLHQW�SDV�DX�
courant de la présence des espèces et Q¶HQ� DYDLHQW� MDPDLV� YX�� OHV� SHUVRQQHV�TXL� pWDLHQW� DX�
FRXUDQW�GH�OD�SUpVHQFH�GHV�HVSqFHV��PDLV�Q¶HQ�DYDLHQW�MDPDLV�YX��OHV�SHUVRQQHV�TXL�pWDLHQW�DX�
FRXUDQW�GH�OD�SUpVHQFH�GHV�HVSqFHV�HW�HQ�DYDLHQW�GpMj�YX��HW�GDQV�OHV�SHUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�
macareux, des FKHUFKHXUV�VH�VRQW�SHQFKpV�VXU�OD�IDoRQ�GRQW�OD�FRQQDLVVDQFH�GH�O¶H[LVWHQFH�GH�
ces oiseaux de mer pouvait influencer les dispositions cognitives et émotionnelles. Une série de 
WHVWV�W�G¶pFKDQWLOORQV� LQGpSHQGDQWV��DX�PR\HQ�GH�O¶pOpPHQW� LQGpSHQGDQW�© saviez-vous que les 
macareux moines et les océanites cul-blanc étaient présents dans la baie de la Conception », a 
été utilisée. Les variables dépendantes utilisées étaient les échelles créées à partir des 
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orientations relatives à la valeur accordée aux espèces VDXYDJHV��GH�O¶DWWLWXGH��GH�O¶pPRWLRQ��GH�
OD�FRQQDLVVDQFH��GHV�FUR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH��GH�O¶DWWULEXWLRQ�GH�OD�UHVSRQVDELOLWp�HW�GH�
la conscience des conséquences pour les macareux (tableau 24) et les océanites (tableau 25). 
En ce qui concerne les macareux, seules des relations statistiquement importantes ont été 
REVHUYpHV�HQWUH�OD�FRQQDLVVDQFH�GH�OHXU�H[LVWHQFH�HW�OD�GRPLQDWLRQ�SRXU�O¶RULHQWDWLRQ�UHODWLYH�j�OD�
valeur accordée aux espèces sauvages (t(225,8191) = -2,9435, p = 0,003; les personnes qui 
Q¶pWDLHQW�SDV�DX�FRXUDQW�GH� OHXU�H[LVWHQFH : ݔҧ�= 0,37, écart-type ± 0,48516; les personnes qui 
étaient au courant de leur existence : ݔҧ�= 0,54, écart-type ± 0,49940), avec un effet de petite taille. 
Pour ce qui est des océanites, la connaissance de leur existence a un impact positif sur les 
croyances relatives à leur existence (t(285) = -�������S����������SHUVRQQHV�TXL�Q¶pWDLHQW�SDV�DX�
courant de leur existence : ݔҧ�= 1,15, écart-type ± 0,67290; personnes qui étaient au courant de 
leur existence : ݔҧ�= 1,43, écart-type ± 0,58696). Des différences statistiquement importantes ont 
été observées dans la connaissance (t(285) = -10,599, p < 0,001) entre les personnes non au 
courant (ݔҧ�= 0,14, écart-type ± 0,47646) et les personnes au courant (ݔҧ�= 0,75, écart-type ± 
���������HW�O¶DWWULEXWLRQ�GH�OD�UHVSRQVDELOLWp��W���������� �-3,451, p = 0,001; personnes non au 
courant : ݔҧ�= 0,40, écart-type ± 0,68902; personnes au courant : ݔҧ�= 0,71, écart-type ± 0,79860). 
Des différences statistiquement importantes dans la conscience des conséquences (t(286) = -
3,086, p = 0,002) ont également été détectées pour les personnes non au courant (ݔҧ�= 0,57, 
écart-type ± 0,69350) et les personnes au courant (ݔҧ� �������6'�������������(Q�JpQpUDO��O¶HIIHW�
était de taille petite à moyenne (tableau 25).  
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Tableau 24 Résultats des tests t indépendants pour les interactions avec les macareux en fonction des 
dimensions psychologiques. « Au courant/non au courant » indique les réponses à la question « Avant 
DXMRXUG¶KXL��VDYLH]-vous que les macareux moines étaient présents dans la baie de la Conception? ». 

  ഥ࢞ Écart-type t dl Sig. 
(bilatérale) d de Cohen 

&UR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH 

 Non au 
courant 1,62 0,52660 

1,00 306 0,316 0,122 
  Au courant 1,55 0,60301 

Connaissance 

 Non au 
courant 0,49 0,59353 

-0,007 274 0,994 0,001 
 Au courant 0,49 0,67685 

Attribution de la responsabilité 

 Non au 
courant 0,80 0,78520 

0,166 306 0,869 
 

0,020 
  Au courant 0,79 0,75047 

Conscience des conséquences 

 Non au 
courant 0,95 0,81534 

0,0446 303 0,964 0,005 
 Au courant 0,94 0,75363 

Attitudes 

 Non au 
courant 0,96 0,82176 

0,624 294 0,533 0,076 
 Au courant 0,89 0,82152 

Émotions 
 Non au 

courant 1,11 0,78560 
0,935 290 0,351 0,113 

 Au courant 1,02 0,71310 

Mutualisme  
 Non au 

courant 0,67 0,47360 
0,297 303 0,767 0,036 

 Au courant 0,65 0,47826 

Domination  

 Non au 
courant 0,37 0,48516 

-2,94 225,8191 0,003 0,351 
 Au courant 0,54 0,49940 

*Variances égales non présumées, selon le test de Levene, avec un niveau de signification de 
0,05. 
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Tableau 25 Résultats des tests t indépendants pour les interactions avec les océanites en fonction des 
dimensions psychologiques. « Au courant/non au courant » indique les réponses à la question « Avant 
DXMRXUG¶KXL��VDYLH]-vous que les océanites cul-blanc étaient présents dans la baie de la Conception? ». 

  ഥ࢞ Écart-type t dl Sig. 
(bilatérale) d de Cohen 

        
&UR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH  
 Non au 

courant 1,15 0,67290 -3,863 
 

285 
 

0,000 
 0,455 

 Au courant 1,43 0,58696 
Connaissance 
 Non au 

courant 0,14 0,47646 -10,599 
 

285 
 

0,000 
 1,253 

 Au courant 0,75 0,49191 
Attribution de la responsabilité* 
 Non au 

courant 0,40 0,68902  
-3,451 

 
284,488 

 
0,001 0,406 

 Au courant 0,71 0,79860 

Conscience des conséquences 

 Non au 
courant 0,57 0,69350 -3,086 

 
286 

 
0,002 

 
0,365 

  Au courant 0,84 0,79278 

Attitudes 
 Non au 

courant 0,51 0,75092 -1,094 
 

274 
 

0,275 
 0,135 

 Au courant 1,30 8,23484 
Émotions 
 Non au 

courant 0,46 0,72585 -1,581 
 

247 
 

0,115 
 0,200 

 Au courant 0,60 0,69586 
Mutualisme 
 Non au 

courant 0,64 0,48193 -0,886 
 

300 
 

0,376 
 0,102 

 Au courant 0,69 0,46527 

Domination 

 Non au 
courant 0,51 0,50153 0,817 

 
300 

 
0,415 

 0,094 
 Au courant 0,46 0,50030 

*Variances égales non présumées, selon le test de Levene, avec un niveau de signification de 
0,05. 
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3UpGLUH�OHV�SHUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�RLVHDX[�GH�PHU 
 
/HV�UHODWLRQV�HQWUH�OHV�SURFHVVXV�FRJQLWLIV�� OHV�pPRWLRQV�HW�OD�QRUPH�SHUVRQQHOOH�j�O¶pJDUG�GHV�
macareux ont été examinées (figure 24, les données connexes sont présentées dans le 
tableau 26). Le mutualisme et la domination sont tous deux des prédicteurs importants des 
attitudes, mais pas de la connaissance. Le mutualisme explique près de 5 % de la variance des 
DWWLWXGHV��/D�GRPLQDWLRQ�Q¶H[SOLTXH�TXH����� % de la variance des attitudes. La connaissance 
Q¶H[SOLTXH�TXH����� % de la variance des attitudes et 1,49 % de la variance de la conscience des 
FRQVpTXHQFHV�� /HV� DWWLWXGHV� FRQVWLWXHQW� XQ� SUpGLFWHXU� LPSRUWDQW� GHV� pPRWLRQV� j� O¶pJDUG� GHV�
macareux, avec 40,77 % GH�OD�YDULDQFH�H[SOLTXpH��/HV�DWWLWXGHV�SUpGLVHQW�pJDOHPHQW�O¶DWWULEXWLRQ�
de la responsabilité, avec 13,7 % de la variance expliquée. Les émotions constituent un 
SUpGLFWHXU� GH� O¶DWWULEXWLRQ� GH� OD� UHVSRQVDELOLWp� ������ % de la variance expliquée) et de la 
conscience des conséquences (18,99 % de la variance expliquée).  La relation la plus forte 
GpWHFWpH� HVW� FHOOH� HQWUH� O¶DWWULEXWLRQ� GH� OD� UHVSRQVDELOLWp� HW� OD� FRQVFLHQFH� GHV� FRQVpTXHQFHV�
(47,5 % de la variance expliquée). Cette relation est probablement due au fait que les normes 
SHUVRQQHOOHV� VRQW� FRPSRVpHV� GH� O¶DWWULEXWLRQ� GH� OD� UHVSRQVDELOLWp� HW� GH� OD� FRQVFLHQFH� GHV�
conséquences (Vaske & Donnelly, 2012). Pour ce qui est des macareux, la plupart des tailles de 
O¶HIIHW� ���� YDULDLHQW� GH�PLQLPHV� ������ ± 0,30) à typiques (0,30 ± 0,50), sauf pour la force de 
O¶DVVRFLDWLRQ�HQWUH�OHV�DWWLWXGHV�HW�OHV�pPRWLRQV��HW�OD�FRQVFLHQFH�GHV�FRQVpTXHQFHV�HW�O¶DWWULEXWLRQ�
de la responsabilité qui étaient toutes deux considérables (ß > 0,50).  
 
Les relations entre les processus cRJQLWLIV��OHV�pPRWLRQV�HW�OHV�QRUPHV�SHUVRQQHOOHV�j�O¶pJDUG�GHV�
océanites sont moins prononcées (figure 25, les données connexes sont présentées dans le 
tableau 27). Des relations statistiquement importantes ont été observées entre la connaissance 
et la coQVFLHQFH�GHV�FRQVpTXHQFHV��DYHF�XQH�IRUFH�G¶DVVRFLDWLRQ�PLQLPDOH�HW�VHXOHPHQW����� % 
de la variance expliquée par le modèle. Le modèle montre une relation statistiquement importante 
HQWUH�OHV�pPRWLRQV�HW�O¶DWWULEXWLRQ�GH�OD�UHVSRQVDELOLWp��&H�PRGqOH�H[SOLTue 26,30 % de la variance 
HW�XQH�IRUFH�G¶DVVRFLDWLRQ�FRQVLGpUDEOH��8QH�UHODWLRQ�VWDWLVWLTXHPHQW�LPSRUWDQWH�D�pWp�REVHUYpH�
entre les émotions et la conscience des conséquences, avec 20,32 % de la variance expliquée 
HW�XQH�WDLOOH�GH�O¶HIIHW�FRQVLGpUDEOH��&RPme pour les modèles du macareux, le prédicteur le plus 
IRUW�GH� O¶DWWULEXWLRQ�GH� OD�UHVSRQVDELOLWp�pWDLW� OH�QLYHDX�GH�FRQVFLHQFH�GHV�FRQVpTXHQFHV��DYHF�
59,37 ��GH�OD�YDULDQFH�H[SOLTXpH�HW�XQH�WDLOOH�GH�O¶HIIHW�FRQVLGpUDEOH��WDEOHDX 27). 
 
'DQV�O¶HQVHPEOH��OHV�UHODWLRQV�GpWHFWpHV�Q¶pWDLHQW�SDV�WUqV�IRUWHV�HQWUH�OHV�YDULDEOHV��TXH�FH�VRLW�
pour les macareux ou les océanites. Les résultats concernant les deux espèces indiquent que la 
FRQQDLVVDQFH�LQIOXHQFH�OD�FRQVFLHQFH�GHV�FRQVpTXHQFHV��PDLV�OD�UHODWLRQ�Q¶HVW�SDs considérable. 
Cette relation est plus forte pour les océanites que pour les macareux, ce qui porte à croire que 
la connaissance des océanites conduit à une plus grande conscience des conséquences. Étant 
donné que 50 % des répondants ne connaissaient pas O¶H[LVWHQFH� GHV� RFpDQLWHV�� LO� VHPEOH�
SRVVLEOH�GH�IDYRULVHU�OD�FRQVHUYDWLRQ�GH�O¶HVSqFH�SDU�O¶pGXFDWLRQ�GX�SXEOLF��2Q�D�GpWHFWp�PRLQV�
GH�UHODWLRQV�HQWUH�OHV�YDULDEOHV�SRXU�O¶RFpDQLWH�TXH�SRXU�OH�PDFDUHX[��'HV�UHODWLRQV�FRQVLGpUDEOHV�
entre les deux concepts de normes (conscience des conséquences et attribution de la 
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responsabilité) ont été détectées pour les deux espèces. Pour les macareux, les attitudes 
SHUPHWWHQW� GH� SUpGLUH� OHV� pPRWLRQV�� &H� Q¶HVW� SDV� OH� FDV� SRXU� OHV� RFpDQLWHV�� 3RXU� OHV�
deux espèces, les émotions permettent de prédire partiellement la mesure dans laquelle les 
UpSRQGDQWV�V¶DWWULEXHQW�XQH�UHVSRQVDELOLWp� 
 

 
Figure 24 Modèle de régression linéaire pour les macareux. Chaque bulle représente un élément latent. 
Les chiffres indiquent les corrélations de Pearson. Seules les relations importantes sont présentées. 

 
Figure 25 Modèle de régression linéaire pour les océanites. Chaque bulle représente un élément latent. 
Les chiffres indiquent les corrélations de Pearson. Seules les relations importantes sont présentées.  
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Tableau 26 Résultats obtenus par régression linéaire pour les macareux  

 F R2 ß 

Mutualisme Æ connaissance 3,603 0,011 0,106 

Domination Æ connaissance 0,041 0,000 -0,011 

Mutualisme Æ attitude 16,229** 0,049 0,220** 

Domination Æ attitudes 5,076* 0,016 -0,125* 

Connaissance Æ attitudes 7,373* 0,026 0,161* 

Connaissance Æ émotions 3,379 0,011 0,103 

Connaissance Æ conscience des conséquences 4,803* 0,015 0,122* 

Attitudes Æ émotions 218,930** 0,408 0,639** 

Attitudes Æ attribution de la responsabilité 50,387** 0,137 0,370** 

Émotions Æ attribution de la responsabilité 91,519** 0,223 0,473** 

Émotions Æ conscience des conséquences 74,556** 0,190 0,436** 

Conscience des conséquences Æ attribution de la 
responsabilité 288,240** 0,475 0,690** 

* P < 0,05; ** P < 0,001 
 
Tableau 27 Résultats obtenus par régression linéaire pour les océanites  

 F R2 ß 

Mutualisme Æ connaissance 0,417 0,001 0,036 

Domination Æ connaissance 0,570 0,002 -0,042 

Mutualisme Æ attitudes 1,619 0,005 0,071 

Domination Æ attitudes 1,779 0,006 -0,075 

Connaissance Æ attitudes 1,337 0,005 0,068 

Connaissance Æ émotions 1,119 0,004 0,059 

Connaissance Æ conscience des conséquences 21,215** 0,063 0,250** 

Attitudes Æ émotions 1,283 0,004 0,063 

Attitudes Æ attribution de la responsabilité 2,907 0,009 0,095 

Émotions Æ attribution de la responsabilité 113,495** 0,263 0,513** 

Émotions Æ conscience des conséquences 81,093** 0,203 0,451** 

Conscience des conséquences Æ attribution de la 
responsabilité 464,664** 0,594 0,771** 

* P < 0,05; ** P < 0,001 
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Commentaires sur le questionnaire 
 
Au total, 82 répondants ont laissé un commentaire à la fin du questionnaire. Les commentaires 
sur le questionnaire étaient de nature variée. Les commentaires illisibles ont été exclus de 
O¶DQDO\VH��/D�PDMRULWp�GHV�FRPPHQWDLUHV��WDEOHDX 28) concernaient les expériences personnelles 
des répondants (43 au total). Parmi ceux-ci, quatre commentaires mentionnaient les aspects 
WUDGLWLRQQHOV�GH� O¶LQWHUDFWLRQ�DYHF� O¶HVSqFH��FRPPH� OD�FKDVVH�DX[�PDFDUHX[�RX� OH� IDLW�TXH� OHV�
JpQpUDWLRQV� SUpFpGHQWHV� OHXU� DLHQW� GLW� TXH� OHV� RFpDQLWHV� VRQW� KXLOHX[� HW� TX¶LO� QH� IDXW� SDV� OHV�
toucKHU��'¶DXWUHV�FRPPHQWDLUHV�FRQFHUQDLHQW�OHV�HVSqFHV�VDXYDJHV�������OHV�EHVRLQV�HQ�PDWLqUH�
GH�VHQVLELOLVDWLRQ������HW�O¶LQIRUPDWLRQ�VXU�O¶pFKRXDJH�������/¶LQIRUPDWLRQ�VXU�O¶pFKRXDJH�HQJOREDLW�
des expériences personnelles avec des individus échoués (p. ex. échouage sur une propriété 
SULYpH��UHOkFKHPHQW�GH�VSpFLPHQV�pFKRXpV��HW�GHV�OLHX[�G¶pFKRXDJH��S��H[��TXLQFDLOOHULH�ORFDOH��
plateformes pétrolières) (tableau 28).  
 
Tableau 28 Thèmes identifiés dans les commentaires sur le questionnaire. 

Catégorie Code Fréquence 

Besoins en matière de sensibilisation : 24 

 0DQTXH�G¶LQIRUPDWLRQ 16 
 %HVRLQ�G¶pGXFDWLRQ 8 
   
,QIRUPDWLRQ�VXU�O¶pFKRXDJH : 16 
 Expériences personnelles 10 
 /LHX[�GH�O¶pFKRXDJH 6 
   
Expériences : 43 

 Traditions 4 
 Récits personnels 27 
 5pFLWV�VXU�O¶LQWHUDFWLRQ 12 
   
3HUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�HVSqFHV�VDXYDJHV : 27 

 3HUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�HVSqFHV�
sauvages 13 

 
Comportement et écologie des 
espèces sauvages 
 

14 
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Commentaires sur le questionnaire ± Holyrood 
 

Commentaire 
no 1 

-H�Q¶DL�ULHQ�HQWHQGX�VXU�O¶XQ�RX�O¶DXWUH��-H�QH�SHQVH�SDV�TX¶LOV�VRLHQW�
chassés, mais je ne sais vraiment pas. Je soupçonne que, comme les 

mouettes, ils sont simplement là - ils font partie de notre environnement 
marin. Vous ne savez pas qX¶LOV�VRQW�Oj"�-¶HVSqUH�TXH�OHXU�SRSXODWLRQ�HVW�

HQ�ERQQH�VDQWp�RX�OHV�PRXHWWHV�VHPEOHQW�O¶rWUH��-¶HVSqUH�TXH�OHV�
SRSXODWLRQV�pYROXHQW�VFLHQWLILTXHPHQW��-H�Q¶DLPH�SDV�PHWWUH�HQ�GDQJHU�
OHV�HVSqFHV��0DLV�MH�QH�YHX[�SDV�TX¶HOOHV�VRLHQW�FRPPH�MH�FURLV�TXH�OHV�

phoques le sont. Il faut plus de renseignements sur les populations. 

Commentaire 
no 2 

6�2��-H�Q¶DL�MDPDLV�YX�GH�PDFDUHX[�RX�G¶RFpDQLWHV�GDQV�OD�UpJLRQ�GH�
+RO\URRG�RX�OHV�HQYLURQV��-H�OHV�DL�YXV�GDQV�G¶DXWUHV�UpJLRQV�HW�M¶DLPH�

bien observer ces oiseaux. 

Commentaire 
no 3 

8Q�MRXU��PHV�SDUHQWV�RQW�WURXYp�XQ�RFpDQLWH�WUqV�ORLQ�j�O¶LQWpULHXU�GHV�
WHUUHV�HW�QH�VDYDLHQW�SDV�GH�TXHOOH�HVSqFH�G¶RLVHDX�LO�V¶DJLVVDLW��&¶pWDLW�
GDQV�OD�SpQLQVXOH�GH�%XULQ��-H�Q¶DYDLV�MDPDLV�HQWHQGX�SDUOHU�GH�FHWWH�

espèce avant cela. Il IDXW�GDYDQWDJH�G¶LQIRUPDWLRQV�HW�G¶pGXFDWLRQ�SRXU�
TXH�OHV�JHQV�SXLVVHQW�DLGHU�V¶LOV�HQ�WURXYHQW�XQ�VL�ORLQ�GH�O¶RFpDQ� 

Commentaire 
no 4 

-H�Q¶pWDLV�YUDLPHQW�SDV�DX�FRXUDQW�GH�O¶H[LVWHQFH�GH�FRORQLHV�GH�
PDFDUHX[�GDQV�OD�%&6��-¶DL�UHQFRQWUp�GH�QRPEUHX[�RFpDQites au large, 
sur des plateformes. Ils sont attirés par les lumières de la plateforme et 

beaucoup finissent par périr sur celle-ci. Cependant, je sais que des 
efforts étaient toujours déployés pour sauver, protéger et relâcher autant 
de ces oiseaux que le SHUVRQQHO�SRXYDLW�WURXYHU�VXU�OHV�SRQWV��-¶DLPHUDLV�

voir ces deux espèces prospérer dans la région de la BCS et je 
consulterai également votre site Web pour en savoir plus. 

Commentaire 
no 5 

-¶DL�JUDQGL�j�%XUQW�&RYH�%DXOLQH��OD�SDWURXLOOH�GHV�PDFDUHX[�pWDit en 
cours avant même que la patrouille des macareux ne soit vraiment en 
FRXUV��4XDQG�M¶pWDLV�HQIDQW��M¶DL�PDLQWHQDQW��� ans), nous trouvions les 
PDFDUHX[�SHUGXV�HW�OHV�UHPHWWLRQV�j�O¶HDX�OH�OHQGHPDLQ�PDWLQ��8QH�IRLV��
notre maison a été rénovée pendant leV�PRLV�G¶pWp��HW�FRPPH�HOOH�pWDLW�
exposée aux éléments, j'ai trouvé un macareux errant dans notre salon. 
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Commentaire 
no 6 Je vois des macareux de temps en temps pendant des excursions. Je ne 

VDLV�ULHQ�GHV�RFpDQLWHV��MH�Q¶HQ�DL�MDPDLV�HQWHQGX�SDUOHU� 

Commentaire 
no 7 

Je travaillais pour la Garde côtière canadienne. Par une belle journée, un 
RLVHDX�D�YROp�j�O¶LQWpULHXU�GX�QDYLUH��1RXV�pWLRQV�j�HQYLURQ���� miles au 
large des côtes. Les gars ont réussi à le piéger dans la salle à manger 

des officiers. Ils RQW�DWWUDSp�O¶RLVHDX��,OV�O¶RQW�ODLVVp�VH�UHSRVHU�SHQGDQW����
PLQXWHV�HW�O¶RQW�OLEpUp��,OV�GLVHQW�TXH�O¶RLVHDX�Q¶DXUDLW�SDV�G��VH�WURXYHU�

aussi loin. 

Commentaire 
no 8 

- 

 

Commentaire 
no 9 

À Kent, dans la BCS, les lumières attirent les océanites. Nous gardons 
XQ�°LO�VXU�HX[�HW�QRXV�QRXV�DVVXURQV�TX¶LOV�VRQW�UHOkFKpV�HQ�PHU��

3DUIRLV��LO�\�HQ�D�EHDXFRXS�TXL�QH�VXUYLYHQW�SDV��-¶DLPHUDLV�TX¶LO�H[LVWH�
une sorte de bouclier qui empêcherait les oiseaux de voir les lumières de 
.(17�OD�QXLW��-H�VDLV�TX¶pWHLQGUH�OHV�OXPLqUHV�OD�QXLW Q¶HVW�SDV�XQH�RSWLRQ�

HQYLVDJHDEOH�SDU�O¶HQWUHSULVH��Bonne chance dans votre étude - 

Commentaire 
no 10 

-H�Q¶DL�SDV�HX�OH�WHPSV�GH�UHPSOLU�WRXW�OH�TXHVWLRQQDLUH��PDLV�MH�SHQse 
TX¶j�PRLQV�TXH�FH�QH�VRLW�SRXU�OD�VXUYLH�GHV�KXPDLQV��OHV�HVSqFHV�

sauvages devraient avoir les mêmes droits que les humains. 

Commentaire 
no 11 3HUVRQQHOOHPHQW��M¶DGRUH�REVHUYHU�WRXV�OHV�RLVHDX[�GH�PHU�ORUVTX¶LOV�

survolent la région. 

Commentaire 
no 12 &KDTXH�IRLV�TXH�MH�VRUV��MH�OHV�YRLV�SORQJHU�VRXV�OH�EDWHDX�RX�O¶HDX� 

Commentaire 
no 13 -H�YRXV�UHPHUFLH�G¶DYRLU�SRUWp�OD�613&-T.-N.-et-L. à mon attention. 

Commentaire 
no 14 

-¶LJQRUDLV�TX¶LO�\�DYDLW�GHV�PDFDUHX[�GDQV�OD�%&6��-¶DLPHUDLV�SRXYRLU�OHV�
REVHUYHU�GH�ORLQ��-H�Q¶DL�MDPDLV�HQWHQGX�SDUOHU�GHV�RFpDQLWHV�HW�Q¶HQ�DL�

jamais vu. 
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Commentaire 
no 15 Je vois seulement des mouettes. 

Commentaire 
no 16 

Nous avons fait notre premier voyage à Elliston pour voir les macareux il 
y a deux semaines. Je les ai toujours appréciés, mais ils sont vraiment 
PDJQLILTXHV�GH�SUqV��,O�IDXW�OHV�SURWpJHU����-¶DLPHUDLV�DXVVL�YRLU�GHV�

océanites. Même si nous sommes des chasseurs et des pêcheurs, nous 
respectons les règles pour protéger les espèces. 

Commentaire 
no 17 Arrêtez la pêche au capelan. 

Commentaire 
no 18 

-¶DL�VHXOHPHQW�HQWHQGX�SDUOHU�GHV�PDFDUHX[���-H�QH�FRQQDLV�SDV�OHV�
océanites; peut-être ont-ils un autre nom? Il ressemble à un corbeau; 

est-il de la même famille? 

Commentaire 
no 19 

,O�\�D�TXHOTXHV�DQQpHV��PD�V°XU�D�WURXYp�XQ�RFpDQLWH�VXU�XQH�SODJH�GH�
la baie de Biscaye et a dû essayer de le relâcher à la tombée de la nuit. 
-¶DL�HQWHQGX�GLUH�TXH�TXHOTXHV�SHUVRQQHV�j�+RO\URRG�DYDLHQW�IDLW�OD�

PrPH�FKRVH��-¶DL�pJDOHPHQW�YX�GHV�DIILFKHV�Gans les bureaux de poste 
SRXU�VHQVLELOLVHU�OHV�JHQV�j�FHV�RLVHDX[�pFKRXpV��-¶DL�VXLYL�XQH�SDUWLH�GH�
OD�SDWURXLOOH�HW�MH�SHQVH�TX¶HOOH�HVW�LQFUR\DEOH��HW�M¶HVSqUH�SRXYRLU�DLGHU�

un jour.  

Commentaire 
no 20 Rien dans la collectivité, mais je me souviens que GHV�RFpDQLWHV�V¶pWDLHQW�

échoués sur la plateforme GBS de Hebron. 

Commentaire 
no 21 

-H�Q¶DL�MDPDLV�YX�G¶RFpDQLWHV�HW�MH�QH�VDLV�ULHQ�j�OHXU�VXMHW��&HSHQGDQW��
M¶DLPH�HW�DSSUpFLH�WRXWHV�OHV�HVSqFHV�G¶DQLPDX[��,O�\�D�XQH�SODFH�VXU�

Terre pour tous les êtres vivants et il est de notre devoir de protéger et 
de chérir les espèces sauvages. Il ne faut pas les considérer comme 
acquises et en abuser de quelque manière que ce soit. Tous les êtres 

vivants sur cette Terre sont là pour une raison qui profite à notre monde. 
Les gens devraient toujours respecter les espèces sauvages. En tant 
TX¶KXPDLQV��QRXV�QH�SRXYRQV�TXH�VSpFXOHU�VXU�O¶LPSDFW�GH�FKDTXH�

créature vivante sur cette planète. Il y a tellement de choses que nous 
ignorons sur les espèces sauvages et qui vont au-delà de ce que nous 
VDYRQV��&KDTXH�MRXU�HVW�XQH�H[SpULHQFH�G¶DSSUHQWLVVDJH�HW�FKDTXH�
créature vivante a une raison-G¶rWUH�VXU�FHWWH�SODQqWH��,O�HVW�GH�QRWUH�
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responsabilité de protéger et de prendre soin de toutes les créatures 
vivantes pour de nombreuses générations à venir. Ce faisant, nous 
SURWpJHURQV�O¶KXPDQLWp��6DQV�OHV�HVSqFHV�VDXYDJHV��OH�PRQGH�

Q¶H[LVWHUDLW�SDV�WHO�TXH�QRXV�OH�FRQQDLVVRQV�DXMRXUG¶KXL��-H�QH�VDXUDLV�
WURS�LQVLVWHU�VXU�O¶LPSRUWDQFH�GH�OD�SURWHFWLRQ�GHV�HVSqFHV�VDXYDJHV��
Merci pour le travail important que votre organisation accomplit. Il y a 

EHDXFRXS�WURS�G¶HVSqFHV�HQ�YRLH�GH�GLVSDULWLRQ� 

Commentaire 
no 22 

Macareux - j�XQ�PRPHQW�GRQQp��M¶pWDLV�VXU�XQ�EDWHDX�HW�M¶REVHUYDLV�OHV�
macareux; ils sont beaux à voir, colorés, et ils attirent les touristes. 
&¶pWDLW�DX�UHIXJH��2FpDQLWHV�- je ne savais pas que ces oiseaux 

H[LVWDLHQW��PDLV�QRXV�HQ�DXURQV�EHVRLQ�j�O¶DYHQLU� 

Commentaire 
no 23 

&RPPH�M¶DL�IDLW�XQ�SHX�GH�YRLOH�GDQV�OD�EDLH�GH�OD�&RQFHSWLRQ�HW�GH�OD�
Trinité. Il y a toujours des macareux dans les parages en été, mais 

surtout dans la région de la baie extérieure, du cap Saint-Francis et de 
O¶vOH�%DFFDOLHX��/HV�VHXOHV�IRLV�R��M¶DL�YX�GHV�WURXSHDX[�G¶RFpDQLWHV��F¶HVW�

ORUVTX¶LOV�YLHQQHQW�j�+RO\URRG�SDU�IRUW�YHQW�GX�QRUG��/D�SOXSDUW�GHV�
ressources fauniques sont mal gérées en faveur des électeurs et les 

espèces sauvages en souffrent à long terme. En tant que jeune homme 
sur une île, je trouve nous, les chasseurs et les cueilleurs, devrions en 
tenir compte, mais nous avons seulement tenu compte de ce que nous 

avions besoin pour vivre. 

Commentaire 
no 24 

-H�FURLV�FRPSUHQGUH�TXH�O¶LPSDFW�KXPDLQ�GHV�OXPLqUHV�SHUWXUEH�O¶KDELWDW�
naturel des oiseaux. Peut-être pouvons-nous faire des recherches et 
étudier des fréquences lumineuses qui ont un impact moindre sur les 
oiseaux, mais qui répondent également aux besoins des humains? 

Commentaire 
no 25 -¶DL�VDXYp�GH�QRPEUHX[�RFpDQLWHV�DX�ILO�GHV�DQV��-¶DGRUH�OHV�PDFDUHX[��

PDLV�MH�Q¶HQ�DL�SDV�YX�GDQV�PD�UpJLRQ�� 

Commentaire 
no 26 

Il y a quelques années, nous avons visité Elliston dans la baie de la 
Trinité. Les falaises et les rochers étaient couverts de centaines de 

macareux. &¶pWDLW�WRXW�XQ�VSHFWDFOH� 
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Commentaire 
no 27 -H�SHQVH�TX¶LO�IDXW�SUHQGUH�VRLQ�GH�OD�QDWXUH��&¶HVW�VL�LPSRrtant pour nous 

tous. 

Commentaire 
no 28 

-¶HVSqUH�TXH�YRWUH�SURMHW�VH�GpURXOHUD�ELHQ�HW�TXH�YRV�UHFKHUFKHV�
aboutiront à des résultats positifs. 0HUFL�G¶rWUH�SDVVp��-¶DGRUHUDLV�YRLU�

vos résultats. 

Commentaire 
no 29 Je ne savais pas que ces oiseaux venaient sur les rives de Holyrood. 

Commentaire 
no 30 -H�QH�FRQQDLV�SDV�ELHQ�OHV�RFpDQLWHV��DORUV�MH�Q¶DL�SDV�UpSRQGX�j�WRXWHV�

les questions de cette section! 

Commentaire 
no 31 

0HUFL�G¶DYRLU�SRVp�GHV�TXHVWLRQV�j�OD�FROOHFWLYLWp�VXU�FHV�DQLPDX[��
Certaines de ces questions sont fantastiques pour faire réfléchir les gens 

sur leur façon de traiter les espèces sauvages <3 

Commentaire 
no 32 

-¶DL�GHV�DPLV�TXL�SDUWLFLSHQW�j�OD�SDWURXLOOH�GHV�PDFDUHX[��LOV�GpFULYHQW�
leur participation comme un pur moment de joie. Ils P¶RQW�UDFRQWp�GHV�

KLVWRLUHV�R��LOV�RQW�DWWHQGX�GHV�KHXUHV�DYDQW�G¶DSHUFHYRLU�XQ�RLVHDX��SRXU�
HQVXLWH�VH�UHQGUH�FRPSWH�TX¶XQ�RLVHDX�DYDLW�EHVRLQ�G¶HX[��FH�TXL�
FRQVWLWXH�XQH�JUDQGH�UHPDUTXH��&HUWDLQV�FRPPHQWDLUHV�TXH�M¶DL�

entendus sont du genre « le meilleur moment de ma vie ». Une personne 
TXH�MH�FRQQDLV�D�SDUWDJp�O¶H[SpULHQFH�DYHF�XQ�MHXQH�HQIDQW�SRXU�

enseigner la compassion, les humains aidant les créatures et pour 
encourager la patience avec une récompense altruiste. 

Commentaire 
no 33 

-¶DL�WURXYp�XQ�RFpDQLWH�j�ERUG�G¶XQ�EDWHDX�GDQV�OH�SRUW�GH�6DLQW�-RKQ¶V�
�HQ�UpSDUDWLRQ���MH�P¶HQ�VXLV�RFFXSp�SHQGDQW�TXHOTXHV�MRXUV��SXLV�MH�O¶DL�

DLGp�j�V¶HQYROHU�HW�j�SDUWLU��� 

Commentaire 
no 34 

-H�Q¶DL�MDPDLV�YX�XQ�PDFDUHX[�GDQV�OD�EDLH�GH�OD�&RQFHSWLRQ��-¶DL�
rencontré des océanites à plusieurs reprises. Je les vois à la fin 

G¶pSLVRGHV�GH�IRUWV�YHQWV��7RXMRXUV�XQ�YHQW�GX�QRUG-est. Ils semblent 
OLWWpUDOHPHQW�WRPEHU�GX�FLHO�HW�VRQW�GpVRULHQWpV��-¶HQ�DL�UHPLV�EHDXFRXS�
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GDQV�O¶RFpDQ�HW�LOV�V¶HQYROHQW�j�OD�VHFRQGH�R��LOV�HQWUHnt en contact avec 
O¶HDX� 

Commentaire 
no 35 

-H�Q¶DL�MDPDLV�YX�GH�PDFDUHX[��LOV�VRQW�LQH[LVWDQWV�FHV�GHUQLHUV�WHPSV��
Dans les décennies précédentes, ils ont été massacrés par centaines par 

les lignes électriques. 

Commentaire 
no 36 -H�QH�VDYDLV�SDV�TX¶LO�\ avait des macareux dans la baie C. 

 
 
Commentaires sur le questionnaire ± Harbour Main-&KDSHO¶V�&RYH-Lakeview 
 

Commentaire 
no 1 

-H�UHYLHQV�WRXW�MXVWH�GH�OD�EDLH�GH�%RQDYLVWD��R��M¶DL�pWp�REVHUYHU�OD�
population de macareux. Magnifiques scènes de colonies de macareux. 

Ce fut un plaisir. 

Commentaire 
no 2 

Comme toutes les espèces sauvages, les macareux et les océanites ont 
OH�GURLW�G¶H[LVWHU��/HV�KXPDLQV�RQW�OD�UHVSRQVDELOLWp�GH�SURWpJHU�FHV�

espèces tout en contrôlant leurs effectifs de façon à éviter la 
VXUSRSXODWLRQ��9RLOj�SOXVLHXUV�DQQpHV�TXH�QRXV�Q¶DYRQV�SDV�YX�

G¶RLVLOORQV�G¶2FpDQLWHV�FXO-blanc sur la rive centrale de la baie de la 
Conception. Il y a plus de 50 DQV��LOV�pWDLHQW�QRPEUHX[« 

Commentaire 
no 3 -¶DL�YX�GHV�PDFDUHX[�GH�ORLQ�j�SDUWLU�G¶XQ�bateau et je pense que ce sont 

OHV�SOXV�EHDX[�RLVHDX[�TXH�M¶DL�YXV�GH�PD�YLH� 

Commentaire 
no 4 

'DQV�OD�UpJLRQ�R��M¶KDELWH��LO�DUULYH�TXH�OH�YHQW�HPSRUWH�GHV�RFpDQLWHV�GH�
O¶RFpDQ�MXVTX¶DX[�IRUrWV�HW�DX[�]RQHV�ERLVpHV��¬�GHX[�UHSULVHV��QRXV�

avons ramené des océanites à la plage. Ils sont très dociles et bruyants, 
mais la plupart ont apprécié le voyage en voiture, dans une boîte à 

FKDXVVXUHV��MXVTX¶j�OD�SODJH� 

Commentaire 
no 5 

/RUVTXH�MH�WUDYDLOODLV�VXU�OH�SURMHW�+HEURQ�j�%XOO�$UP��M¶pWDLV�DWWULVWp�GH�
voir WDQW�G¶RFpDQLWHV�PRXULU�DSUqV�V¶rWUH�KHXUWpV�DX[�OXPLqUHV�HW�j�OD�

plateforme pétrolière. Notre équipe a pu en sauver un bon nombre, nous 
les ramassions et les donnions aux personnes présentes sur le site, puis 

nous les laissions repartir. 

Commentaire 
no 6 ,O�\�D�GHV�DQQpHV�GH�FHOD��ORUVTXH�M¶pWDLV�MHXQH�HW�TXH�M¶KDELWDLV�GDQV�OD�

région de la baie de la Conception, chaque année, le toit près de ma 
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PDLVRQ�pWDLW�MRQFKp�G¶RLVHDX[��FHUWDLQV�PRUWV��G¶DXWUHV�YLYDQWV��(QIDQWV��
QRXV�SHQVLRQV�TX¶LOV�pWDLHQW�HPSRUWpV SDU�OH�YHQW�MXVTX¶j�OD�WHUUH�IHUPH�HW�

TX¶LOV�QH�SRXYDLHQW�SDV�YROHU�SDUFH�TXH�OHXUV�DLOHV�pWDLHQW�FRXYHUWHV�
G¶K\GURFDUEXUHV��1RV�SDUHQWV�HW�QRV�DvQpV�OHV�TXDOLILDLHQW�G¶RLVHDX[�

VDOHV��G¶RLVHDX[�PD]RXWpV��2Q�QRXV�GpFRQVHLOODLW�GH�OHV�WRXFKHU��GRQF�GH�
les aLGHU��-H�Q¶DL�MDPDLV�YX�GH�PDFDUHX[�VXU�OD�ULYH�FHQWUDOH�GH�OD�EDLH�GH�
la Conception (Holyrood, Harbour Main, Avondale, Conception Harbour 

ou Colliers). 

Commentaire 
no 7 

-H�Q¶DL�YX�DXFXQ�LQGLYLGX�GHSXLV�OHV�DQQpHV ������-¶HVSqUH�TX¶LOV�H[LVWHQW�
HQFRUH��-¶DL�UHJDUGp�GHV�GRFXPHQWDLUHV�VXU�OH�VXMHW�UpFHPPHQW��Très 

instructif. Merci. 

Commentaire 
no 8 

0HUFL�SRXU�FHWWH�pWXGH��-¶LJQRUDLV�MXVTX¶j�PDLQWHQDQW�TX¶LOV�pWDLHQW�
présents dans la baie de la Conception. Les formulations utilisées dans 
O¶pWXGH�QH�UHIOqWHQW�SDV�WRXW�j�IDLW�PD�SRVLWLRQ�j�OHXU�pJDUG��-H�FURLV�TXH�
WRXV�OHV�DQLPDX[�RQW�OH�GURLW�G¶H[LVWHU�GDQV�OHV�OLPLWHV�GH�OD�VpOHFWLRQ�

naturelle. Par conséquent, les humains doivent veiller à ne pas leur nuire 
ou à ne pas perturber leur habitat, mais, à mon avis, ils ne doivent pas 
QpFHVVDLUHPHQW�SURWpJHU�DUWLILFLHOOHPHQW�XQH�HVSqFH�DX�GpWULPHQW�G¶XQH�

autre. 

Commentaire 
no 9 

-¶DL�HQWHQGX�GHV�KLVWRLUHV�ORFDOHV�VXU�GHV�RFpDQLWHV�pchoués. Certaines 
personnes qui ont des connaissances sur les océanites donnent souvent 
des indications sur la façon de les relâcher en toute sécurité. Je ne sais 
SDV�FRPPHQW�IDLUH��PDLV�MH�SRXUUDLV�IDFLOHPHQW�WURXYHU�O¶LQIRUPDWLRQ��

Bonne chance avec votre étude. :) 

Commentaire 
no 10 Il faut protéger toutes les créatures pour assurer notre mieux-être. 

Commentaire 
no 11 $XFXQ��-H�QH�VDYDLV�PrPH�SDV�TX¶LO�\�DYDLW�GHV�PDFDUHX[�HW�GHV�

océanites dans la région de la baie de la Conception. 

Commentaire 
no 12 

Je PH�VRXYLHQV�TX¶HQIDQW��MH�YR\DLV�GHV�RFpDQLWHV�PRUWV�VXU�OD�URXWH��2Q�
QRXV�GLVDLW�GH�QH�SDV�OHV�WRXFKHU�SDUFH�TX¶LOV�pWDLHQW�PDODGHV�RX�VDOHV�

(ici, à Harbour Main). Depuis des années, je vois des océanites être 
emportés sur la rive de la plage de Holyrood. Certains sont emportés de 
O¶DXWUH�F{Wp�GH�OD�URXWH��G¶DXWUHV�DWWHUULVVHQW�VXU�OD�URXWH�HW�VRQW�WXpV�SDU�
GHV�YpKLFXOHV��-¶DL�HQWHQGX�GLUH�TXH�GHV�RLVHDX[�HQWUDLHQW�HQ�FROOLVLRQ�

avec des bâtiments industriels la nuit (Hydro, Bull Arm, etc.). 
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Commentaire 
no 13 

-¶DL�EHDXFRXS�HQWHQGX�SDUOHU�G¶RFpDQLWHV�TXL�VH�KHXUWHQW�j�GHV�
SODWHIRUPHV�SpWUROLqUHV�RX�j�OD�SODWHIRUPH�SpWUROLqUH�+LEHUQLD�RX�TXL�V¶\�
SRVHQW��¬�SDUW�FHOD��MH�VDYDLV�TX¶LOV�pWDLHQW�DWWLUpV�SDU�OHV�VRXUFHV�GH�
OXPLqUH��-H�Q¶HQ�VDLV�SDV�YUDLPHQW�SOXV�Vur les océanites ou les 

macareux. Aussi, nous nous excusons de ne pas avoir répondu au 
premier sondage que vous avez déposé ici, le préposé aux soins des 

animaux ne nous en a jamais fait part. Bonne chance avec votre étude! 

 
Commentaires sur le questionnaire ± &ODUNH¶V�%HDFK 
 
Commentaire 

no 
1 4XDQG�M¶pWDLV�MHXQH��MH�VDXYDLV�GHV�RFpDQLWHV�j�+RO\URRG� 

Commentaire 
no 2 

Une fois, alors que nous observions des baleines dans la baie Witless, 
QRXV�DYRQV�YX�XQ�PDFDUHX[�PRUW�IORWWDQW�VXU�O¶HDX��1RXV�QRXV�VRPPHV�
demandé ce qui lui était arrivé. Il y avait de gros oiseaux autour de lui. 

Commentaire 
no 3 Le monde est vaste. 

Commentaire 
no 4 

-¶DL�YX�XQH�FRORQLH�GH�PDFDUHX[�j�%RQDYLVWD�LO�\�D�TXHOTXHV�DQQpHV��-¶DL�
habité dans plusieurs régions de Terre-1HXYH�HW�F¶pWDLW�OD�SUHPLqUH�IRLV�
TXH�MH�YR\DLV�XQ�PDFDUHX[��&¶pWDLW�LQFUR\DEOH��-¶DL�HQWHQGX�GLUH�TXH�OHV�
OXPLqUHV�GDQV�QRV�YLOOHV�VRQW�XQ�SUREOqPH�SRXU�OHV�RFpDQLWHV��-¶DL�YX�XQH�

affiche à ce sujet dans un magasin local il y a quelques années. Je 
souhaite en savoir plus! 

Commentaire 
no 5 

Des océanites sont généralement emportés par le vent jusque dans ma 
cour lorsque des tempêtes saisonnières arrivent du nord ou du nord-est. 

,OV�V¶pFKRXHQW�pJDOHPHQW�VXU�OD�SODJH��-¶DL�UpXVVL�j�HQ�UHOkFKHU�
quelques-uns sur la plage, mais malheureusement, lorsque mon chat les 

WURXYH�HQ�SUHPLHU��OHV�RLVHDX[�QH�V¶HQ�VRUWHQW�SDV� 

Commentaire 
no 6 Nous venons tout juste de revenir dans la province après 31 ans 

G¶DEVHQFH��MH�Q¶DL�GRQF�SDV�HQFRUH�YUDLPHQW�G¶RSLQLRQ�j�FH�VXMHW��Désolé! 

Commentaire 
no 7 

-¶HVSqUH�TXH�FHWWH�pWXGH�QH�VHUD�SDV�XWLOLVpH�FRPPH�DUJXPHQW�FRQWUH�OD�
chasse et les chasseurs! Il y a beaucoup de « (juron) », mais aussi 

beaucoup de bons gars. Merci. 

Commentaire 
no 8 Merci de mener cette étude. 



 81 

Commentaire 
no 9 -¶DL�YX�GHV�PDFDUHX[�VHXOHPHQW�j�(OOLVWRQ�HW�M¶DLPH�EHDXFRXS�DOOHU�OHV�

YRLU�FKDTXH�DQQpH�ORUVTXH�MH�UHQGV�YLVLWH�j�PD�V°XU�TXL�YLW�j�%RQDYLVWD� 

 
Commentaires sur le questionnaire ± Bay de Verde 
 

Commentaire 
no 1 

/HV�RFpDQLWHV�VRQW�WRXMRXUV�DWWLUpV�SDU�OHV�VRXUFHV�GH�OXPLqUH��-¶HQ�DL�YX�
beaucoup entrer en collision avec les lumières des bateaux de pêche sur 

lesquels je pêchais. Ils ont tendance à être très actifs les nuits 
brumeuses. Les macareux sont nombreux sur O¶vOH�%DFFDOLHX�HW�QLFKHQW�
dans des zones qui étaient utilisées auparavant. Il y a de nombreuses 

années, on chassait des macareux pour se nourrir, mais on ne le fait plus 
j�JUDQGH�pFKHOOH�DXMRXUG¶KXL��3DU�FRQVpTXHQW��OH�QRPEUH�G¶RLVHDX[�

augmente. 

Commentaire 
no 2 

'H�MXLQ�j�MXLOOHW��OHV�PDFDUHX[�VRQW�QRPEUHX[�VXU�O¶vOH�%DFFDOLHX��-H�QH�
YRLV�SDV�EHDXFRXS�G¶RFpDQLWHV��PDLV�M¶DL�HQWHQGX�GLUH�TX¶LO�\�HQ�DYDLW��,OV�

VRQW�QRPEUHX[�VXU�O¶vOH��1RXV�HQ�YR\RQV�TXHOTXHV-uns, mais nous 
voyons beaucoup de macareux! 

Commentaire 
no 3 

Le saviez-YRXV"�,O�H[LVWH�XQH�WRXWH�SHWLWH�vOH��WRXW�SUqV�GH�O¶vOH�%DFFDOLHX�
�UHFRQQXH�FRPPH�UHIXJH�G¶RLVHDX[���DSSHOpH�© île Puffin » (le mot 

anglais « puffin » signifie « macareux ª���-H�Q¶DL�MDPDLV�YX�DXWDQW�GH�
macareux au cours de mes années de pêche commerciale que lorsque 
je passe par « le passage Baccalieu Tickle » (entre le port de Bay de 

9HUGH�HW�O¶vOH�%DFFDOLHX��HW�SUqV�GH�O¶vOH�3XIILQ���� 

Commentaire 
no 4 

-¶DL�TXHOTXHV�FRPPHQWDLUHV�j�IRUPXOHU��0DFDUHX[ : Ces oiseaux 
semblent ELHQ�VH�SRUWHU�GDQV�FHWWH�UpJLRQ��-H�Q¶HQ�DL�SDV�YX�VXU�WHUUH��

VDXI�VXU�O¶vOH�%DFFDOLHX�R��LOV�YLHQQHQW�FKDTXH�VDLVRQ�SRXU�VH�UHSURGXLUH��
Océanites : Ces oiseaux semblent être attirés par des sources de 

lumière. Les lumières des bateaux et des usines sont de plus en plus 
brillantes en raison des nouvelles technologies. Même lorsque les 

OXPLqUHV�G¶XQH�XVLQH�VRQW�pWHLQWHV��FHV�RLVHDX[�VRQW�HQFRUH�SUpVHQWV�
autour de celle-ci. Il y a beaucoup de lampadaires et de lumières vives 
VXU�G¶DXWUHV�EkWLPHQWV�j�%D\�GH�9erde. Pourriez-vous me dire pourquoi 
ces oiseaux ne se trouvent que près des usines et des bateaux et ne se 
trouvent pas ailleurs? Je crois que les espèces sauvages devraient être 

protégées dans une certaine mesure. 
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Commentaire 
no 5 

Depuis la nuit des temps, les habitants de Bay de Verde voient des 
PDFDUHX[�HW�GHV�RFpDQLWHV��G¶DSUqV�FH�TXH�MH�VDLV��LOV�OHV�UHVSHFWHQW�HW�

Q¶RQW�SDV�O¶LQWHQWLRQ�GH�OHXU�IDLUH�GX�PDO� 

Commentaire 
no 6 1RXV�DYRQV�YpFX�VXU�O¶vOH�%DFFDOLHX�SHQGDQW�TXHOTXHV�DQQpHV�GDQV�OHV�

années 1960. Nous connaissons très bien les macareux et les océanites. 

Commentaire 
no 7 

Le Macareux moine figure déjà sur la liste des espèces en péril, ce qui 
VLJQLILH�TX¶RQ�QH�SHXW�SDV OH�FKDVVHU��HW�MH�GRXWH�IRUW�TXH�TXHOTX¶XQ�DLW�

déjà chassé des océanites. Je pense que ces oiseaux sont suffisamment 
protégés. Merci. 

Commentaire 
no 8 

-¶DL�SDVVp�SOXV�GH��� DQV�VXU�O¶vOH�%DFFDOLHX�HQ�WDQW�TXH�JDUGLHQ�GH�
SKDUH��/¶vOH�DEULWH�OD�SOXV�JUDQGH FRORQLH�G¶RFpDQLWHV�GX�PRQGH�HW�FRPSWH�
GHV�PLOOLHUV�G¶RLVHDX[�GH�PHU��3HQGDQW�OH�WHPSV�TXH�M¶\�DL�SDVVp��M¶DL�YX�

EHDXFRXS�G¶RFpDQLWHV�pFKRXpV�W{W�OH�PDWLQ��DLQVL�TXH�TXHOTXHV�
PDFDUHX[��VXUWRXW�DSUqV�XQH�QXLW�EUXPHXVH��-H�GLUDLV�TXH�M¶DL�OLEpUp�SOXV�
G¶RFpDnites que quiconque dans les environs. Il y a eu quelques renards 

URX[�VXU�O¶vOH�DX�ILO�GHV�DQV�HW�LOV�DYDLHQW�O¶KDELWXGH�GH�FDFKHU�OHXU�
nourriture pour faire des réserves en hiver, ce qui réduisait le nombre 
G¶RLVHDX[�GH�PHU�SUpVHQWV��4XHOTXHV�UHQDUGV�DUFtiques sont également 
YHQXV�VXU�O¶vOH�HQ�SDVVDQW�SDU�OD�JODFH�GH�O¶$UFWLTXH��/H�SKDUH�GH�O¶vOH�

%DFFDOLHX�D�pWp�IHUPp�HQ�������-H�VXLV�UHWRXUQp�VXU�O¶vOH�LO�\�D�TXHOTXHV�
années, et des macareux et des océanites nichaient partout, même là où 

se trouvait le phare. Je vous souhaite bonne chance dans vos projets. 

Commentaire 
no 9 

/HV�PDFDUHX[�VRQW�GHV�RLVHDX[�SURSUHV�TXL�Q¶RQW�ULHQ�j�IDLUH�VXU�OD�WHUUH�
ferme, ce sont des oiseaux de mer plus intelligents que les océanites. 

Les macareux ne devraient pas interagir avec les humains, ce sont des 
oiseaux intelligents. 

Commentaire 
no 10 

$X�ILO�GHV�DQV��M¶DL�DLGp�XQ�JUDQG�QRPEUH�G¶RFpDQLWHV�pFKRXpV�VXU�WHUUH�j�
UHSUHQGUH�OHXU�HQYRO��-¶DL�WRXMRXUV�FKHUFKp�GHV�]RQHV�VpFXULWDLUHV�SRXU�OD�

remise en liberté avant de les relâFKHU��-¶DL�DXVVL�UHOkFKp�TXHOTXHV�
PDFDUHX[�GDQV�O¶HDX�VDOpH�DSUqV�OHV�DYRLU�FDSWXUpV�VXU�OHV�URXWHV�RX�OHV�
SURSULpWpV�G¶DXWUHV�SHUVRQQHV��dD�PH�IDLW�WRXMRXUV�SODLVLU�G¶DLGHU�GH�FHWWH�

façon. 

Commentaire 
no 11 

Je pense que les effets des goélands sur les macareux et les océanites 
VRQW�SLUHV�TXH�FHX[�GHV�KXPDLQV��-¶DL�YX�GHV�JRpODQGV�PDQJHU�GHV�

macareux entiers sans problème. Je pense que la population de 
goélands devrait être abattue; les goélands attaquent tous les oisillons 

GDQV�OD�UpJLRQ��HQ�SDUWLFXOLHU�VXU�O¶vOH�%DFFDOLHX��Merci. 
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Commentaire 
no 12 

-¶DLPHUDLV�ELHQ�TX¶RQ�WURXYH�XQH�VROXWLRQ�SRXU�pYLWHU�TXH�OHV�SDXYUHV�
océanites entrent en collision avec nos maisons lors des nuits 

brumeuses. Ce serait génial si on pouvait trouver un moyen de produire 
GH�O¶pQHUJLH�pROLHQQH�GDQV�OHV�ODQGHV�VDQV�QXLUH�DX[�HVSqFHV�VDXYDJHV� 

Commentaire 
no 13 

7RXWHV�OHV�FUpDWXUHV�VRQW�VSpFLDOHV��-¶DL�FRQQX�XQH�pSRTXH�R��OH�
guillemot était la viande principale de la famille et constituait 

généralement notre repas de Noël. Il nous arrivait parfois de manger des 
PDFDUHX[��PDLV�MH�SHQVH�TX¶LOV�FRQWLHQQHQW�PRLQV�GH�YLDQGH�TXH�OHV�
JXLOOHPRWV��/HV�JXLOOHPRWV�Q¶pWDLHQW�FKDVVpV�TXH�SHQGDQW�XQH�FHUWDLQH�
SpULRGH�GH�O¶DQQpH��G¶RFWREUH�j�GpFHPEUH. En dehors de cette période, 
OHV�FRQGLWLRQV�PpWpRURORJLTXHV�pWDLHQW�PDXYDLVHV��-¶DLPH�OHV�HVSqFHV�
sauvages, même les goélands. Bien sûr, elles ont le droit de vivre et 
GHYUDLHQW�rWUH�SURWpJpHV��PDLV�M¶DLPH�WRXMRXUV�VDYRXUHU�XQ�JXLOOHPRW�
TXDQG�MH�SHX[�P¶HQ procurer un. Dans ma famille, lorsque mon père 

revenait avec des guillemots, tout le monde se réjouissait, nous 
regardions lesquels étaient choisis, nous écoutions le gras de la viande 
JUpVLOOHU��QRXV�QRXV�EDWWLRQV�PrPH�SRXU�VDYRLU�TXL�DXUDLW�OH�F°XU��3DU 
FRQWUH��MH�Q¶DLPH�SDV�OD�FKDVVH�H[FHVVLYH�j�GHV�ILQV�VSRUWLYHV��Comme 

SRXU�OH�UHVWH��WRXW�HVW�XQH�TXHVWLRQ�G¶pTXLOLEUH� 

Commentaire 
no 14 

$YDQW�GH�PH�PDULHU��M¶KDELWDLV�FKH]�PHV�SDUHQWV�DYHF�PD�IDPLOOH��1RXV�
étions deux enfants plus ma mère et mon père. Parfois, mon père allait 

chasser des oiseaux comme des guillemots et des macareux, qui 
FRQVWLWXDLHQW�XQH�VRXUFH�GH�YLDQGH�SRXU�OD�IDPLOOH��&¶pWDLW�WHOOHPHQW�ERQ�
DYHF�GHV�RLJQRQV��/HV�RLVHDX[�pWDLHQW�QRPEUHX[�j�O¶pSRTXH��PDLV�GHSXLV�

quelques années, ils le sont moins. Ils étaient plus nombreux dans la 
EDLH�GH�OD�7ULQLWp��-¶LJQRUH�SRXUTXRL��PDLV�MH�SHQVH�TX¶LO�\�D�SOXV�GH�
QRXUULWXUH�SRXU�OHV�RLVHDX[�GDQV�FHWWH�EDLH��-¶DL�pWp�SrFKHXU�WRXWH�PD�
vie, mais jamais les bruants, les goélands, les corneilles et les geais 

bleus. Merci. 
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Répercussions sur la gestion 
 

x En général, les répondants ne connaissaient pas la patrouille des macareux et des 
océanites (Puffin and Petrel Patrol��HW�Q¶DYDLHQW�SDV�O¶LQWHQWLRQ�G¶\�SDUWLFLSHU��6L�OD�SRUWpH�
géographique de O¶LQLWLDWLYH�V¶pWHQG�j�OD�EDLH�GH�OD�&RQFHSWLRQ��OHV�HIIRUWV�GHYUDLHQW�SRUWHU�
sur la sensibilisation à cette initiative. 

 
x /HV� FRQQDLVVDQFHV� VXU� O¶pFRORJLH� HW� OD� FRQVHUYDWLRQ� GHV� RLVHDX[� GH�PHU� SHXYHQW� rWUH�

améliorées. Environ seulement la moitié des répondants peuvent être considérés comme 
bien informés sur les deux espèces. Les messages de conservation doivent être axés sur 
trois éléments �� D�� O¶pWDW� GH� FRQVHUYDWLRQ� GHV� RFpDQLWHV�� QRWDPPHQW� O¶LPSRUWDQFH�
pFRORJLTXH�GH�O¶vOH�%DFFDOLHX�FRPPH�VLWH�GH�QLGLILFDWion; b) les menaces pesant sur les 
océanites, dont la pollution lumineuse; c) le changement des idées fausses selon 
lesquelles les oiseaux de mer portent malheur et présentent un danger pour les humains 
qui les touchent. 

 
x Même si les répondants se sentent généralement responsables de la conservation des 

macareux et, dans une moindre mesure, des océanites, ils ne se sentent pas obligés 
G¶pGXTXHU� OHV� DXWUHV� VXU� O¶LPSRUWDQFH� GHV� PDFDUHX[� HW� GHV� RFpDQLWHV�� &HV� UpVXOWDWV�
mettent en évidence à la fois une occasion et un défi potentiel en ce qui concerne la 
FRPPXQLFDWLRQ�GH�O¶LPSRUWDQFH�GH�OD�FRQVHUYDWLRQ�GHV�RLVHDX[�GH�PHU��'¶XQH�SDUW�� OHV�
UpSRQGDQWV�VRQW�G¶DFFRUG�DYHF�OHV�PHVVDJHV�VXU�OH�GURLW�GHV�RLVHDX[�GH�PHU�G¶H[LVWHU�HW�
VXU� OH�IDLW�TX¶LOV�GHYUDLHQW�rWUH�FRQVHUYpV�SRXU� OHV�JpQpUDWLRQV�IXWXUHV��'¶DXWUH�SDUW�� OHV�
résultats indiquent que les membres de la collectivité ne participeraient pas 
QpFHVVDLUHPHQW� GH� IDoRQ� DFWLYH� j� O¶pGXFDWLRQ� GHV� DXWUHV�� &HSHQGDQW�� OHV� UpVXOWDWV�
PRQWUHQW�pJDOHPHQW�TXH�O¶DPpOLRUDWLRQ�GHV�connaissances pourrait mener à une meilleure 
prise de conscience des conséquences pour les deux espèces et à une meilleure attitude 
envers les macareux. 
 

x Les efforts de communication doivent tenir compte des orientations relatives à la valeur 
accordée aux espèces sauvages, car ces dernières sont liées au type de renseignements 
que chaque personne juge pertinents (Miller et al., 2018). Même si la plupart des 
répondants peuvent être qualifiés de « mutualistes » ou de « pluralistes », les efforts de 
communication doivent cibler chaque orientation relative à la valeur accordée aux 
espèces sauvages afin de garantir une portée et une incidence aussi élevées que 
possible. Ils doivent également être adaptés à la collectivité visée, car des différences 
dans les orientations relatives à la valeur accordée aux espèces sauvages ont été 
REVHUYpHV� HQWUH� OHV� FROOHFWLYLWpV�� /HV� UHFKHUFKHV� LQGLTXHQW� TXH� OD� SHUWLQHQFH� G¶XQ�
message augmente lorsque celui-ci correspond aux orientations du public cible, ce qui 
UHQIRUFH�O¶HIILFDFLté des efforts de communication (Miller et al., 2018). 
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x Les associations de mots montrent que les répondants associent davantage de 
qualificatifs positifs (p. H[�� FRORUp�� EHDX�� V\PSD�� MROL� HW� DPXVDQW�� DX[�PDFDUHX[�TX¶DX[�
océanites. Les répondants ont égalePHQW�DVVRFLp�OH�PDFDUHX[�j�GHV�PRWV�OLpV�j�O¶LGHQWLWp�
culturelle (p. ex. « Buddy le macareux » [Buddy the Puffin] et « patrie »). En revanche, de 
WHOOHV� DVVRFLDWLRQV� Q¶RQW� SDV� pWp� REVHUYpHV� SRXU� OHV� RFpDQLWHV�� TXL� pWDLHQW� VRXYHQW�
associés à des mots liés à la météo et au manque de connaissances à leur sujet. Les 
UpVXOWDWV�LQGLTXHQW�XQ�VHQWLPHQW�G¶DWWDFKHPHQW�SOXV�IRUW�HQYHUV�OHV�PDFDUHX[�TX¶HQYHUV�
OHV� RFpDQLWHV�� /HV� HIIRUWV� GH� VHQVLELOLVDWLRQ� HW� G¶pGXFDWLRQ� GRLYHQW� pJDOHPHQW� YLVHU� j�
accroître les connaissances sur les océanites, leur statut de conservation et leur 
importance écologique pour la baie de la Conception. 

Conclusions 
 
(Q�JpQpUDO��OHV�SHUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�RFpDQLWHV�Q¶pWDLHQW�SDV�DXVVL�QpJDWLYHV�TXH�SUpYX��'DQV�
O¶HQVHPEOH��OHV�UpSRQGDQWV�DYDLHQW�GHV�DWWLWXGHV�HW�GHV�pPRWLRQV�SULQFLSDOHPHQW�QHXWUHV�j�O¶pJDUG�
de ces oiseaux. Les données quantitatives et qualitatives ont révélé un manque général de 
connaissances et de sensibilisation sur les océanites. Le manque de connaissances pourrait 
contribuer en partie aux attitudes et aux émotions neutres exprimées par les répondants. 
 
Les répondants étaient plus au courant de la présence de macareux dans la baie de la Conception 
TXH�GH�FHOOH�G¶RFpDQLWHV��(QYLURQ��� ��G¶HQWUH�HX[�RQW�GpFODUp�DYRLU�YX�GHs macareux ou des 
RFpDQLWHV�GDQV�OD�EDLH��/HV�UpVXOWDWV�LQGLTXHQW�TXH�OH�IDLW�G¶rWUH�DX�FRXUDQW�GH�OD�SUpVHQFH�GH�FHV�
oiseaux dans la baie de Conception a un effet potentiel faible sur les processus cognitifs. 
&HSHQGDQW�� DXFXQH�GLIIpUHQFH�Q¶D�pWp�REVHUYpH�entre les personnes qui �� D�� Q¶pWDLHQW� SDV�DX�
FRXUDQW�GH�OD�SUpVHQFH�GHV�PDFDUHX[�GDQV�OD�EDLH�GH�OD�&RQFHSWLRQ�HW�Q¶HQ�DYDLHQW�MDPDLV�YX�
GDQV� OD�UpJLRQ��E��pWDLHQW�DX�FRXUDQW�GH� OHXU�SUpVHQFH�GDQV� OD�EDLH�GH�&RQFHSWLRQ��PDLV�Q¶HQ�
avaient jamais vu dans la région, ou c) étaient au courant de leur présence dans la baie de 
&RQFHSWLRQ�HW�HQ�DYDLHQW�GpMj�YX�GDQV�OD�UpJLRQ��&H�UpVXOWDW�QH�V¶DSSOLTXH�SDV�DX[�RFpDQLWHV��
pour lesquels des différences ont été observées dans la connaissance et les croyances relatives 
j�O¶H[LVWHQFH�FKH]�OHV�UpSRQGDQWV�TXL�Q¶pWDLHQW�SDV�DX�FRXUDQW�GH�OD�SUpVHQFH�GHV�RFpDQLWHV�HW�
TXL�Q¶HQ�DYDLHQW�MDPDLV�YX��SDU�UDSSRUW�j�FHX[�TXL�pWDLHQW�DX�FRXUDQW�GH�OHXU�SUpVHQFH��TX¶LOV�HQ�
aient vu ou non. Par conséquent, OH� IDLW�G¶rWUH�DX�FRXUDQW�GH� OD�SUpVHQFH�G¶RFpDQLWHV��TXH� OH�
répondant en ait vus ou non, a une incidence sur les connaissances et les croyances relatives à 
O¶H[LVWHQFH�� 'HV� GLIIpUHQFHV� RQW� pJDOHPHQW� pWp� REVHUYpHV� GDQV� OD� PHVXUH� GDQV� ODTXHOOH� OHV�
UpSRQGDQWV�TXL�Q¶pWDLHQW�SDV�DX�FRXUDQW�GH�OD�SUpVHQFH�G¶RFpDQLWHV�pWDLHQW�FRQVFLHQWV�GHV�HIIHWV�
GH� O¶DFWLYLWp� KXPDLQH� VXU� OHV� RLVHDX[� GH�PHU� DLQVL� TXH�GDQV� OD�PHVXUH�GDQV� ODTXHOOH� LOV� V¶HQ�
attribuaient la responsabilité, par rapport aux répondants qui étaient au courant de la présence 
G¶RFpDQites et qui en avaient vu dans la baie de la Conception. Autrement dit, les répondants qui 
QH�VRQW�SDV�DX�FRXUDQW�GH�OD�SUpVHQFH�G¶RFpDQLWHV�VRQW�PRLQV�FRQVFLHQWV�GHV�FRQVpTXHQFHV�HW�
V¶DWWULEXHQW�XQH�PRLQV�JUDQGH�SDUW�GH�UHVSRQVDELOLWp�TXH�OHV�UpSRQGDQWV�Tui sont au courant de 
leur présence et qui en ont vu. 
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Les résultats indiquent que les UpSRQGDQWV�TXL�V¶LGHQWLILHQW�FRPPH�XQ�KRPPH�VRQW�GDYDQWDJH�DX�
FRXUDQW�TXH�FHX[�TXL�V¶LGHQWLILHQW�FRPPH�XQH�IHPPH�GX�FRPSRUWHPHQW�HW�GH�OD�FRQVHUYDWLRQ�GHV�
océanites et sDYHQW�TX¶LO�Q¶HVW�SDV�GDQJHUHX[�SRXU�OHV�KXPDLQV�GH�OHV�WRXFKHU�HW�TX¶LOV�QH�SRUWHQW�
pas malheur. 
 
Une communication efficace est essentielle pour la gestion des ressources naturelles 
(Eschenfelder, 2006; Vaske et Donnelly, 1999). Pour assurer une communication efficace entre 
OD�GLUHFWLRQ�HW�OHV�FLWR\HQV��LO�HVW�QpFHVVDLUH�GH�FRPSUHQGUH�FRPPHQW�O¶LQIRUPDWLRQ�HVW�REWHQXH�HW�
perçue par le public (Muter et al., 2011). Les orientations relatives à la valeur accordée aux 
espèces sauvages sont utiles dans les communications sur les questions de gestion des espèces 
VDXYDJHV��(OOHV�SHXYHQW�VRXWHQLU�OD�FRPPXQLFDWLRQ�VWUDWpJLTXH��FDU�OHV�SHUVRQQHV�TXL�Q¶RQW�SDV�
la même orientation risquent de ne pas percevoir le message de la même manière 
(Miller et al., 2018). Une boQQH� FRPSUpKHQVLRQ� GH� O¶RULHQWDWLRQ� UHODWLYH� j� OD� YDOHXU� TXH� OHV�
citoyens accordent aux espèces sauvages (domination ou mutualisme) peut donc soutenir les 
initiatives de gestion des espèces sauvages. La présente étude a révélé que la plupart des 
répondants (36,0 %) ont une orientation mutualiste en ce qui concerne la valeur accordée aux 
espèces sauvages, suivis des pluralistes (29,9 %), des traditionalistes (18,5 %) et des indifférents 
(15,6 %). Elle a aussi révélé des différences entre les collectivités. À Holyrood (40,65 %) et à 
Harbour Main-&KDSHO¶V�&RYH-Lakeview (33,33 %), la majorité des répondants ont une orientation 
PXWXDOLVWH��¬�&ODUNH¶V�%HDFK������� %) et à Bay de Verde (33,33 %), la majorité des répondants 
ont une orientation pluraliste. 
 
En général��OHV�UpSRQGDQWV�SHQVHQW�TXH�OHV�GHX[�HVSqFHV�RQW�OH�GURLW�G¶H[LVWHU�HW�TX¶HOOHV�GRLYHQW�
être conservées pour les générations futures. Selon les résultats, la conservation de ces deux 
espèces est importante pour les répondants. Il convient toutefois de noter que les océanites 
peuvent être désavantagés, car ils ne sont pas considérés comme aussi importants pour le 
tourisme que les macareux et sont généralement perçus moins positivement que ces derniers. 
&H�Q¶HVW�SDV�VXUSUHQDQW��FDU�OH�PDFDUHX[�HVW�O¶RLVHDX�Hmblématique de Terre-Neuve-et-Labrador, 
ILJXUH� VXU� GH� QRPEUHX[� VRXYHQLUV� HW� HVW� IUpTXHPPHQW� UHSUpVHQWp� GDQV� O¶DUWLVDQDW� HW� OHV� DUWV�
ORFDX[��DORUV�TXH�FH�Q¶HVW�SDV�OH�FDV�GH�O¶RFpDQLWH��/HV�DWWLWXGHV�HW�OHV�pPRWLRQV�QHXWUHV�j�O¶pJDUG�
des océanites observées GDQV�O¶pWXGH�RIIUHQW�SHXW-rWUH�O¶RFFDVLRQ�GH�IRUPXOHU�RX�GH�PRGLILHU�OH�
discours sur cette espèce. Seulement 26,30 % des répondants savaient que le plus grand site de 
QLGLILFDWLRQ� G¶2FpDQLWHV� FXO-EODQF� GX�PRQGH� VH� WURXYH� VXU� O¶vOH� %DFFDOLHX�� /D� GLIIXVLRQ� de cet 
DVSHFW�GH�O¶pFRORJLH�GH�O¶RFpDQLWH�SHXW�rWUH�O¶RFFDVLRQ�G¶DPpOLRUHU�OD�VHQVLELOLVDWLRQ�j�O¶HVSqFH�HW�
GH�OD�UHQGUH�SOXV�HPEOpPDWLTXH��&HSHQGDQW��LO�FRQYLHQW�GH�QRWHU�TX¶HQ�PR\HQQH��OHV�UpSRQGDQWV�
VH�GLVDLHQW�QHXWUHV�RX�SOXW{W�G¶DFFRUG�DYHF�OH�IDLW�TX¶LOV�VH�VHQWHQW�REOLJpV�G¶pGXTXHU�OHV�DXWUHV�
VXU�O¶LPSRUWDQFH�GHV�RLVHDX[�GH�PHU��(Q�JpQpUDO��XQ�SOXV�JUDQG�QRPEUH�GH�UpSRQGDQWV�VH�VHQWHQW�
REOLJpV�G¶pGXTXHU�OHV�DXWUHV�VXU�OHV�PDFDUHX[�TXH�VXU�OHV�RFpDQLWHV��(Q�PR\HQQH��OHV�UpSRQGDQWV�
ne se sentaient pas particulièrement responsables de la protection de ces deux espèces. La 
SUpVHQWH�pWXGH�D�UpYpOp�TX¶XQ�SOXV�JUDQG�QRPEUH�GH�UpSRQGDQWV�VH�VHQWHQW�UHVSRQVDEOHV�GH�OD�
protection des macareux que de la protection des océanites. Ces résultats indiquent donc que 
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les répondants se sentent généralement moins responsables de la conservation des océanites 
que de celle des macareux. 
 
Dans le cas des macareux, la présente étude a permis de déceler des relations entre les différents 
éléments relatifs aux processus cognitifs, aux émotions et aux normes personnelles qui étaient 
généralement conformes aux relations théoriques entre ces éléments (voir p. ex. 
Lessard et al., 2021; Sponarski et al., 2015; Vaske et Donnelly, 1999). La situation est différente 
pour les océanites : des relations statistiquement significatives ont été observées entre la 
connaissance et la conscience des conséquences, les émotions et la conscience des 
FRQVpTXHQFHV�� OHV� pPRWLRQV� HW� O¶DWWULEXWLRQ� GH� OD� UHVSRQVDELOLWp�� HW� OD� FRQVFLHQFH� GHV�
conséquences HW� O¶DWWULEXWLRQ�GH� OD� UHVSRQVDELOLWp��&HV� UpVXOWDWV�GLIIqUHQW�GH�FHX[�DWWHQGXV�HQ�
WKpRULH�� FH� TXL� SHXW� V¶H[SOLTXHU� SDU� XQ� PDQTXH� GH� FRQQDLVVDQFHV� VXU� OHV� RFpDQLWHV� HW� GH�
sensibilisation à leur égard. La présente étude a révélé une relation solide entre la conscience 
GHV�FRQVpTXHQFHV�HW�O¶DWWULEXWLRQ�GH�OD�UHVSRQVDELOLWp�SRXU�OHV�GHX[�HVSqFHV��/D�FRQVFLHQFH�GHV�
FRQVpTXHQFHV� FRUUHVSRQG� DX� IDLW� G¶rWUH� FRQVFLHQW� TXH� O¶DFWLYLWp� KXPDLQH� D� GHV� HIIHWV� VXU� OHV�
HVSqFHV�G¶RLVHDX[�HW�TXH�OHV�DFWLRQV�SHUVRQQHOOHV�HQ�RQW�DXVVL��/¶DWWULEXWLRQ�GH�OD�UHVSRQVDELOLWp�
FRUUHVSRQG�DX�IDLW�GH�UHVVHQWLU�XQH�REOLJDWLRQ�SHUVRQQHOOH�GH�SURWpJHU�OHV�RLVHDX[�HW�G¶pGXTXHU�
OHV�DXWUHV�VXU�O¶LPSRUWDQFH�GHV�RLVHDX[�HW�GH�VH�VHQWLU�UHVSRQVDEOH�GH�OD�FRQVHUYDWLRQ�GHV�GHX[�
espèces. 
 
Les UpSRQGDQWV�DVVRFLHQW�JpQpUDOHPHQW�GHV�PRWV�SOXV�SRVLWLIV�DX[�PDFDUHX[�TX¶DX[�RFpDQLWHV��
Ils ont utilisé très peu de qualificatifs négatifs pour décrire les macareux comparativement aux 
océanites. Les catégories de mots les plus courantes pour décrire les deux oiseaux étaient celles 
GHV� TXDOLILFDWLIV� GpFULYDQW� O¶RLVHDX� �S�� H[�� © beau », « malodorant », « drôle ») et des 
FDUDFWpULVWLTXHV�GH�O¶RLVHDX��S� H[���GHV�PRWV�OLpV�DX�SKpQRW\SH�RX�DX�FRPSRUWHPHQW�GH�O¶RLVHDX���
Dans le cas des macareux, les autres catégories étaient les suivantes : emplacement, animaux 
et identité culturelle (p. ex., des mots généralement associés à « Buddy le macareux », la 
PDVFRWWH�GH� O¶pTXLSH�SURYLQFLDOH�GH�KRFNH\�VXU�JODFH���'DQV� OH�FDV�GHV�RFpDQLWHV�� OHV�DXWUHV�
catégories courantes étaient davantage liées aux connaissances et à la conservation, plus 
SDUWLFXOLqUHPHQW� DX[� FRQGLWLRQV� PpWpRURORJLTXHV� TXL� FDXVHQW� O¶pFKRXDJH� GHV� RFpDQLWHV�� DX[�
DQLPDX[�DLQVL�TX¶j�O¶HQYLURQQHPHQW�EkWL�HW�DX[�PHQDFHV�FRQQH[HV��7RXWHIRLV��OD�SUpVHQWH�pWXGH�
Q¶D pas révélé autant de mots négatifs que prévu au sujet des océanites. 
 

/LPLWHV�GH�O¶pWXGH 
 
Bien que le profil démographique des répondants reflète généralement les données du 
recensement de 2016 (tableau 3), les données sont biaisées en faveur des SHUVRQQHV�G¶XQ�kJH�
SOXV�DYDQFp��&H�ELDLV�V¶H[SOLTXH�HQ�SDUWLH�SDU�OH�IDLW�TXH�OHV�SHUVRQQHV�GH�PRLQV�GH��� DQV�Q¶RQW�
SDV�pWp�LQYLWpHV�j�SDUWLFLSHU�j�O¶pWXGH� 
 
Seulement une petite proportion des répondants travaillait dans des secteurs présentant un 
niveau SOXV� pOHYp� G¶LQWHUDFWLRQV� DYHF� OHV� RLVHDX[� GH� PHU�� 3DU� FRQVpTXHQW�� OHV� SRVVLELOLWpV�
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G¶DQDO\VHU�OHV�GLIIpUHQFHV�GH�SHUFHSWLRQ�HQWUH�OHV�VHFWHXUV�pWDLHQW�OLPLWpHV��/HV�SURFKDLQV�WUDYDX[�
devraient porter davantage sur ces secteurs afin de comprendre comment les travailleurs de 
chaque secteur perçoivent les macareux et les océanites. 
 
Seulement une petite proportion des répondants connaissait la patrouille des macareux et des 
RFpDQLWHV��\�DYDLW�SDUWLFLSp�RX�DYDLW� O¶LQWHQWLRQ�G¶\�SDUWLFLSHU��3DU�FRQVpTXHQW�� OD�possibilité de 
comprendre comment la sensibilisation et la participation à la patrouille ont une incidence sur les 
SHUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�RLVHDX[�GH�PHU�pWDLW� OLPLWpH��/¶pODUJLVVHPHQW�GH�OD�SUpVHQWH�pWXGH�j�
Witless Bay, où la patrouille est active depuis sa création, permettrait de comprendre comment 
OHV�SHUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�RLVHDX[�GH�PHU�SHXYHQW�FKDQJHU�JUkFH�j�OD�SDUWLFLSDWLRQ�j�O¶LQLWLDWLYH� 
 
Pour surmonter ces limites, les travaux à venir devraient : 

a)  eODUJLU�OD�SRUWpH�GH�O¶pWXGH�GH�IDoRQ�j�LQFOXUH�G¶DXWUHV�FROOHFWLYLWpV�OH�ORQJ�GX�OLWWRUDO�GH�OD�
EDLH�GH�OD�&RQFHSWLRQ�HW�FLEOHU�OHV�VHFWHXUV�SHUWLQHQWV��HQ�SOXV�GH�PHWWUH�HQ�°XYUH�O¶pWXGH�
à Witless Bay. 
 

b) Élaborer des documents éducatifs ciblés concernant les océanites, dans lesquels les 
messages sont fondés sur les différentes orientations relatives à la valeur accordée aux 
espèces sauvages. Par exemple, pour cibler les personnes ayant une orientation 
mutualiste, le message devrait être axé sur les liens affectifs et les interactions avec les 
océanites. Pour cibler les personnes ayant une orientation traditionaliste, le message 
devrait être axé sur les avantages que les humains retirent de la protection des océanites. 
 

c) Élaborer des documents éducatifs ciblés concernant les océanites qui favorisent des 
QLYHDX[� SOXV� pOHYpV� G¶DWWULEXWLRQ� GH� OD� UHVSRQVDELOLWp� HW� GHV� QRUPHV� GH� FRQVHUYDWLRQ�
personnelles. 
 

d) Faire la promotion croisée de la conservation des macareux et des océanites. Les 
résultats indiquent que les répondants perçoivent positivement les macareux et 
obtiennent donc un résultat plus élevé pour tous les aspects de la perception 
comparativement aux océanites. En général, les répondants étaient peu informés au sujet 
des océanites dans la baie de la Conception et moins au courant de leur présence dans 
cette région. 
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Annexe 1 : Méthodologie de recherche 
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Élaboration des instruments de recherche 
/H� TXHVWLRQQDLUH� D� pWp� FRQoX� j� SDUWLU� G¶pOpPHQWV� LVVXV� GH� OD� OLWWpUDWXUH� VXU� OHV� GLPHQVLRQV�
humaines de la gestion des espèces sauvages. Ces éléments comprenaient entre autres des 
éléments modifiés sur les orientations relatives à la valeur accordée aux espèces sauvages 
(Fulton et al., 1996), les attitudes envers les espèces sauvages (Sponarski et al., 2015), le 
folklore (Ceríaco, 2012), les dispositions émotionnelles (Cameron et al., 2020; Dayer et al., 2019; 
Jacobs et Vaske, 2019; Sponarski et al., ������� OHV� FUR\DQFHV� UHODWLYHV� j� O¶H[LVWHQFH�
(Frank et al., 2016; Sponarski et al., �������O¶DWWULEXWLRQ�GH�OD�UHVSRQVDELOLWp��/HVVDUG et al., 2021; 
Vaske et al., 2007), la conscience des conséquences (Vaske et al., 2007), les normes 
personnelles (Vaske et Manfredo, ������ DLQVL� TX¶XQ� HQVHPEOH� G¶pOpPHQWV� GH� FRQQDLVVDQFH�
pODERUpV�HQ�IRQFWLRQ�GH�OD�ELRORJLH�HW�GH�O¶pFRORJLH�GH�O¶2FpDQLWH�FXO-blanc et du Macareux moine 
et des menaces pesant sur ces espèces (Wilhelm et al., 2019). 
 
Des questions fermées et ouvertes ont été utilisées, la plupart des questions étant des questions 
IHUPpHV��YRLU�O¶DQQH[H ����/HV�TXHVWLRQV�IHUPpHV�RQW�pWp�SRVpHV�j�O¶DLGH�Ge différents formats, 
dont des échelles bipolaires de cinq points (p. ex. de fortement en désaccord à WRXW�j�IDLW�G¶DFFRUG) 
et des questions de type vrai/faux/incertain pour les questions sur les connaissances. Des 
questions sémantiques différentielles ont été utilisées pour évaluer les attitudes (p. ex., « En 
général, pensez-vous que les océanites dans votre région sont ª��VXLYL�G¶XQH�pFKHOOH�GH�UpSRQVHV�
allant de très mauvais, modérément mauvais, QL�O¶XQ�QL�O¶DXWUH à modérément bons et très bons). 
Les émoWLRQV� RQW� pWp� pYDOXpHV� j� O¶DLGH� G¶XQH� pFKHOOH� GH� UpSRQVHV� VLPLODLUH� VHORQ� GLIIpUHQWHV�
dispositions émotionnelles (c.-à-d. en colère ou content; indifférent ou compatissant; dégoûté ou 
enthousiaste; contrarié ou satisfait; méprisant ou en admiration). Tous les éléments 
démographiques ont été formulés conformément aux normes du gouvernement du Canada pour 
OD�UHFKHUFKH�VXU�O¶RSLQLRQ�SXEOLTXH�SDU�VRQGDJH�WpOpSKRQLTXH7. 
 
8QH� IRLV� OH� TXHVWLRQQDLUH� FRQoX�� LO� D� pWp� PLV� j� O¶HVVDL� VXU� XQ� pFKDQWLOORQ� GH� FRPPRGLWp�
de 10 personnes. Les répondants étaient âgés de 28 à 68 DQV��KDELWDLHQW�VXU�O¶vOH�GH�7HUUH-Neuve 
et avaient des antécédents scolaires et professionnels différents (scientifique, fonctionnaire, 
étudiant, pêcheur, éducateur, ingénieur, réceptionniste, entrepreneur, gestionnaire et psychiatre). 
Les commentaires des répondants ont été intégrés à la version définitive du questionnaire qui a 
été traduite en français. 
 
'pWHUPLQDWLRQ�GH�OD�WDLOOH�GH�O¶pFKDQWLOORQ 
/D�WDLOOH�G¶pFKDQWLOORQQDJH�VRXKDLWDEOH�D�pWp�FDOFXOpH�j�O¶DLGH�GHV�GRQQpHV�GH�UHFHQVHPHQW�VXU�
la taille des collectivités fournies par Statistique Canada (2016). La taille totale de la population 
pWDQW�G¶HQYLURQ��ௗ��� SHUVRQQHV�HQ�������OD�WDLOOH�G¶pFKDQWillonnage souhaitable a été calculée à 

                                                 
7 ,O�Q¶Hxiste aucune norme pour la distribution de sondages par méthode de dépôt-ramassage en 
SHUVRQQH��/HV�QRUPHV�GX�JRXYHUQHPHQW�GX�&DQDGD�SHXYHQW�rWUH�FRQVXOWpHV�j�O¶DGUHVVH�VXLYDQWHV : 
https://www.tpsgc-pwgsc.gc.ca/rop-por/telephone-fra.html 
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O¶DLGH�GH�O¶pTXDWLRQ����� Elle correspond à 359 sondages remplis��8QH�WHOOH�WDLOOH�G¶pFKDQWLOORQ�HVW�
VXIILVDQWH�SRXU�JpQpUDOLVHU�OHV�UpVXOWDWV�j�XQH�SRSXODWLRQ�GH�SOXV�GH��ௗ���ௗ����GH�SHUVRQQHV��OHV�
résultats étant considérés comme exacts dans 19 cas sur 20, avec un écart de ±5 % 
(Vaske, 2008). 
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 : 1.1 ݊݋݅ݐܽݑݍ2

�݊ ൌ �
ሺܰሻሺ݌ሻሺͳ െ ሻ݌

ሺܰ െ ͳሻ ቀܥܤቁ
ଶ
൅ ሺ݌ሻሺͳ െ ሻ݌

 

 
 Description  
n 7DLOOH�GH�O¶pFKDQWLOORQ�UHTXLVH  
N Taille de la population  

p 
Proportion pour laquelle on V¶DWWHQG�j�XQH�
réponse particulière (0,5) 

B 
1LYHDX� G¶HUUHXU� G¶pFKDQWLOORQQDJH�
acceptable (0,05) 

C 
Statistique Z pour un intervalle de 
confiance de 95 % (1,960) 

 
 : 1.1 ݊݋݅ݐܽݑݍ2

ሺͷԜͶͺͲሻሺͲǤͷሻሺͳ െ ͲǤͷሻ

ሺͷԜͶͺͲ െ ͳሻ ቀ ͲǤͲͷͳǤͻ͸Ͳቁ
ଶ
൅ ሺͲǤͷሻሺͳ െ ͲǤͷሻ

 

 
݊ ൌ �͵ͷͻ 

 

Emplacement Logements8 Population1 Proportion de la 
]RQH�G¶pWXGH���� 

Sondages 
requis par 

village 

Holyrood �ௗ��� �ௗ��� 45 161 

Harbour Main-&KDSHO¶V�
Cove-Lakeview 509 1 067 19 70 

&ODUNH¶V�%HDFK 642 1 558 28 102 

Bay de Verde 216 392 7 26 

Total �ௗ��� �ௗ��� 100 % 359 

 
/H�WDX[�GH�UpSRQVH�SUpYX�pWDLW�G¶HQYLURQ��� %, par conséquent, 764 personnes ont été invitées 
à participer à cette étude. Sur ces 764 personnes, 628 ont accepté de participer. Au 
total, 320 membres des collectivités ont rempli les questionnaires, soit un taux de réponse global 
de 51 ���/HV�WDX[�GH�UpSRQVH�RQW�pWp�FDOFXOpV�j�O¶DLGH�GH�O¶pTXDWLRQ�VXLYDQWH : 
 

                                                 
8 Chiffres fondés sur le Recensement du Canada de 2016. 
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 : 2.1 ݊݋݅ݐܽݑݍ2
 

݁ݏ݊݋݌±ݎ�݁݀�ݔݑܽܶ ൌ �
�ݏ݈݅݌݉݁ݎ�ݏ݁݃ܽ݀݊݋ݏ�݁݀�݁ݎܾ݉݋ܰ

ݏݐ݊ܽ݌݅ܿ݅ݐݎܽ݌�ݏ݁݃ܽ݊±݉�݁݀�݁ݎܾ݉݋ܰ
כ ͳͲͲ Ψ� 

 

݁ݏ݊݋݌±ݎ�݁݀�ݔݑܽܶ ൌ �
͵ʹͲ
͸ʹͺ

כ ͳͲͲ Ψ 

 
݁ݏ݊݋݌±ݎ�݁݀�ݔݑܽܶ ൌ �ͷͳ Ψ 

 
Les taux de réponse variaient selon les FROOHFWLYLWpV��OH�WDX[�OH�SOXV�IDLEOH�pWDQW�FHOXL�GH�&ODUNH¶V�
Beach (39 %) et le plus élevé, celui de Bay de Verde (79 %). Cette variation peut être attribuable 
à divers facteurs, notamment le moment de la collecte des données : la collecte des données à 
&ODUNH¶V� %HDFK�D� HX� OLHX� LPPpGLDWHPHQW� DYDQW� OD� VXVSHQVLRQ� GHV� WUDYDX[� GXH aux élections 
IpGpUDOHV��/HV�FKHUFKHXUV�Q¶RQW�GRQF�SDV�pWp�HQ�PHVXUH�G¶HIIHFWXHU�XQ�VXLYL�GDQV�OHV�MRXUV�TXL�
ont suivi la collecte des données. 
 
Certains membres des collectivités ont expliqué verbalement pourquoi ils avaient choisi de ne 
pas participer à O¶pWXGH��/HV�H[SOLFDWLRQV�OHV�SOXV�FRXUDQWHV�pWDLHQW�OHV�VXLYDQWHV : a) « -H�Q¶DYDLV�
pas vu le sondage » (p. H[���XQ�DXWUH�PHPEUH�GX�PpQDJH�O¶D�UHoX��OH�VRQGDJH�V¶HVW�SHUGX��HWF����
b)« -H�QH�VDLV�SDV�FH�TX¶HVW�XQ�RFpDQLWH » et/ou « -H�QH�VDYDLV�SDV�TX¶LO�y avait des macareux 
dans la région »; c) « -H� QH� P¶LQWpUHVVH� SDV� DX[� RLVHDX[ ». Parmi les autres raisons de la 
non-SDUWLFLSDWLRQ��PHQWLRQQRQV�TXH�FHUWDLQV�UpSRQGDQWV�SRWHQWLHOV�V¶LQWHUURJHDLHQW�VXU�OD�QDWXUH�
GX� WUDYDLO� �S�� H[��� FUR\DQFHV� FRQFHUQDQW� O¶DIILOLDWLRQ� j� G¶DXWUHV� RUJDQLVDWLRQV� TXH� OH� UpSRQGDQW�
Q¶DSSX\DLW�SDV��PDOHQWHQGXV�FRQFHUQDQW�OHV�HVSqFHV�FLEOpHV���5LHQ�QH�SHUPHW�GH�GLVWLQJXHU�OHV�
répondants dont le questionnaire a été collecté sur le terrain de ceux qui ont retourné leur 
questionnaire par la poste. 
 
5HSUpVHQWDWLYLWp�GH�O¶pFKDQWLOORQ 
La participation était volontaire. Seuls les participants âgés de plus de 18 ans ont été invités à 
participer à cette étude. La majorité des questionnaires remplis provenaient de Holyrood 
(n = 160), suivaient ClaUNH¶V�%HDFK��Q = 58), Harbour Main-&KDSHO¶V�&RYH-Lakeview (n = 53) et 
Bay de Verde (n = 49). 
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Emplacement Population1 Proportion de la zone 
G¶pWXGH���� 

Sondages remplis 
obtenus par collectivité 

Holyrood �ௗ��� 45 160 

Harbour Main-&KDSHO¶V�
Cove-Lakeview �ௗ��� 19 53 

&ODUNH¶V�%HDFK �ௗ��� 28 58 

Bay de Verde 392 7 49 

Total �ௗ��� 100 % 320 

 
¬�O¶H[FHSWLRQ�GHV�UpSRQGDQWV�GH�%D\�GH�9HUGH��O¶pFKDQWLOORQ�FRPSUHQDLW�XQH�UpSDUWLWLRQ�SUHVTXH�
pJDOH� HQWUH� OHV� UpSRQGDQWV� V¶LGHQWLILDQW� FRPPH� XQH� IHPPH� HW� FHX[� V¶LGHQWLILDQW� FRPPH� XQ�
KRPPH��/HV�UpSRQGDQWV�DYDLHQW�OD�SRVVLELOLWp�GH�FKRLVLU�O¶RSWLRQ�© Je préfère ne pas répondre », 
TXL�Q¶HVW�SDV�LQFOXVH�GDQV�OH�WDEOHDX��(Q�JpQpUDO�� O¶kJH�GHV�UpSRQGDQWV�UHIOqWH�OHV�GRQQpHV�GX�
recensement de 2016 pour les quatre collectivités. Bay de Verde est la seule exception; la 
PDMRULWp�GHV�UpSRQGDQWV�GH�FHWWH�FROOHFWLYLWp�RQW�LQGLTXp�TX¶LOV�DYDLHQW�SOXV�GH��� ans. 
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Données 
démographiques Holyrood &ODUNH¶V�%HDFK 

Harbour Main-
&KDSHO¶V�&RYH-

Lakeview 
Bay de Verde 

 
 

Recens. Échant. Recens. Échant. Recens. Échant. Recens. Échant. 

Genre9         
 Femme 49,60 50,65 53,99 56,00 51,42 49,12 50,00 27,08 
 Homme 50,20 46,10 45,62 42,00 49,53 43,86 50,00 66,67 
 Autre - 0,65 - 0 - 0 - 0 
Âge         
 19 ans et moins10 20,04 2,03 17,89 0 18,87 0 16,67 0 
 20-29 7,89 6,08 6,39 6,08 7,55 7,27 5,13 2,17 
 30-39 12,75 14,19 9,27 14,19 8,49 18,18 8,97 4,35 
 40-49 13,16 12,84 12,14 12,84 15,09 10,91 11,54 8,70 
 50-59 16,19 14,19 12,78 14,19 19,81 18,18 19,23 13,04 
 60 + 29,96 50,68 41,53 50,68 30,19 45,45 38,46 71,74 

 
Analyse 
Toutes les fréquences sont rapportées sous forme de pourcentage valide (c.-à-d. sans tenir 
compte des valeurs manquantes). Pour les statistiques descriptives, les valeurs moyennes (ݔҧ), 
O¶pcart-type et les fréquences relatives (%) sont indiqués. Tous les tests statistiques ont été 
effectués avec un intervalle de confiance de 0,95 et une valeur p égale ou inférieure à 0,05 
comme seuil de signification statistique. 
 
Une analyse en composantes principales avec rotation Varimax a été utilisée pour déterminer les 
variables latentes (c.-à.-d. les échelles). Pour évaluer la fiabilité interne des échelles, le coefficient 
alpha de Cronbach a été utilisé. Les valeurs de ce coefficient varient entre 0 et 1. Les valeurs 
GpSHQGHQW�GH�OD�FRUUpODWLRQ�LQWHUpOpPHQW�PR\HQQH�HW�GX�QRPEUH�G¶pOpPHQWV�LQFOXV�GDQV�O¶pFKHOOH��
Les valeurs alpha comprises entre 0,60 et 0,70 sont considérées comme adéquates, tandis que 
les valeurs alpha supérieures à 0,80 sont considérées comme « bonnes » en ce qui concerne la 
FRKpUHQFH�LQWHUQH�GH�O¶pFKHOOH�(Vaske, 2008). Les valeurs du coefficient alpha de Cronbach pour 
OHV� pFKHOOHV� G¶RULHQWDWLRQ� UHODWLYH� j� OD� YDOHXU� DFFRUGpH�DX[� HVSqFHV� VDXYDJHV� �GRPLQDWLRQ� HW�
mutualisme) sont présentées au tableau 4. Les valeurs du coefficient alpha pour les attitudes, les 
pPRWLRQV��OHV�FUR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH��OD�FRQVFLHQFH�GHV�FRQVpTXHQFHV�HW�O¶DWWULEXWLRQ�

                                                 
9 9HXLOOH]�QRWHU�TXH�OH�UHFHQVHPHQW�GH������QH�GRQQH�TXH�GHV�RSWLRQV�G¶LGHQWLILFDWLRQ�GX�JHQUH�
« femme » et « homme ». 
10 6HXOV�OHV�SDUWLFLSDQWV�G¶kJH�OpJDO�RQW�pWp�LQYLWpV�j�SDUWLFLSHU�j�FHWWH�pWXGH��/D�SURSRUWLRQ�GH�Sersonnes 
IDLVDQW�SDUWLH�GH�O¶pFKDQWLOORQ�HVW�GRQF�ELDLVpH�HQ�IDYHXU�GHV�SHUVRQQHV�Q¶DSSDUWHQDQW�SDV�j�OD�FDWpJRULH�
G¶kJH�GH��� ans et moins. 
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de la responsabilité sont présentées au tableau 5 en ce qui concerne les macareux et au 
tableau 6 en ce qui concerne les océanites. 
 
Les variables relatives aux connaissances sur les macareux et les océanites ont été recodées, et 
une valeur leur a été attribuée (réponse incorrecte : -1; je ne sais pas : 0; réponse correcte : 1). 
Un pointage total a ensuite été calculé, les répondants étant considérés comme « bien informés » 
V¶LOV� DYDLHQW� SOXV� GH� FLQT réponses correctes et moins de cinq réponses incorrectes, et « peu 
informés ª�V¶LOV�DYDLHQW�SOXV�GH�FLQT réponses incorrectes et moins de cinq réponses correctes. 
La catégorie « peu informé » englobe également les répondants qui ont répondu « je ne sais 
pas » à cinq questions ou plus. 
 
Des tests 7�VXU�GHV�pFKDQWLOORQV�LQGpSHQGDQWV�HW�O¶DQDO\VH�GH�YDULDQFH��$129$��RQW�pWp�XWLOLVpV�
pour comprendre les différences entre les valeurs moyennes, avec une valeur d de Cohen 
FRPPH�PHVXUH�GH�OD�WDLOOH�GH�O¶HIIHW��R��XQH�YDOHXU d de 0,20 indique un effet faible, une valeur d 
de 0,50, un effet moyen et une valeur d de 0,80, un effet important (Vaske, 2008). Sur la base du 
WHVW�GH�/HYHQH��OH�WHVW�SRVW�KRF�GH�%RQIHUURQL�D�pWp�XWLOLVp�ORUVTXH�O¶pJDOLWp�GH�YDULDQFH�SHXW�rWUH�
VXSSRVpH��HW�OHV�WHVWV�SRVW�KRF�GH�7DPKDQH��VL�O¶pJDOLWp�GH�YDULDQFH�QH�SHXW�rWUH�VXSSRVpH�SRXU�
O¶$129$� 

La régression linéaire a été utilisée pour comprendre la relation entre les différents processus 
cognitifs. Des coefficients de régression normalisés (ß) ont été utilisés pour comprendre la force 
de la relation, une valeur ß comprise entre 0,10 et 0,30 étant considérée comme une relation 
minimale, entre 0,30 et 0,50, comme une relation normale et une valeur ß de plus de 0,50, comme 
une relation importante (Vaske, 2008). 

'HV� WDEOHDX[�FURLVpV�RQW� pWp�XWLOLVpV�SRXU� FRPSUHQGUH� OHV�GLIIpUHQFHV�G¶DVVRFLDWLRQV�GH�PRWV�
VHORQ� O¶kJH�� OH� JHQUH�� O¶RULHQWDWLRQ� UHODWLYH� j� OD� YDOHXU� DFFRUGpH� DX[� HVSqFHV� VDXYDJHV�� OD�
connaissance des espèces et les interactions avec les espèces. Le V de Cramer a été utilisé 
FRPPH�PHVXUH�GH�OD�WDLOOH�GH�O¶HIIHW�SRXU�FRPSUHQGUH�OD�IRUFH�GH�O¶DVVRFLDWLRQ��/H V de Cramer 
varie de 0 à ��� /HV� YDOHXUV� G¶HQYLURQ 0,1 laissent supposer une relation « minimale »; celles 
G¶HQYLURQ 0,3, une relation « normale »; et celles supérieures à 0,5, une relation « importante » 
(Vaske, 2008). La corrélation de Pearson (r) a été utilisée pour comprendre la force de 
O¶DVVRFLDWLRQ�HQWUH�OHV�DVVRFLDWLRQV�GH�PRWV��OHV�DWWLWXGHV�HW�OHV�pPRWLRQV� 
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Analyse quantitative 
 
Le chercheur principal a lu les points de données qualitatives pour les associations de mots et 
les commentaires et a élaboré deux listes de codes. La liste de codes pour les associations de 
mots est présentée ci-dessous. Deux codeurs indépendants ont codé les associations de mots 
avec une fiabilité inter-codeurs de 88,95 %. Suivant une approche consensuelle, les deux 
FRGHXUV�RQW�GLVFXWp�GH�FKDTXH�GLYHUJHQFH�MXVTX¶j�FH�TX¶XQ�FRQVHQVXV�VRLW�DWWHLQW��2¶&RQQRU�HW�
Joffe, 2020). Tous les codes ont été regroupés en catégories (voir la liste de codes). Les 
fréquences pour chacune des catégories ont été calculées, et des tableaux croisés (voir 
ci-dessus) ont été utilisés pour les données démographiques (genre et âge), la typologie de 
O¶RULHQWDWLRQ�UHODWLYH�j�OD�YDOHur accordée aux espèces sauvages et les connaissances. Seul le 
chercheur principal a codé les commentaires du questionnaire. La liste de codes utilisée pour les 
commentaires du questionnaire est présenté ci-dessous.  
 
 
Catégorie Code Exemple 

&DUDFWpULVWLTXHV�GH�O¶RLVHDX : 
 &RPSRUWHPHQW�GH�O¶RLVHDX Vol rapide, alerte, fouisseur 
 3KpQRW\SH�GH�O¶RLVHDX Petit, coloré, gris  
 7\SH�G¶KDELWDW Falaises, océan, île 
Efforts de conservation : 
 Cote de conservation Vulnérable, rare,  
 Initiatives de conservation  Patrouille des macareux et des océanites 
Environnement bâti :  
 Menaces Collisions avec des bâtiments, attraction vers la 

lumière 
 Infrastructure Plateformes pétrolières, fenêtres, lampadaires, 

fils téléphoniques 
Animaux : 
 Autres espèces, oiseaux  
 Autres espèces, poissons Capelan 
 Autres espèces, prédateurs Chats  
 Autres espèces Baleines, faune, oiseaux 
Conditions météorologiques : 
 Temps Vents du nord-est, vents 
 Saisons Été, nuit 
Emplacement : 
 Emplacements précis Bonavista, Elliston 
Loisirs : 
 Passe-temps Chasse, sports, pêche au crabe 
Tourisme : 
 Offres touristiques Excursion en bateau, photographie 
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Identité culturelle : 
 Partie de la culture Patrie, Buddy le macareux, oiseau de 

Terre-Neuve, histoire 
Expériences: 
 Interactions avec les oiseaux 1¶HQ�RQW�MDPDLV�YX��RX�HQ�RQW�YX 
Manque de connaissances :  
  1H�FRQQDvW�SDV�O¶RLVHDX��SLQJRXLQ��GLVSDUX� 
4XDOLWDWLIV�GpFULYDQW�O¶RLVHDX : 
 Qualificatifs positifs Beau, intéressant, sympa, unique, adorable 
 Qualificatifs négatifs Puant, huileux, luisant, malveillant 
 Qualificatifs neutres Résistant, cocasse, habile 
Émotions : 
 Émotions positives Enthousiasme, admiration, émerveillement 
 Émotions négatives Tristesse, appréhension, pitié 

 
 
 

Catégorie Code Exemple 

Besoins en matière de sensibilisation : 
 0DQTXH�G¶LQIRUPDWLRQ « -H�QH�VDLV�ULHQ�GHV�RFpDQLWHV��MH�Q¶HQ�DL�MDPDLV�HQWHQGX�

parler. » 
 

 %HVRLQ�G¶pGXFDWLRQ « ,O�IDXW�GDYDQWDJH�G¶LQIRUPDWLRQV�HW�G¶pGXFDWLRQ�SRXU�TXH�
OHV�JHQV�SXLVVHQW�DLGHU�V¶LOV en trouvent un si loin de 
O¶RFpDQ� » 

   
Informations sur les oiseaux échoués : 
 Expériences 

personnelles 
« Lorsque je travaillais sur le projet Hebron à Bull Arm, 
M¶pWDLV�DWWULVWp�GH�YRLU�WDQW�G¶RFpDQLWHV�PRXULU�DSUqV�V¶rWUH�
heurtés aux lumières et à la plateforme pétrolière. Notre 
équipe a pu en sauver un bon nombre, nous les 
ramassions et les donnions aux personnes présentes sur 
le site, puis nous les laissions repartir. » 
 

 Lieux où des oiseaux 
V¶pFKRXHQW 

« À Kent, dans la BCS, les lumières attirent les océanites. 
1RXV�JDUGRQV�XQ�°LO�VXU�HX[�HW�QRXV�QRXV�DVVXURQV�TX¶LOV�
sont relâchés en mer. Parfois, il y en a beaucoup qui ne 
VXUYLYHQW�SDV��-¶DLPHUDLV�TX¶LO�H[LVWH�XQH�VRUWH�GH�ERXFOLHU�
qui empêcherait les oiseaux de voir les lumières de KENT 
OD�QXLW��-H�VDLV�TX¶pWHLQGUH�OHV�OXPLqUHV�OD�QXLW�Q¶HVW�SDV�
XQH�RSWLRQ�HQYLVDJHDEOH�SDU�O¶HQWUHSULVH� » 

Expériences : 
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 Traditions « (QIDQWV��QRXV�SHQVLRQV�TX¶LOV�pWDLHQW�HPSRUWpV�SDU�OH�
YHQW�MXVTX¶j�OD�WHUUH�IHUPH�HW�TX¶LOV�QH�SRXYDLHQW�SDV�YROHU�
parce qXH�OHXUV�DLOHV�pWDLHQW�FRXYHUWHV�G¶K\GURFDUEXUHV��
1RV�SDUHQWV�HW�QRV�DvQpV�OHV�TXDOLILDLHQW�G¶RLVHDX[�VDOHV��
G¶RLVHDX[�PD]RXWpV� »  
 

 Anecdotes 
personnelles 

« -H�UHYLHQV�WRXW�MXVWH�GH�OD�EDLH�GH�%RQDYLVWD��R��M¶DL�pWp�
observer la population de macareux. Magnifiques scènes 
de colonies de macareux. » 
 

 Anecdotes 
G¶LQWHUDFWLRQ 

« Chaque fois que je sors, je les vois plonger sous le 
EDWHDX�RX�O¶HDX� » 

3HUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�GHV�HVSqFHV�VDXYDJHV : 
 3HUFHSWLRQV�j�O¶pJDUG�

des espèces 
sauvages 

« -H�SHQVH�TX¶j�moins que ce ne soit pour la survie des 
humains, les espèces sauvages devraient avoir les 
mêmes droits que les humains. » 
 

 Comportement et 
écologie des espèces 
sauvages 

« Les océanites sont toujours attirés par les sources de 
OXPLqUH��-¶HQ�DL�YX�EHDXFRXS entrer en collision avec les 
lumières des bateaux de pêche sur lesquels je pêchais. Ils 
ont tendance à être très actifs les nuits brumeuses. » 
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Annexe 2 : Instrument de recherche en anglais 
  



 106 

 



 107 

 

 

 1 

Concept ion Bay, Newf oundl and & Labrador  
 

 
 
 
 
 
Dear resident, 
 
You are invited to participate in a study to understand how residents think and feel about 
puffins and storm-petrels in the Conception Bay area. The study is carried out by Dr. Marie 
Louise Aastrup in collaboration with the Canadian Parks and Wilderness Society ± 
Newfoundland and Labrador Chapter (CPAWS-NL) and Environment and Climate Change 
Canada - Canadian Wildlife Service (ECCC-CWS).  
 

Your participation is voluntary, confidential, and responses will remain anonymous. 
Your participation is valuable to our study and we would appreciate your help. We 
encourage you to answer all questions in a way that accurately reflects your own feelings 
and beliefs, whether negative, neutral, or positive. The questionnaire takes about 10 - 
15 minutes to complete. Your individual responses will be kept confidential and names 
will not be associated with the survey. Please answer the questions as openly as possible. 
At no point will your personal information be collected in association with this study. The 
information collected in this study will be used to understand how locals feel about storm-
petrels and puffins in the area and will be used to inform efforts to reduce conflicts between 
seabirds and communities in the area. 
 

We request the adult, a person 18 years and older, with the most recent birthday should 
complete the questionnaire. 
 

Thank you in advance for your help with this important study. If you have any questions 
about the study or need help completing your questionnaire, please do not hesitate to 
contact Dr. Marie Louise Aastrup at (709) 330-9014 or by email at aastrupml@gmail.com  
 
Sincerely,  

Dr. Marie Louise Aastrup Suzanne Dooley Dr. Sabina Wilhelm 
Aastrup Consulting 

(709) 330-9014 
aastrupml@gmail.com 

 

CPAWS-NL 
(709) 726-5800 

sdooley@cpaws.org  

ECCC-CWS 
(709) 764-1957 

sabina.wilhelm@canada.ca 
 
 

                    

Leach¶s storm-petrels 
Oceanodroma leucorhoa 
  
Also known as: 
Caries chicks  
Caries hens 
Saltwater hens  
Mother Carey¶s chicks 

Atlantic puffins 
Fratercula arctica 
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 7 

Do you have any thoughts or stories about puffins and storm-petrels that you have heard in your 
community that you would like to share with us? 
___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________ 

Thank you for participating.  
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 1 

Baie de l a Concept ion, Terre-Neuve-et -Labrador  
 

 
 
 
 
Madame,  
Monsieur, 
 

Vous rtes invitp j participer j une ptude destinpe j connavtre ce que les rpsidents pensent 
et ressentent j propos des macareux et des ocpanites dans la rpgion de la baie de la 
Conception. Le projet est menp par Marie Louise Aastrup, Ph. D., en collaboration avec le 
bureau rpgional de Terre-Neuve-et-Labrador de la Sociptp pour la nature et les parcs du 
Canada et le Service canadien de la faune d¶Environnement et Changement climatique 
Canada (SCF-ECCC).  
 

Votre participation est volontaire et confidentielle, et vos rpponses demeureront 
anonymes. Votre participation est prpcieuse pour notre ptude et nous vous remercions de 
votre aide. Nous vous encourageons j rppondre j toutes les questions de maniqre j 
reflpter fidqlement vos sentiments et convictions, qu¶ils soient npgatifs, neutres ou positifs. 
Il vous faudra de 10 j 15 minutes pour remplir le questionnaire. Chacune de vos 
rpponses restera confidentielle et aucun nom ne sera associp au questionnaire. Veuillez 
rppondre de la maniqre la plus exhaustive possible. ¬ aucun moment, vos informations 
personnelles ne seront recueillies dans le cadre de cette ptude. Les informations colligpes 
seront utilispes pour comprendre ce que les rpsidents ressentent j l¶pgard des ocpanites 
et des macareux dans la rpgion. Elles serviront j orienter les efforts visant j rpduire les 
conflits entre les oiseaux de mer et les collectivitps de la rpgion. 
 

Nous demandons j l¶adulte (personne kgpe de 18 ans ou plus) qui a cplpbrp son 
anniversaire le plus rpcemment de remplir le questionnaire. 
 

Merci j l¶avance de votre aide pour cette ptude importante. Si vous avez des questions ou 
si vous avez besoin d¶aide pour remplir le questionnaire, n¶hpsitez pas j communiquer 
avec Marie Louise Aastrup, au 1-709-330-9014 ou j aastrupml@gmail.com.  
 

Veuillez agrper, Monsieur, Madame, mes salutations respectueuses.  
Marie Louise Aastrup, 

Ph. D. Suzanne Dooley Sabina Wilhelm, Ph. D. 

Aastrup Consulting 
+1-709-330-9014 

aastrupml@gmail.com 
 

Bureau rpgional de Terre-
Neuve-et-Labrador de la 

Sociptp pour la nature et les 
parcs du Canada 
+1-709-726-5800 

sdooley@cpaws.org  

SCF-ECCC 
+1-709-764-1957 

sabina.wilhelm@canada.ca 
 
 

                    

Ocpanite cul-blanc 
Oceanodroma leucorhoa 
  
Aussi appelp : 
Pptrel cul-blanc Macareux  

moine 
Fratercula arctica 
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Avez-vous eu entendu des réflexions ou des histoires sur les macareux et les océanites dans votre 
localité que vous aimeriez nous communiquer? 
___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________ 

Merci de votre participation.  
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Annexe 4 : Données totalisées 
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Analyse factorielle ഥ࢞ Écart-type 
Corrélation 

élément-
total 

Coeff. ࢻ 
de 

Cronbach 

Coeff. ࢻ si 
O¶pOpPHQW�HVW�

supprimé 
Domination 1,11 3,822  0,695  

Les humains devraient gérer les 
populations sauvages de manière à en 
tirer des avantages. 

0,11 1,287 0,455  0,651 

Nous devrions chercher à créer un 
monde où les espèces sauvages 
abondent pour la chasse et la pêche. 

0,86 0,930 0,538  0,621 

Les besoins des humains devraient 
O¶HPSRUWHU�sur la protection de la faune et 
de la flore. 

-0,30 1,041 0,364  0,675 

La faune et la flore existent surtout pour 
que les gens les utilisent. -0,65 0,944 0,408  0,660 

La chasse est une activité positive et 
humaine. 0,36 0,930 0,419  0,657 

Les gens qui veulent chasser devraient 
avoir la possibilité de le faire. 0,72 0,886 0,402  0,663 

Mutualisme 4,41 4,931  0,868  
Les espèces sauvages devraient avoir 
des droits semblables à ceux des 
humains. 

0,58 1,029 0,649  0,849 

Tous les êtres vivants font partie G¶XQH�
seule grande famille. 0,95 0,870 0,589  0,856 

-¶pSURXYH�XQ�DWWDFKHPHQW�SURIRQG�SRXU�
les espèces sauvages. 0,57 0,912 0,650  0,848 

Je me soucie autant des espèces 
sauvages que des humains. 0,42 1,071 0,626  0,853 

Nous devrions chercher à créer un 
monde où les humains et les espèces 
sauvages peuvent se côtoyer sans 
crainte. 

0,73 0,923 0,615  0,853 

Je valorise le sentiment de camaraderie 
que me procurent les espèces sauvages. 0,65 0,852 0,670  0,846 

Je considère les espèces sauvages 
comme des membres de ma famille et je 
veux les protéger. 

0,52 0,922 0,713  0,840 
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  Analyse factorielle ഥ࢞ Écart-type 
Corrélation 

élément-
total 

Coeff. ࢻ 
de 

Cronbach 

Coeff. ࢻ si 
O¶pOpPHQW�HVW�

supprimé 

Attitudes 2,72 2,392  0,936  

 Mauvais/bons 0,95 0,869 0,875  0,903 

 Nuisibles/bénéfiques 0,81 0,814 0,834  0,934 

 Négatifs/positifs 0,96 0,855 0,899  0,883 

Émotions 5,02 3,750  0,958  

 En colère/content 1,05 0,813 0,860  0,952 

 Indifférent/compatissant 0,96 0,811 0,864  0,951 

 Dégoûté/enthousiaste 1,00 0,795 0,918  0,942 

 Contrarié/satisfait 0,99 0,823 0,903  0,945 

 Méprisant/en admiration 1,02 0,809 0,867  0,951 

&UR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH 3,16 1,154  0,867  

 /HV�PDFDUHX[�RQW�OH�GURLW�G¶H[LVWHU� 1,62 0,579 0,771   

 Les macareux doivent être conservés 
pour les générations futures. 1,54 0,647 0,771   

Conscience des conséquences 1,88 1,540  0,686  

 
Mes actions peuvent avoir des 

répercussions sur la capacité des 
PDFDUHX[�j�V¶pSDQRXLU� 

0,98 0,877    

 
-¶DL�FRQVFLHQFH�GHV�UpSHUFXVVLRQV�

que les humains peuvent avoir sur 
les macareux. 

0,91 0,889    

Attribution de la responsabilité 2,37 2,288  0,827  

 
Tous les citoyens, dont je suis, sont 

responsables de la conservation 
des macareux. 

1,05 0,830 0,594  0,845 

 
Je ressens une forte obligation 

personnelle de protéger les 
macareux. 

0,73 0,921 0,788  0,649 

 
-H�UHVVHQV�O¶REOLJDWLRQ�G¶pGXTXHU�OHV�
DXWUHV�VXU�O¶LPSRUWDQFH�GHV�
macareux. 

0,59 0,902 0,681  0,765 
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 Analyse factorielle ഥ࢞ Écart-type 
Corrélation 

élément-
total 

Coeff. ࢻ 
de 

Cronbach 

Coeff. ࢻ si 
O¶pOpPHQW�HVW�

supprimé 

Attitudes 1,59 2,241  0,956  

 Mauvais/bons 0,54 0,796 0,922  0,922 

 Nuisibles/bénéfiques 0,49 0,762 0,906  0,935 

 Négatifs/positifs 0,56 0,780 0,890  0,947 

Émotions 2,68 3,563  0,958  

 En colère/content 0,52 0,761 0,901  0,945 

 Indifférent/compatissant 0,59 0,824 0,795  0,965 

 Dégoûté/enthousiaste 0,51 0,756 0,927  0,941 

 Contrarié/satisfait 0,49 0,762 0,896  0,946 

 Méprisant/en admiration 0,57 0,742 0,907  0,945 

&UR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH 2,58  1,291 0,912  

 /HV�RFpDQLWHV�RQW�OH�GURLW�G¶H[LVWHU� 1,34 0,629 0,844   

 Les océanites doivent être conservés 
pour les générations futures. 1,24 0,715 0,844   

Conscience des conséquences 1,44 1,508  0,726  

 
Mes actions peuvent avoir des 
répercussions sur la capacité des 
RFpDQLWHV�j�V¶pSDQRXLU� 

0,75 0,849 0,570   

 
-¶DL�FRQVFLHQFH�GHV�UpSHUFXVVLRQV�
que les humains peuvent avoir sur 
les océanites. 

0,69 0,854 0,570   

Attribution de la responsabilité 1,73 2,251  0,881  

 
Tous les citoyens, dont je suis, sont 
responsables de la conservation des 
océanites. 

0,76 0,801 0,678  0,908 

 
Je ressens une forte obligation 
personnelle de protéger les 
océanites. 

0,54 0,859 0,822  0,783 

 
-H�UHVVHQV�O¶REOLJDWLRQ�G¶pGXTXHU�OHV�
DXWUHV�VXU�O¶LPSRUWDQFH�GHV�
océanites. 

0,43 0,844 0,815  0,790 

Toutes les variables ont été évaluées sur une échelle de 5 points allant de « Fortement en 
désaccord » (-2) à « Tout à fait en accord » (+2). 
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Inférieur Supérieur
Égalité de 
variance 
supposée

.026 .873 -1.657 259 .099 -.13386 .08081 -.29298 .02526

Égalité de 
variance non 
supposée

-1.653 254.011 .100 -.13386 .08097 -.29331 .02560

ConnaissanceMac
_Échelle 
Connaissance 
Mac pointage total

7HVW�GH�/HYHQH�SRXU�O¶pJDOLWp�GH�YDULDQFH� Test T pour l'égalité de la moyenne

F Sig. T DL
Sig. 

(bilatérale)
Différence 
moyenne

Différence 
d'écart type

Intervalle de confiance de 
0,95 de la différence

Valeur DL
Signification asymptotique  

(bilatérale)
Chi carré de 
Pearson 7.461a 2 .024

Rapport de 
vraisemblance 7.491 2 .024

Association 
linéaire par linéaire 1.660 1 .198

N de cas valides 276

Tests chi carré

a. 0 cellules (0.0%) ont un compte prévu de moins de 5. Le compte prévu minimal est 14.08.

Valeur

Erreur 
asymptotique 
standarizéea

 Tb 

approximatif
Signification 
approximative

Phi .164 .024
V  de Cramer .164 .024

Intervalle par 
Intervalle

Corrélation de 
Pearson r .078 .060 1.290 .198c

Ordinal par Ordinal Corrélation de 
Spearman .098 .060 1.633 .104c

276

Measures symmétriques

c. Basé sur une approximation normale.

Nominal par 
Nominal

N de cas valides
a. Ne pas supposer l'hypothèse nulle.
b. Utilisation de l'erreur standard asymptotique en supposant l'hypothèse nulle.

Valeur DL
Signification asymptotique  

(bilatérale)
Chi carré de 
Pearson 8.108a 2 .017

Rapport de 
vraisemblance 8.151 2 .017

Association 
linéaire par linéaire 4.437 1 .035

N de cas valides 273

Tests chi carré

a. 0 cellules (0.0%) ont un compte prévu de moins de 5. Le compte prévu minimal est 13.64.
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Valeur DL
Signification asymptotique  

(bilatérale)
Chi carré de 
Pearson 11.070a 2 .004

Rapport de 
vraisemblance 11.146 2 .004

Association 
linéaire par linéaire 8.552 1 .003

N de cas valides 275
a. 0 cellules (0.0%) ont un compte prévu de moins de 5. Le compte prévu minimal est 11.21.

Tests chi carré

Valeur DL
Signification asymptotique  

(bilatérale)
Chi carré de 
Pearson 6.152a 2 .046

Rapport de 
vraisemblance 6.340 2 .042

Association 
linéaire par linéaire 5.504 1 .019

N de cas valides 274

Tests chi carré

a. 2 cellules (33.3%) ont un compte prévu de moins de 5. Le compte prévu minimal est  4.37.

Test de Levene DL1 DL2 Sig.
OCB_Attitudes  
OCBAtt1, 
OCBAtt2, OCBAtt3

1.078 2 227 .342

OCB_Émotions  
MMAtt1, MMAtt2, 
MMAtt3

.029 2 206 .971

Test pour l'homogénéité de la variance

Somme des carrés DL Carré moyen F Sig.
Entre les groupes 53.530 2 26.765 .625 .536
Au sein des groupes 9726.053 227 42.846
Total 9779.583 229
Entre les groupes .649 2 .324 .655 .520
Au sein des groupes 101.954 206 .495
Total 102.603 208

OCB_Attitudes  
OCBAtt1, 
OCBAtt2, OCBAtt3

OCB_Émotions  
MMAtt1, MMAtt2, 
MMAtt3

ANOVA
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Test de Levene DL1 DL2 Sig.
OCB_Attitudes  OCBAtt1, 
OCBAtt2,OCBAtt3 1.078 2 227 .342

OCB_Émotions  PuffAtt1, 
PuffAtt2, PuffAtt3 .029 2 206 .971

OCBConnaissance_ 
somme de l'échelle OCB 
connaissance 

2.170 2 238 .116

OCB_CRE Océanites 
Croyances relatives à 
O¶H[LVWHQFH

.039 2 238 .962

OCB_AscriptionRes 
Océanites Attribution de la 
responsabilité 1 2 3 (1/�3) 1.863 2 238 .157

OCB_ConscienceCons 
Océanites Conscience 
des conséquences 1 2 
(1/�2)

1.735 2 239 .179

Test d'homogénéité des variances
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 Macareux ഥ࢞ Écart-type t dl Sig. 

(bilatérale) d de Cohen 

Croyances relatives à O¶H[LVWHQFH 

 Non au 
courant 1,62 0,52660 

1,00 306 0,316 0,122 
 Au courant 1,55 0,60301 

Connaissance 
 Non au 

courant 0,49 0,59353 
-0,007 274 0,994 0,001 

 Au courant 0,49 0,67685 

Attribution de la responsabilité 
 Non au 

courant 0,80 0,78520 
0,166 306 0,869 0,020 

 Au courant 0,79 0,75047 

Conscience des conséquences 

 Non au 
courant 0,95 0,81534 

0,0446 303 0,964 0,005 
 Au courant 0,94 0,75363 

Attitudes 
 Non au 

courant 0,96 0,82176 
0,624 294 0,533 0,076 

 Au courant 0,89 0,82152 

Émotions 

 Non au 
courant 1,11 0,78560 

0,935 290 0,351 0,113 
 Au courant 1,02 0,71310 

Mutualisme  

 Non au 
courant 0,67 0,47360 

0,297 303 0,767 0,036 
 Au courant 0,65 0,47826 

Domination 

 Non au 
courant 0,37 0,48516 

-2,94 225,8191 0,003 0,351 
 Au courant 0,54 0,49940 

 



 132 

 
 Océanites ഥ࢞ Écart-type t dl Sig. 

(bilatérale) d de Cohen 
        

&UR\DQFHV�UHODWLYHV�j�O¶H[LVWHQFH  
 Non au 

courant 1,15 0,67290 
-3,863 285 0,000 0,455 

 Au courant 1,43 0,58696 
Connaissance 
 Non au 

courant 0,14 0,47646 
-10,599 285 0,000 1,253 

 Au courant 0,75 0,49191 
Attribution de la responsabilité* 
 Non au 

courant 0,40 0,68902 
-3,451 284,488 0,001 0,406 

 Au courant 0,71 0,79860 

Conscience des conséquences 

 Non au 
courant 0,57 0,69350 

-3,086 286 0,002 0,365 
 Au courant 0,84 0,79278 

Attitudes 
 Non au 

courant 0,51 0,75092 
-1,094 274 0,275 0,135 

 Au courant 1,30 8,23484 
Émotions 
 Non au 

courant 0,46 0,72585 
-1,581 247 0,115 0,200 

 Au courant 0,60 0,69586 
Mutualisme 
 Non au 

courant 0,64 0,48193 
-0,886 300 0,376 0,102 

 Au courant 0,69 0,46527 

Domination 

 Non au 
courant 0,51 0,50153 

0,817 300 0,415 0,094 
 Au courant 0,46 0,50030 
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Résultats obtenus par régression linéaire pour les 
macareux F R2 ß 

Mutualisme Æ connaissance 3,603 0,011 0,106 

Domination Æ connaissance 0,041 0,000 -0,011 

Mutualisme Æ attitudes 16,229** 0,049 0,220** 

Domination Æ attitudes 5,076* 0,016 -0,125* 

Connaissance Æ attitudes 7,373* 0,026 0,161* 

Connaissance Æ émotions 3,379 0,011 0,103 

Connaissance Æ conscience des conséquences 4,803* 0,015 0,122* 

Attitudes Æ émotions 218,930** 0,408 0,639** 

Attitudes Æ attribution de la responsabilité 50,387** 0,137 0,370** 

Émotions Æ attribution de la responsabilité 91,519** 0,223 0,473** 

Émotions Æ conscience des conséquences 74,556** 0,190 0,436** 

Conscience des conséquences Æ attribution de la 
responsabilité 288,240** 0,475 0,690** 

* P < 0,05; ** P < 0,001 
 

Résultats obtenus par régression linéaire pour les 
océanites F R2 ß 

Mutualisme Æ connaissance 0,417 0,001 0,036 

Domination Æ connaissance 0,570 0,002 -0,042 

Mutualisme Æ attitudes 1,619 0,005 0,071 

Domination Æ attitudes 1,779 0,006 -0,075 

Connaissance Æ attitudes 1,337 0,005 0,068 

Connaissance Æ émotions 1,119 0,004 0,059 

Connaissance Æ conscience des conséquences 21,215** 0,063 0,250** 

Attitudes Æ émotions 1,283 0,004 0,063 

Attitudes Æ attribution de la responsabilité 2,907 0,009 0,095 

Émotions Æ attribution de la responsabilité 113,495** 0,263 0,513** 

Émotions Æ conscience des conséquences 81,093** 0,203 0,451 

Conscience des conséquences Æ attribution de la 
responsabilité 464,664** 0,594 0,771** 

* P < 0,05; ** P < 0,001 


	22057.01 - Leach's Storm-Petrel - Report Cover-FR-v3
	22057.01 - Leach's Storm-Petrel - Report-FR-v4
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